
The Talk of 
The Town
Μεταξύ της αντίληψης που ζητά 
διακοπή κάθε οικοδομικής δρα-
στηριότητας η οποία υποκρύ-
πτει ιδιοτέλεια με το ένδυμα 
του περιβαλλοντισμού και της 
αντίληψης που ζητά αχαλίνωτο 
τσιμέντο στο όνομα της οικονο-
μικής ανάπτυξης η οποία υπο-
νομεύει έμπρακτα τη φυσιογνω-
μία της πόλης, χρειάζεται να 
πρυτανεύσει μια «μέση οδός» 
που θα σταθμίζει το ιδιωτικό 
συμφέρον με το γενικό καλό, 
υπολογίζοντας τη φέρουσα ικα-
νότητα της περιοχής.   

ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ

«ΤΡΙΛΟΓΙΑ»
ΠΑΡΑΛΙΕΣ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΑΟΒ

Νέο 
κύμα
ανακατασκευών
και 
πιστοποιήσεων

Μια θεατρική
παράσταση
που θα συζητηθεί

Έρχεται 
πλαφόν
στις τιμές
της ξαπλώστρας

Ενισχύεται
το νοσοκομείο
σε υποδομές
και προσωπικό
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ΔΙΑΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ
Σε αγωνιστικό
πρόγραμμα
οι μαθητές

σελ. 25

Με μια ιστορική του απόφαση το Δημοτικό Συμβούλιο 
διατράνωσε την αντίθεσή του στα μπόνους δόμησης που 
απειλούν να αλλοιώσουν τη φυσιογνωμία της περιοχής 

Μεγάλη 
άσκηση πεδίου
στο Καβούρι

σελ. 16-17
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@dimitraalpou_

#voula

@vimatisko

Με μία μεγάλη αγκαλιά ο Δήμος Κω υποδέχτηκε τους 
μαθητές από το 1ο δημοτικό Βούλας που παρέλασαν στο 
Αγαθονήσι 

@kudret.spyr

#sunset #voula

@b_vassilis

25η Μαρτίου: Παιδιά από τη Βούλα ταξίδεψαν στο Αγαθο-
νήσι για να παρελάσουν με τους μαθητές του. Αφού κανέ-
νας επίσημος από πολιτική και στρατιωτική ηγεσία πλέον 
δεν επισκέπτονται τα ακριτικά νησιά μην τυχόν χαλάσει η 
«ελληνο-τουρκική φιλία »...

@elonakoco5

#vouliagmeni

@OikonomouVasili

Κατέθεσα στεφάνι ως Βουλευτής της ΝΔ Ανατολικής Αττι-
κής στο μνημείο της Βούλας και παρακολουθήσαμε την 
παρέλαση της νεολαίας μας για την 25η Μαρτίου στον 
Δήμο της Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης! Το αδούλωτο 
πνεύμα του Έλληνα ας ειναι οδηγός μας για το μέλλον.

@Mavrogiorgos

22/3/1997, σαν σήμερα πριν 27 χρόνια το ελληνικό πόλο 
πήρε τον πρώτο του ευρωπαϊκό τίτλο, το αουτσάιντερ 
(Βουλιαγμένη) νίκησε το φαβορί (Ρόμα) & έζησα την  κορυ-
φαία στιγμή της καριέρας μου. Ωραίες στιγμές που μόνο ο 
αθλητισμός μπορεί να προσφέρει... 

@herman.zita

 #kitesofinstagram #vouliagmeni

@yoga_nast

#varkiza

@n_aggelakis

Σήμερα με υπερήφανεια και τιμή με μέλη του ΔΣ της Ένω-
σής μας Ένωση Κρητων Βάρης, Βούλας, Βουλιαγμένης, 
Βάρκιζας πραγματοποιήσαμε τρισάγιο στον ανδριάντα 
του Ελευθέριου Βενιζέλου στην παραλία της Βούλας σε 
μία σεμνή τελετή με αφορμή της συμπλήρωσης των 88 
χρόνων από τον θάνατό του.

@argyris.spanos

 #varkiza

Έγραψαν στα social media για τα 3Β2
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16. �Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Η δόμηση, το περιβάλλον 
και ο Αριστοτέλης

H μεγάλη συζήτηση για την υπερβάλλουσα 
δόμηση στις πόλεις που επέτρεψαν οι πρό-
σφατες τροποποιήσεις του Οικοδομικού Κανο-

νισμού δεν είναι αποκλειστικά νομικής, τεχνοκρατικής 
ή αισθητικής φύσης. Θέτει και ηθικά ζητήματα ή καλύ-
τερα ηθικά διλήμματα: Ιδιωτική ευημερία ή κοινό καλό; 
Οικιστική ανάπτυξη ή περιβάλλον; Οικονομία ή ευ ζην; 
Οι αντιμαχόμενες απόψεις συνήθως οχυρώνονται πίσω 
από το ένα σκέλος του διλήμματος και συγκροτούν έτσι 
με απόλυτο τρόπο πολιτικές θέσεις για να πείσουν. Δια-
μορφώνονται δύο «παρατάξεις», μία υπέρ και μία κατά 
της οικοδομικής ανάπτυξης, που ανταγωνίζονται για 
πολιτική και δικαστική επικράτηση. Η πραγματικότητα 
των κοινωνιών ωστόσο έχει πολλές διαφορετικές ενδι-
άμεσες αποχρώσεις αλήθειας και συμβιβασμού συμφε-
ρόντων. Όσο και αν ακούγεται παρωχημένο στις μέρες 
μας, η ηθική φιλοσοφία του Αριστοτέλη που ανέδειξε 
τον 4ο αιώνα π.Χ. τη «μεσότητα» ως κλειδί της αρετής, 
μπορεί να φωτίσει καλύτερα τη σημερινή διαμάχη. 

Από πολλές μεριές ακούγεται αγανάκτηση στον Δήμο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης για το γεγονός ότι τα αδό-
μητα μέχρι σήμερα οικόπεδα γίνονται κατοικίες. Είναι 
προφανές ότι η μεγάλη αύξηση στην αξία της γης οδηγεί 
απότομα στην πολεοδομική ωριμότητα των τριών πόλε-
ων. Ο χώρος που αρκετοί είχαν συνηθίσει ως αλάνες, 
δασάκια ή ελεύθερο πεδίο στάθμευσης και έδινε ανά-
σες στη γειτονιά, τώρα γίνεται τσιμέντο. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Υπηρεσίας Δόμησης που παρουσίασε 
η δημοτική αρχή, τέτοια ελεύθερα οικόπεδα υπάρχουν 

σήμερα 700 στη Βούλα, 390 στη Βάρη και 50 στη Βου-
λιαγμένη. 

Άραγε, το να να υποστηρίζει κανείς ότι πρέπει να στα-
ματήσει η δόμηση σε αυτή τη γη είναι στάση υπέρ του 
περιβάλλοντος; Η επίκληση του περιβάλλοντος εδώ 
υποκρύπτει περισσότερο το ατομικό συμφέρον που θίγε-
ται. Μπορεί να υποβαθμίζεται το πράσινο με την κοπή 
κάποιων δέντρων εντός του περιγράμματος της νέας 
οικοδομής, όμως (μη γελιόμαστε) ο βασικός φόβος είναι 
η υποβάθμιση της αξίας των υπόλοιπων ακινήτων. Άλλω-
στε, το ισοζύγιο του πρασίνου μπορεί και υπάρχει τρόπος 
να διατηρηθεί (η δημοτική αρχή το επιβάλλει με συγκε-
κριμένο κανονισμό). Με δεδομένο ότι οι πόλεις διαθέ-
τουν συγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο και καθορισμένα 
εδώ και πολλές δεκαετίες οικοδομικά τετράγωνα (γνωστά 
οπωσδήποτε σε παλιούς και νέους ιδιοκτήτες) η δόμηση 

σε ένα άρτιο οικόπεδο μπορεί να γίνει καθυστερημένα σε 
σύγκριση με την υπόλοιπη γειτονιά, αλλά αυτό δεν την 
καθιστά αντιπεριβαλλοντική. Αυτός που έχτισε ή αγόρα-
σε το σπίτι του πρώτος δεν μπορεί να έχει περισσότερα 
δικαιώματα από εκείνον που ήρθε τελευταίος. 

Από την άλλη άποψη, υποστηρίζεται ότι η οικοδομή 
είναι μια αναπτυξιακή δραστηριότητα που δημιουργεί 
θέσεις εργασίας και φέρνει χρήματα στη χώρα, επομέ-
νως αξίζει να παίρνει κίνητρα, ειδικά αν αναβαθμίζει το 
ενεργειακό αποτύπωμα. Τα μπόνους δόμησης που έδωσε 
ο Οικοδομικός Κανονισμός μεταφράζονται σε πολλά 
χρήματα. Ένα οικόπεδο 550 τ.μ. στη Βούλα μπορεί αξιο-
ποιώντας το σύνολο των διατάξεων να χτίσει επιπλέον 
100 τετραγωνικά μέτρα. Η επιπλέον αυτή δόμηση με τις 
ισχύουσες τιμές αποτιμάται σε περίπου ένα εκατομμύριο 
ευρώ και αντιλαμβάνεται κανείς αμέσως ότι τα διακυβεύ-
ματα είναι πολύ μεγάλα. Η συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου στις 20 Μαρτίου, όπου η δημοτική αρχή 
εισηγήθηκε και αποφασίστηκε η αναστολή έκδοσης οικο-
δομικών αδειών που ζητούν τις προβλεπόμενες σήμερα 
υπερβάσεις σε ύψος και συντελεστή δόμησης, ήταν η 
πιο μαζική από την άποψη ακροατηρίου εδώ και πολλά 
χρόνια. Κατασκευαστές, μεσίτες, μηχανικοί και ιδιοκτή-
τες συγκεντρώθηκαν να ενημερωθούν για το θέμα σε ένα 
κλίμα που αρχικά τουλάχιστον είχε κάποια βουβή έντα-
ση (στο τέλος όμως κανείς από τους συγκεντρωμένους 
δεν μίλησε και η συνεδρίαση ολοκληρώθηκε ομαλότατα).  
Αλλά σε αυτές τις περιπτώσεις το στενά ατομικό συμφέ-
ρον έρχεται να επικαλύψει το γενικό καλό, τροποποιώ-
ντας για κάποιους τυχερούς τους κανόνες που ίσχυαν 
μέχρι πρότινος. Είναι η ίδια αδικία με τους αρνητές της 
δόμησης αντεστραμμένη. Επιπλέον, η εξαίρεση από τον 
κανόνα σε τόσο μαζική κλίμακα, με πολλές σημειακές 
αλλαγές, μπορεί να αλλοιώσει για πάντα την κεκτημέ-
νη φυσιογνωμία της πόλης, χωρίς να έχει αποφασιστεί 
ποτέ κάτι ανάλογο. Η γρήγορη απαξίωση των ακινή-
των από αυτή την αλλαγή φυσιογνωμίας στην περιοχή 
καραδοκεί και οι άπληστοι ιδιοκτήτες μοιάζουν να πρι-
ονίζουν το κλαδί πάνω στο οποίο κάθονται. 

Η λύση δεν είναι άλλη από τον επιστημονικό και αισθη-
τικό (με βάση ιστορικές και πολιτικές παραμέτρους) 
προσδιορισμό της φέρουσας ικανότητας των πόλεων, 
ώστε να σταθμιστούν τα αντικρουόμενα συμφέροντα 
σε μια αμοιβαία αποδεκτή βάση. Για να θυμηθούμε τον 
Αριστοτέλη, η «η υπερβολή και η έλλειψη είναι χαρα-
κτηριστικά της κακίας και η μεσότητα της αρετής». Μπο-
ρεί τα σχέδια πόλης που καταρτίστηκαν προ δεκαετιών 
σε ένα λευκό χαρτί να χρειάζονται επικαιροποίηση με 
κοινωνικά και περιβαλλοντικά δίκαιο τρόπο στις σημε-
ρινές συνθήκες. Και είναι ευτύχημα που ο Δήμος των 
3Β έχει ήδη ξεκινήσει τη συζήτηση αυτή, με τη σύνταξη 
ενός νέου και ενιαίου Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου, 
όπου η μεσότητα μπορεί να υλοποιηθεί μετά από μια 
ειλικρινή και ανοιχτή διαβούλευση.

“Ο επιστημονικός και 
αισθητικός προσδιορισμός
της φέρουσας ικανότητας 
των πόλεων μπορεί να 
σταθμίσει τα αντικρουόμενα 
συμφέροντα

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Ελεύθερες 
παραλίες

με ανέσεις

Τους καλοκαιρινούς μήνες ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης αποτελεί πόλο έλξης 
για χιλιάδες επισκέπτες που απολαμβάνουν 
τις ομορφιές που προσφέρει η πόλη. Στο 
επίκεντρο βρίσκονται οι δεκάδες παραλίες 
-οργανωμένες και μη- που βρίσκονται στην 
περιοχή, οι οποίες κυριολεκτικά κατακλύζο-
νται από κόσμο. Η δημοτική αρχή προκειμέ-
νου να βελτιώσει τις παροχές που προσφέρει 
στους λουομένους όσον αφορά τις παραλίες 
με ελεύθερη πρόσβαση και ενόψει της έναρ-
ξης της καλοκαιρινής σεζόν σε λίγους μήνες, 
θα ξεκινήσει να πραγματοποιεί παρεμβάσεις 
στις παραλίες προς όφελος των λουομένων. 

Ειδικότερα, από φέτος το καλοκαίρι ο Δήμος 
θα εγκαταστήσει δέκα νέες δημόσιες ντου-
σιέρες σε επτά παραλίες για την εξυπηρέτη-
ση του λουομένων. Παράλληλα, ο Δήμος θα 
τοποθετήσει και αποδυτήρια καλύπτοντας 
με αυτόν τον τρόπο τις δύο βασικές ανάγκες 
των επισκεπτών της θάλασσας. Μιλώντας 
στον «Δημοσιογράφο» ο Αντιδήμαρχος 
Φυσικού Περιβάλλοντος και Πρασίνου και 
υπεύθυνος για τη λειτουργία και οργάνωση 
των λουτρικών εγκαταστάσεων του Δήμου, 
Δημοσθένης Βαμβασάκης ανέφερε τις παρα-
λίες που θα τοποθετηθούν ντουσιέρες και 
αποδυτήρια. Αναλυτικά, θα τοποθετηθούν 
στην παραλία απέναντι από τον Ιερό Ναό 
Κοιμήσεως Θεοτόκου στη Βούλα, κάτω από 
το καφέ «Νotos», στην παραλία δίπλα από 

το Δημαρχείο Βούλας, στην παραλία του 
Αγίου Νικολάου στο Καβούρι, κάτω από το 
εστιατόριο «Γαρμπή» επίσης στο Καβούρι, 
στην παραλία δίπλα από το «Εν Πλω» στη 
Βουλιαγμένη και τέλος στην παραλία Κανά-
ρια στη Βάρκιζα. Όπως είπε ο αντιδήμαρχος 
στο Δημοτικό Συμβούλιο, κατά την περσινή 
χρονιά δοκιμάστηκαν ντουσιέρες σε λιγό-
τερα σημεία, ελέγχοντας τις καταναλώσεις 
νερού. Αποδείχτηκε ότι με το «μπουτόν» 
που κλείνει αυτόματα την παροχή, δεν 
παρουσιάστηκαν καταχρήσεις. Επιπλέον, 
σε όλες τις παραπάνω ακτές ο Δήμος θα 
τοποθετήσει περισσότερες από 150 ψάθινες 
ομπρέλες για τις ανάγκες των λουομένων.

Επιπλέον, θα τοποθετηθεί εκ νέου το σύστη-
μα «sea track» στην παραλία της Βούλας 
δίπλα ακριβώς από το Δημαρχείο, διευ-
κολύνοντας την πρόσβαση στη θάλασσα 
ατόμων με αναπηρίες και με περιορισμέ-
νη κινητικότητα. Πρόθεση της δημοτικής 
αρχής είναι να τοποθετηθεί και δεύτερο 
ανάλογο σύστημα στην ανατολική παραλία 
της Βάρκιζας δίπλα από τις εγκαταστάσεις 
του Ναυτικού Ομίλου Βάρης Βάρκιζας. 
Συνολικά, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης διαθέτει πέντε χιλιόμετρα παραλίας 
με ελεύθερη πρόσβαση και στόχος είναι σε 
όλες αυτές τις παραλίες να υπάρχουν όλες 
οι απαραίτητες υποδομές και ανέσεις για 
όλους όσοι τις επισκέπτονται για το μπάνιο 

τους. Οι παρεμβάσεις αυτές θα ξεκινήσουν 
να υλοποιούνται αρχές Μαΐου ώστε με την 
έναρξη της θερινής σεζόν, οι ελεύθερες 
παραλίες της Βούλας, της Βουλιαγμένης και 
της Βάρκιζας να είναι πανέτοιμες να υποδε-
χτούν τους επισκέπτες και τους κατοίκους 
της πόλης.

Το μπάνιο στη θάλασσα αποδεικνύεται σε πολλές περιπτώσεις μία πολύ ακριβή υπόθε-
ση. Σε γνωστές παραλίες -κυρίως στη Βουλιαγμένη- η τιμή για τα σετ ξαπλώστρας ανε-
βαίνει πολύ, ιδίως τα Σαββατοκύριακα και ακόμα περισσότερα εάν πρόκειται για πρώτη 
σειρά. «Τσουχτερές» τιμές αναμένεται να συναντήσουν οι λουόμενοι και το προσεχές 
καλοκαίρι στις οργανωμένες πλαζ της πόλης. Προφανώς, οι επιχειρηματίες που εκμε-
ταλλεύονται τις συγκεκριμένες λουτρικές εγκαταστάσεις μπορούν να κοστολογήσουν 
τα σετ όσο θέλουν, εξάλλου ελεύθερη αγορά έχουμε. 

Το θέμα συζητήθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο της 11ης Μαρτίου με τον Δήμαρχο Γρηγό-
ρη Κωνσταντέλλο να αποκαλύπτει ότι η δημοτική αρχή σκέφτεται να βάλει πλαφόν στις 
τιμές των σετ (ξαπλώστρα και ομπρέλα) στις παραλίες που μισθώνει σε επιχειρηματίες. 
Υπενθυμίζουμε, ότι κατά τη διάρκεια της πρώτης θητείας της διοίκησης Γρηγόρη Κων-
σταντέλλου (2014-2019), ο Δήμος είχε επιβάλει πλαφόν στις τιμές, ωστόσο με απόφα-
ση της Κτηματικής Υπηρεσίας του Δημοσίου στην οποία τότε ανήκαν οι παραλίες, το 
πλαφόν καταργήθηκε. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Δήμαρχος, οι τιμές για το σετ 
είχαν διαμορφωθεί στα 8 ευρώ το σετ και 12 ευρώ τα Σαββατοκύριακα, τιμές που είναι 
επιτρεπτές για όλους. 

Σύμφωνα με τον Δήμαρχο, εξετάζεται πολύ σοβαρά να θεσπιστεί εκ νέου το πλαφόν 
σε συγκεκριμένες παραλίες που πλέον ανήκουν στον Δήμο. Συγκεκριμένα, η παραλία 
στον Όρμο Μαλτσινιώτη (Ζεν), στο Μεγάλο Καβούρι όπου υπάρχουν δύο επιχειρήσεις 
με ξαπλώστρες και ομπρέλες και στην παραλία μπροστά από το ξενοδοχείο Divani. 
Παράλληλα, και αυτό το καλοκαίρι ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έχει εξασφαλί-

σει προνόμια για τους δημότες τόσο στην Α’ πλαζ Βούλας όσο και στην πλαζ Βάρκιζας. 
Ειδικότερα, οι δημότες και των τριών δημοτικών ενοτήτων θα έχουν ελεύθερη είσοδο, 
ενώ στην Ακτή Βούλας θα έχουν έκπτωση που μπορεί να φτάνει στο 50% για χρήση σετ, 
ενώ στη Βάρκιζα θα υπάρχει και ένας συγκεκριμένος αριθμός ξαπλωστρών που θα είναι 
δωρεάν για τους δημότες.

Δημοτική αρχή 
Έρχεται «οροφή» στις τιμές της ομπρελοξαπλώστρας

Ντουσιέρες 
και ομπρέλες 

για όλους 
από τον Μάιο
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Να ανασχέσει το κύμα υπερβάλλουσας δόμησης που πλήτ-
τει τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης λόγω των πρό-
σφατων αλλαγών στην οικοδομική νομοθεσία είναι αποφα-
σισμένη ομόθυμα η πόλη, όπως έδειξε η ομόφωνη απόφαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου που συνεδρίασε ειδικά για το 
θέμα την Τετάρτη 20 Μαρτίου. Η εισήγηση της δημοτικής 
αρχής ήταν καταπέλτης κατά των πρόσφατων τροποποι-
ήσεων του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού, οι οποίες επι-
τρέπουν στις νέες πολυκατοικίες να προσθέτουν ορόφους 
και να μεγαλώνουν σε επιφάνεια, δημιουργώντας οπτικά 
εκτρώματα που «υποβαθμίζουν την ποιότητα ζωής των 
κατοίκων», ενώ ταυτόχρονα «δημιουργούν ουσιαστικές 
ανισότητες δόμησης» όπως επισημαίνεται στην απόφαση. 
«Είμαστε υπεύθυνοι έναντι των γενιών που έρχονται» είπε 
σε ανεβασμένους τόνους ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, κάνο-
ντας λόγο για «οικοδομικό Ελντοράντο» στην περιοχή που 
πρέπει να σταματήσει.

Σύμφωνα με την απόφαση που ελήφθη, αναστέλλεται μερι-
κώς «η έκδοση οικοδομικών αδειών στον Δήμο Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης στις περιπτώσεις που γίνεται χρήση του 
άρθρου 10 παρ. 1, του άρθρου 15 παρ. 8 και του άρθρου 19 
παρ. 2 περ. α’ του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού και ιδιαί-
τερα στη σωρευτική χρήση αυτών». Ο Δήμαρχος διευκρίνισε 
δύο σημεία: Πρώτον, ότι η απόφαση δεν επηρεάζει καμία 
άδεια που έχει ήδη εκδοθεί. Και δεύτερον, ότι η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
είναι γνωμοδοτικής φύσης καθώς απαιτείται η έγκρισή της από το υπουργείο Περι-
βάλλοντος. Ωστόσο, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ξεκαθάρισε ότι η πρωτοβουλία αυτή 
στέλνει ένα «καθαρό και ηχηρό μήνυμα» προς την κυβέρνηση, καθώς αναμένονται 
παρόμοιες αποφάσεις και από άλλους δήμους. Κληθείς δε από την αντιπολίτευση 
να αποκαλύψει τις επόμενες κινήσεις της δημοτικής αρχής, ο Δήμαρχος άφησε όλα 
τα ενδεχόμενα ανοιχτά, ακόμη και τη μονομερή εφαρμογή του μέτρου με το διπλό 
«εντέλλεσθε», δηλαδή τη γραπτή εντολή προς τις υπηρεσίες να εφαρμόσουν την από-
φαση του Δημοτικού Συμβουλίου υπό τη νομική και πολιτική ευθύνη του ίδιου του 
Δημάρχου. 

Ενδεικτικός της ισχυρής πολιτικής βούλησης που επιδεικνύει η δημοτική αρχή σε 
αυτή την κατεύθυνση, είναι ο σχολιασμός από τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο του δελτί-
ου τύπου που εξέδωσε στις 19 Μαρτίου το υπουργείο Περιβάλλοντος, με το οποίο η 
κυβέρνηση υποστήριξε ότι σχετικές αποφάσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν έχουν 
«καμία θεσμική ισχύ» και ότι οι Δήμαρχοι «οφείλουν να είναι χρήσιμοι αρωγοί της 
πολιτείας»: Ο Δήμαρχος έκανε λόγο για «κατάπτυστη ανακοίνωση» και «παρέμβαση 
που δεν έχει προηγούμενο» ενώ σε ανακοίνωσή της η δημοτική αρχή τόνισε πως 
«επιβάλλεται η ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος να είναι πιο προσεκτική όποτε 
αποφασίζει να αναφέρεται στο θεσμό της τοπικής αυτοδιοίκησης και να σέβεται το 
θεσμικό της ρόλο».

Αντισυνταγματικές οι διατάξεις κατά το ΣτΕ
Βασικό έρεισμα για την απόφαση να μπλοκαριστούν στο εξής όσες άδειες θέλουν να 
κάνουν χρήση των συγκεκριμένων διατάξεων που είναι ευεργετικές για ιδιοκτήτες 
και κατασκευαστές διατάξεων αλλά καταστροφικές για τους υπόλοιπους πολίτες, 
είναι η απόφαση που πρόσφατα έλαβε η επταμελής σύνθεση του Ε’ Τμήματος του 
Συμβουλίου της Επικρατείας, κρίνοντας μια σχετική προσφυγή πολιτών. Το ανώτατο 
δικαστήριο έκρινε ότι τα άρθρα 10 (παρ. 6), 15 (παρ. 8) και 19 (παρ. 2, περ.α’) παρα-
βιάζουν το άρθρο 24 του Συντάγματος και τα παρέπεμψε προς οριστική κρίση στην 
ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας. 

Σύμφωνα με τη νομική σύμβουλο του Δήμου και καθηγήτρια Δημοσίου Δικαίου στη 
Νομική Σχολή Αθηνών, Γλυκερία Σιούτη που παρενέβη στη συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου, το γεγονός ότι η απόφαση του ΣτΕ δεν είναι ακόμα οριστική (και η 
τελική έκδοσή της μπορεί να καθυστερήσει ως και ένα έτος) δεν μειώνει τη βαρύτητα 
της κρίσης του Τμήματος η οποία είναι «όλως αναλυτική και εμπεριστατωμένη» επο-
μένως «εμείς ως χρηστή Διοίκηση οφείλουμε να συμμορφωθούμε», όπως σημειώνεται 
στην απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Μάλιστα, η δημοτική διοίκηση ανησυχεί 
ότι κατά την αναμονή της τελικής κρίσης του ΣτΕ «όλοι οι ενδιαφερόμενοι θα σπεύ-
σουν να εκδώσουν άδειες δόμησης με τις ευνοϊκές διατάξεις», διαμορφώνοντας ένα 
δυσβάσταχτο κύμα επιπλέον τσιμέντου στα μέχρι σήμερα εκατοντάδες αδόμητα οικό-
πεδα του Δήμου (μόνο στη Βούλα είναι περίπου 700). 

Κατά την εισήγηση του θέματος, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος τόνισε: «Είναι πολιτικά 
απαράδεκτο στο βωμό της υπερδόμησης και του ευκαιριακού υπερκέρδους να υπο-
νομεύεται το πολεοδομικό κεκτημένο και των τριών δημοτικών ενοτήτων του Δήμου 
μας και να οδηγούνται με μαθηματική ακρίβεια πόλεις καλοφτιαγμένες και προστα-
τευμένες τα τελευταία 70 χρόνια, σε τσιμεντοποίηση και τελικά απαξίωση». Παράλ-
ληλα ο Δήμαρχος υπογράμμισε τη βασική άμυνα του Δήμου που είναι η εκπόνηση 
και έγκριση Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου που θα καθορίσει συντηρητικούς όρους 
δόμησης με κριτήριο την «εξισορρόπηση του περιβαλλοντικού και πολεοδομικού 
ισοζυγίου» και στόχο «τη διαφύλαξη των αδόμητων κοινόχρηστων χώρων πρασίνου, 
όπως επιβάλλουν οι ιδιαίτερες συνθήκες της περιοχής μας, η οποία συστηματικά 
δέχεται πιέσεις για την υπέρμετρη και εξαντλητική δόμησή της».

Δημοτικό Συμβούλιο  
Φρένο στο πολεοδομικό «Ελντοράντο»
Αναστολή οικοδομικών αδειών που ζητούν μπόνους δόμησης

Νέες 
άδειες*

Εκ των οποίων άδειες 
με bonus δόμησης

Αδόμητα 
οικόπεδα

Βάρη 58 26 (45%) 390

Βούλα 115 81 (70%) 700

Βουλιαγμένη 14 8 (57%) 50

* Αφορά στο χρονικό διάστημα από 1η Ιανουαρίου 2022 μέχρι 10 Μαρτίου 2024
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Σταθμό στη μεγάλη δημόσια αντιπαράθεση σχετικά με τους όρους δόμησης στις 
πόλεις που καθορίζουν πρόσφατες διατάξεις του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού 
(ΝΟΚ) αποτελεί η απόφαση του Ε’ Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας με 
αριθμό 310/2024, που εκδόθηκε στις 6 Φεβρουαρίου 2024 και διέρρευσε στον Τύπο. 
Το τμήμα του ανώτατου δικαστηρίου παρέπεμψε την υπόθεση για τελική κρίση στην 
Ολομέλεια του ΣτΕ, «λόγω της σημασίας των τιθεμένων ζητημάτων της συνταγματι-
κότητας», όπως αναφέρεται. Εντούτοις, οι πολυσέλιδες αναλυτικές νομικές σκέψεις 
που την συνοδεύουν, αν δεν προκαταλαμβάνουν την τελική απόφαση για τις τροπο-
ποιήσεις του ΝΟΚ, οπωσδήποτε καταρρίπτουν ως αντισυνταγματικά συγκεκριμένα 
σημεία του. Συνοπτικά, το Ε’ Τμήμα του ΣτΕ κρίνει ότι συγκεκριμένες διατάξεις του 
ΝΟΚ για τα ύψη των κτηρίων και την αύξηση της δόμησης είναι αντίθετες προς το 
άρθρο 24 του Συντάγματος, τονίζοντας ότι αντισυνταγματική είναι και η συνδυαστι-
κή τους χρήση. Το άρθρο 24 ορίζει ως υποχρέωση του κράτους την προστασία του 
περιοβάλλοντος, ενώ η δικαιοσύνη εφαρμόζοντας την αρχή αυτή παγίως απαγορεύει 
την επιδείνωση του περιβαλλοντικού καθεστώτος μιας περιοχής. Παράλληλα, το ΣτΕ 
υπογραμμίζει ότι η εφαρμογή των κινήτρων του ΝΟΚ δεν μπορεί να είναι οριζόντια 
σε όλη τη χώρα, αλλά απαιτεί ειδική μελέτη ανά περιοχή, η οποία να τεκμηριώνει ότι 
δεν επιβαρύνεται το δομημένο περιβάλλον. Αφορμή για τη «δίκη του ΝΟΚ» όπως 
εξελίχθηκε η υπόθεση, ήταν η προσφυγή πολιτών του Αλίμου κατά του δημοσίου, του 
Δήμου Αλίμου και κατασκευαστικής εταιρείας για την έκδοση συγκεκριμένης οικοδο-
μικής άδειας στον Άλιμο. 

Δεν επιτρέπεται η σωρευτική εφαρμογή
Το ΣτΕ εστιάζει στα άρθρα 10 παρ. 1 περ. β΄, 15 παρ. 8, 19 παρ. 2 περ. α΄ και 25 παρ. 1 
του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού, κατ’ εφαρμογή των οποίων εκδόθηκαν οι κρινό-
μενες άδειες και αναφέρει ότι οι διατάξεις αυτές «είναι στενώς ερμηνευτέες και δεν 
επιτρέπεται η σωρευτική τους εφαρμογή». Και επιπλέον κρίνει πως η «δυνατότητα 
παρεκκλίσεων από τους ισχύοντες σε μια συγκεκριμένη περιοχή όρους δόμησης κατά 
την κατασκευή των κτηρίων είναι δυνατόν να οδηγήσει, κατ’ αποτέλεσμα, σε κατα-
στρατήγηση του ανωτέρω διαμορφωθέντος νομολογιακού κανόνα, κατά τον οποίον 
οι γενικές  διατάξεις του Ν.Ο.Κ. κατισχύουν των ειδικών πολεοδομικών διατάξεων 
μόνον εφόσον προβλέπουν μικρότερα (αυστηρότερα) ανώτατα αριθμητικά μεγέθη 
από αυτά που ορίζουν οι εν λόγω ειδικές διατάξεις, άλλως θα αντέκειντο στο άρθρο 
24 παρ. 2 του Συντάγματος που δεν επιτρέπει την διά γενικής διατάξεως και χωρίς 
επιστημονική μελέτη κατάργηση, συλλήβδην των ειδικών όρων δομήσεως που είχαν 
θεσπισθεί για κάθε περιοχή».  

Απαιτείται τοπική μελέτη
Όσο για την οριζόντια εφαρμογή των διατάξεων του ΝΟΚ, η απόφαση του Ε’ Τμήμα-

τος αναφέρει ότι «ερμηνεία, κατά την οποία, με το άρθρο 15 του ΝΟΚ καθορίζεται, 
συλλήβδην για όλες τις περιοχές της χώρας, το ανώτατο ύψος των οικοδομών σε 
συνάρτηση με τον ισχύοντα συντελεστή δόμησης, θα ήταν αντίθετη προς το άρθρο 
24 παρ. 2 του Συντάγματος, το οποίο, όπως ήδη εκτέθηκε, επιτάσσει την ορθολογική 
πολεοδόμηση των οικισμών με τη θέσπιση εξιδιασμένων όρων δομήσεως για τον 
καθένα, κατόπιν μελέτης των τοπικών συνθηκών και της φυσιογνωμίας κάθε περιοχής 
και με τη συμμετοχή του οικείου ΟΤΑ και των ενδιαφερομένων πολιτών, δεν επιτρέπει 
δε την διά γενικής διατάξεως και χωρίς επιστημονική μελέτη κατάργηση, συλλήβδην 
των ειδικών όρων δομήσεως που είχαν θεσπισθεί για κάθε περιοχή κατόπιν τηρήσε-
ως των ανωτέρω συνταγματικών εγγυήσεων». Το Σύνταγμα, αναφέρει στην απόφασή 
του το ΣτΕ επιβάλλει να υφίσταται τοπική επιστημονική μελέτη η οποία «με κριτήρια 
αμιγώς πολεοδομικά που να αναφέρονται, όχι απλώς στα συγκεκριμένα ακίνητα στα 
οποία θα εφαρμόζονται τα κίνητρα, αλλά στην ευρύτερη περιοχή του οικισμού [...] 
Στοιχείο αποτελεί, επίσης, και ο καθορισμός της συνολικής επιβάρυνσης της περιο-
χής, στην οποία εφαρμόζονται τα κίνητρα, ώστε να μην υπερβαίνει το όριο, πέρα από 
το οποίο αλλοιώνεται η οικιστική φυσιογνωμία της περιοχής με βάση το οικοδομικό 
σύστημα που έχει ήδη αναπτυχθεί και τους ισχύοντες σε αυτόν όρους δόμησης και 
τις χρήσεις». Σχολιάζοντας άλλωστε τον σκοπό των κινήτρων δόμησης, η απόφαση 
σημειώνει ότι «ένα φιλικό προς το περιβάλλον κίνητρο ανέγερσης κτηρίου, αν δεν 
εντάσσεται ορθολογικά και συστηματικά σε ορισμένη περιοχή, με λήψη υπόψη των 
τοπικών ιδιαιτεροτήτων, δεν αποκλείεται να επιφέρει ζημία, πολλώ μάλλον όταν 
συνοδεύεται από αύξηση της δόμησης και του ύψους, που ενδέχεται να επισκιάζει 
το όποιο περιβαλλοντικό όφελος».

Η κατάληξη της απόφασης είναι ότι «οι επίδικες διατάξεις βρίσκονται σε αντίθεση 
προς το άρθρο 24 παρ. 1 και 2 του Συντάγματος, διότι, σύμφωνα με όσα εκτίθενται 
ανωτέρω, παραμερίζουν τους ειδικούς όρους δόμησης που έχουν θεσπισθεί για τη 
συγκεκριμένη περιοχή».

Ακύρωση άδειας στη Βούλα
Στο μεταξύ προστίθεται νομολογία που καταρρίπτει τα μπόνους του ΝΟΚ. Με την 
Α6/2024 απόφασή του που δημοσιεύτηκε στις 7 Μαρτίου 2024, το Διοικητικό Εφετείο 
Πειραιά ακύρωσε άδεια που εκδόθηκε για νέα οικοδομή στη Βούλα «κατά το μέρος 
που επιτρέπει την ανέγερση φυτεμένου δώματος», μετά από προσφυγή περιοίκων. 
Στο σκεπτικό της η απόφαση αναφέρει ότι «ο τρόπος υπολογισμού σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ΝΟΚ του μέγιστου ύψους των κτιρίων ... δεν εφαρμόζεται σε περιπτώ-
σεις όπως η κρινόμενη, κατά τις οποίες με ειδικά διατάγματα προϋφιστάμενα του 
ΝΟΚ έχουν ορισθεί για περιοχές ή οικισμούς συγκεκριμένοι όροι δομήσεως, όπως 
ανώτατα ύψη κτιρίων». Το δικαστήριο επικαλέστηκε τον χαρακτήρα «εξοχικού οικι-
σμού» της Βούλας από το 1926, χαρακτηρισμός που κατά το ΣτΕ διατηρήθηκε από το 
σύνολο των κανονιστικών πράξεων που ακολούθησε.

Συμβούλιο της Επικρατείας 
Η δικαιοσύνη κατεδαφίζει τα μπόνους δόμησης
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Οι διατάξεις του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού που άνοιξαν τις πύλες της νομιμό-
τητας σε κατασκευές που μέχρι πρότινος θα θεωρούνταν αυθαίρετες από την πρώτη 
στιγμή που τέθηκαν σε εφαρμογή συγκέντρωσαν τα «πυρά» της δημοτικής αρχής 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Κι αυτό, όχι μόνο επειδή στον Δήμο οι οικοδομικές 
άδειες που ζητούσαν τα «μπόνους δόμησης» αύξαναν με μεγάλο ρυθμό, αλλά και 
επειδή ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ήταν ως πρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών της 
ΚΕΔΕ, ο αρμόδιος εκπρόσωπος της αυτοδιοίκησης στην -προσχηματική όπως απο-
δείχτηκε- διαβούλευση με την κυβέρνηση κατά την τροποποίηση της πολεοδομικής 
νομοθεσίας. 

Το πολυσέλιδο υπόμνημα με τις δεκάδες παρατηρήσεις που κατέθεσε το ΔΣ της ΚΕΔΕ 

τον Μάιο του 2023 είχε την επιμέλεια του Δημάρχου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης με 
το οποίο ζητούσε την κατάργηση των πολεοδομικών κινήτρων που προβλέπει ο Νέος 
Οικοδομικός Κανονισμός και συγκεκριμένα την υπέρβαση του ύψους των κτηρίων 
και του συντελεστή δόμησης σε όλες τις περιοχές με χρήσεις γης «αποκλειστικής 
κατοικίας» αλλά και σε περιοχές που διαθέτουν ανάλογα πολεοδομικά χαρακτηρι-
στικά.  Όπως ενημέρωσε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος στην τελευταία συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου, «το υπόμνημα αυτό το υπουργείο Περιβάλλοντος το έστειλε 
για προσάναμμα». 

Το μόνο που κατάφερε η πίεση των Δημάρχων ήταν η συμφωνία του υπουργείου 
Περιβάλλοντος να συστήσει μια επιτροπή για το θέμα, στην οποία βεβαίως την απο-
φασιστική άποψη θα είχαν τα υπηρεσιακά του στελέχη. Στην επιτροπή αυτή η αυτο-
διοίκηση εκπροσωπήθηκε από τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο και από τον σημερινό 
διευθυντή της ΥΔΟΜ του Δήμου, Ευάγγελο Δημητρίου. Όπως κατήγγειλε πάντως ο 
Δήμαρχος στο Δημοτικό Συμβούλιο, «η Επιτροπή θα έπρεπε να έχει καταλήξει από 
τις 31 Δεκεμβρίου 2023. Έχουν ετοιμαστεί τα υπομνήματα, αλλά εδώ και 2,5 με 3 
μήνες δεν συνεδριάζει προκειμένου να υπάρξει τελική γνώμη. Αν και ο ρόλος της 
θα ήταν γνωμοδοτικός, τώρα ουσιαστικά ακινητοποιείται». Το ρόλο της Επιτροπής 
αυτής «θυμήθηκε» το ΥΠΕΝ στην τελευταία του ανακοίνωση για το θέμα, όχι όμως σε 
κάποια παραγωγική κατεύθυνση. Η κυβέρνηση, όπως ανέλυσε ο Δήμαρχος, αντί να 
σπεύσει και να εκδώσει πόρισμα που θα μπορούσε να αξιοποιήσει η ολομέλεια του 
Συμβουλίου της Επικρατείας που θα συνεδριάσει για το θέμα, επέλεξε να παγώσει τις 
εργασίες της Επιτροπής μέχρι την απόφαση του ΣτΕ, η οποία δεν αναμένεται να έχει 
εκδοθεί σε λιγότερο από ένα χρόνο.

Εκπλήξεις είχε η συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου στις 20 Μαρτίου ως προς 
τη στάση των παρατάξεων της αντιπολίτευσης στην εισήγηση της δημοτικής αρχής 
να «παγώσουν» όλες οι οικοδομικές άδειες που ζητούν υπερβάσεις στο ύψος και στο 
συντελεστή δόμησης, επικαλούμενες τα ευεργετικά άρθρα του Νέου Οικοδομικού 
Κανονισμού, όπως τροποποιήθηκε πρόσφατα. Η αρνητική έκπληξη ήρθε από την 
παράταξη του Δημήτρη Δαβάκη, όχι για την τελική της απόφαση να ψηφίσει «παρών», 
αλλά για την εμφανώς ανακόλουθη αιτιολόγηση της στάσης της. Ο επικεφαλής της 
μείζονος μειοψηφίας στο Δημοτικό Συμβούλιο κατηγόρησε τη δημοτική αρχή για 
ολιγωρία στο θέμα και τόνισε κάπως αυτάρεσκα ότι ο ίδιος «από το 2007 υπερθεμά-
τιζ(ε) για τον χαρακτήρα της Βούλας ως κηπούπολης». Έπειτα ρώτησε τον Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλο «γιατί το κάνετε τώρα και όχι νωρίτερα», για να λάβει από τον Δήμαρχο 
τη σαφή απάντηση ότι μόλις τώρα εκδόθηκε η παραπεμπτική απόφαση του Ε’ τμή-
ματος του ΣτΕ η οποία δίνει όλο το νομικό πάτημα για να προχωρήσει ο Δήμος σε 
αυτή την πρωτοβουλία. Παρά τις διευκρινίσεις, ο Δημήτρης Δαβάκης αρνήθηκε να 
υπερψηφίσει το θέμα και αντιπρότεινε «να περιμένουμε την οριστική απόφαση της 
ολομέλειας του ΣτΕ και τότε σοφότεροι επανερχόμαστε». Τουλάχιστον, το «παρών» 
που επέλεξε η παράταξη Κύμα Ενωμένων Πολιτών, εμφάνισε τεχνητά έστω, την από-
φαση που ελήφθη ομόφωνη. 

Η Κλαίρη Σαραντάκου άσκησε κριτική στη δημοτική αρχή επειδή δεν κατόρθωσε πριν 
ένα χρόνο να ενταχθεί στις φωτογραφικές ρυθμίσεις μιας τροπολογίας της τελευταίας 
στιγμής που εξαίρεσαν από την εφαρμογή του ΝΟΚ τρεις μεμονωμένες δημοτικές 
ενότητες της Αττικής. «Δεν θα διαφωνήσουμε πάντως», είπε η επικεφαλής της παρά-
ταξης και τάχθηκε με το «ναι». «Συμφωνούμε με το μέτρο της δημοτικής αρχής, αλλά 
υπάρχουν πολλά ερωτήματα», είπε ο Βαγγέλης Σερίφης της Λαϊκής Συσπείρωσης. 
Στην τοποθέτησή του υπογράμμισε το ρόλο συγκεκριμένων κεντρικών πολιτικών 
αναπτυξιακών επιλογών, όπως η ιδέα της αθηναϊκής ριβιέρας, η οποία κατά τη γνώμη 

του αφαιρεί κομμάτια της δημόσιας περιουσίας και αποκλείει «τις λαϊκές οικογέ-
νειες». Η παράταξη πάντως υπερψήφισε την εισήγηση της δημοτικής αρχής. Το ίδιο 
έπραξε και η Ριζοσπαστική Κίνηση Πολιτών. Ο επικεφαλής Θάνος Ματόπουλος είπε 
χαρακτηριστικά ότι «οι προβλέψεις του ΝΟΚ θα έπρεπε να είχαν καταργηθεί ...χθες», 
σημειώνοντας ότι όλα τα μεγάλα οικόπεδα της περιοχής έχουν πλέον ήδη δομηθεί. 
Επίσης, ο Θάνος Ματόπουλος πρότεινε ο Δήμος να ασκήσει και αυτόνομα προσφυγή 
στο Συμβούλιο της Επικρατείας, μια πρόταση με την οποία συμφώνησε ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος.

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
Θεσμικές παρεμβάσεις κατά του ΝΟΚ

Δημοτικό Συμβούλιο 
«Ναι μεν ...αλλά» από την αντιπολίτευση
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Άσφαιρα ήταν τα πυρά της αντιπολίτευσης στη νέα διαδικασία λογοδοσίας της 
δημοτικής αρχής Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης η οποία εγκαινιάστηκε την Πέμπτη 29 
Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με την τελευταία τροποποίηση της αυτοδιοικητικής νομο-
θεσίας, οι δημοτικές διοικήσεις οφείλουν κάθε δίμηνο να παραχωρούν μία συνεδρί-
αση κατά την οποία οι δημοτικοί σύμβουλοι καταθέτουν γραπτώς ερωτήματα προς 
τους Δημάρχους. Στη διαδικασία αυτή δεν υπάρχουν άλλα θέματα προς συζήτηση. 
Η συγκεκριμένη συνεδρίαση δεν έχει κάποιο αποφασιστικό χαρακτήρα, δεν τίθενται 
θέματα προς ψήφιση και δεν απαιτείται ύπαρξη απαρτίας του σώματος. 

Αυτό ωστόσο που φάνηκε από την συζήτηση της 29ης Φεβρουαρίου ήταν μια αντι-
πολίτευση αδιάφορη, χωρίς άποψη και προσανατολισμό. Αρκεί να αναφερθεί ότι η 

μεν παράταξη Δαβάκη δεν εμφανίστηκε καν (απουσίαζαν και οι 3 σύμβουλοι), η δε 
παράταξη Σαραντάκου δεν κατέθεσε κάποιο ερώτημα, ούτε ζήτησε κάπου το λόγο. Ο 
Θάνος Ματόπουλος (Ριζοσπαστική Κίνηση Πολιτών) κατέθεσε ερωτήματα διαδικαστι-
κής περισσότερο παρά πολιτικής φύσης, ενώ ο Βαγγέλης Σερίφης (Λαϊκή Συσπείρωση) 
ζήτησε να ενημερωθεί πάνω σε θέματα, δίνοντας «πάσα» περισσότερο στη δημοτική 
αρχή να αναπτύξει τις θέσεις της. Και το ενδιαφέρον όμως των πολιτών ήταν ανάλογα 
υποτονικό. Μόλις δύο πολίτες προσήλθαν στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου 
να παρακολουθήσουν τη διαδικασία. 

Η ερώτηση Σερίφη αφορούσε τις πρωτοβουλίες της δημοτικής αρχής σχετικά με τα 
άτομα με αναπηρίες. Στον δημοτικό σύμβουλο απάντησε η εντεταλμένη σύμβουλος 
για το θέμα Μαίρη Φουρναράκη, αναλύοντας τις πολιτικές κοινωνικής συνοχής που 
έχουν δρομολογηθεί και ο αντιδήμαρχος Νίκος Βάσης, που αναφέρθηκε στα τεχνικά 
έργα για τη δημιουργία υποδομών στο δημόσιο χώρο που είναι φιλικές στα ΑμεΑ 
(ράμπες, θέσεις στάθμευσης κ.λπ.). Οι ερωτήσεις του Θάνου Ματόπουλου αφορού-
σαν η πρώτη τη σύνταξη των πρακτικών του Δημοτικού Συμβουλίου σχετικά με την 
αναμόρφωση του προϋπολογισμού (κατηγόρησε τη δημοτική αρχή ότι «προσέθεσε» 
κάποιους κωδικούς που δεν είχαν συζητηθεί, κάτι που διέψευσε ο Δήμαρχος) και η 
δεύτερη την ανάρτηση των πρακτικών της Επιτροπής Ελέγχου Ακτών στην ιστοσελίδα 
του Δήμου (κάτι που τελικώς έγινε, καθιστώντας την ερώτηση ανεπίκαιρη). Η επόμενη 
συνεδρίαση αναμένεται να προγραμματιστεί στο τέλος Απριλίου. 

Το ανώτερο επιτρεπόμενο από τη νομοθεσία ποσό, 
δηλαδή το 1,5% των τακτικών εσόδων του Δήμου, 
κατευθύνει και φέτος η δημοτική αρχή Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης για ενίσχυση δράσεων των αθλητικών 
σωματείων που έχουν έδρα στην πόλη. Από το 2015 
και εξής, έχει συγκροτηθεί μία Επιτροπή Αξιολόγησης 
των προτάσεων προς επιχορήγηση που καταθέτουν οι 
αθλητικοί σύλλογοι η οποία και εισηγείται το ποσό επι-
χορήγησης για κάθε σωματείο στο Δημοτικό Συμβού-
λιο. Το ανώτερο όργανο του Δήμου στη συνεδρίαση 
της 11ης Μαρτίου ενέκρινε την εισήγηση της Επιτρο-
πής, η οποία διαχωρίζει τους συλλόγους σε τέσσερις 
κατηγορίες, βάσει των κριτηρίων της παλαιότητας, του 
αριθμού αθλούμενων, των επιτυχιών και της κοινωνι-
κής προσφοράς. Σημειωτέον ότι ο Δήμος επιτρέπεται να 
επιχορηγήσει αποκλειστικά συγκεκριμένες αθλητικές 
δράσεις και όχι λειτουργικά έξοδα των συλλόγων. Για 
το λόγο αυτό, τα σωματεία υποβάλλουν ένα συγκεκριμέ-
νο και κοστολογημένο σχέδιο δράσεων, ενώ στο τέλος 
της χρονιάς καταθέτουν προς το Δημοτικό Συμβούλιο 
αναλυτικό απολογισμό με παραστατικά εξόδων. Για 
την εκταμίευση της ετήσιας επιχορήγησης απαραίτητο 
είναι να έχει υποβληθεί και εγκριθεί από το Δημοτικό 
Συμβούλιο ο απολογισμός της προηγούμενης χρονιάς. 

Στην πρώτη κατηγορία συλλόγων, που θα επιχορηγη-
θεί με ποσό 21.000 ευρώ ανήκουν τα σωματεία: Κυα-

νούς Αστήρ Βάρης, Άρης Βούλας, ΑΣΠΕ Θέτις, Πρωτέας 
Βούλας, ΝΑΟ Βούλας, Σύλλογος Αυτοάμυνας και Ζίου 
Ζίτσου Λεύκαρος, ΑΟ Βάρης «ο Αναγυρούς», ΑΟ Βου-
λιαγμένης, Αθλητικός Κολυμβητικός Όμιλος Βάρης 
Βάρκιζας, Ναυτικός Όμιλος Κατοίκων Βουλιαγμένης, 
Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης και ΑΟ Βάρης Δρομέας. 

Στη δεύτερη κατηγορία που θα επιχορηγηθεί με 11.000 
ευρώ ανήκουν οι σύλλογοι: ΝΑΟ Βάρης Βάρκιζας, ΑΟ 
Άρης 2006, Ολυμπιακός Βάρης και Ένωση Ομαδικού 
Αθλητικού Χορού Αμαζόνες. 

Στην τρίτη κατηγορία που επιχροηγείται με 4.500 ευρώ 
ανήκουν οι σύλλογοι: Γυμναστικός Σύλλογος Ελαία, 
Σκακιστικός Όμιλος Λεύκιππος, Ταεκβοντό Βάρης, Αθλη-
τικός Σύλλογος Τάικο Ρίου και Γυμναστικός Σύλλογος 
Μενάλκης. Ο Κεραυνός Βάρης που ανήκει σε αυτή την 
κατηγορία ζήτησε και έλαβε επιχορήγηση ύψους 2.100 
ευρώ. 

Στην τελευταία κατηγορία με ύψος επιχορήγησης 2.500 
ευρώ εντάχθηκε ο σύλλογος Ευ Φλόγα Ήλιος Βάρης. Η 
επιτροπή απέρριψε το αίτημα επιχορήγησης του συλ-
λόγου Ωρίων Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης διότι δεν 
εκπλήρωνε «τα κριτήρια της καθολικότητας και μαζι-
κότητας». 

Στην 6μελή Επιτροπή Αξιολόγησης συμμετέχουν ο 
πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Νίκος Ψαλλίδας, 
ο αντιδήμαρχος Βασίλης Παπαμιχαήλ, ο δημότης και 
μέλος της επιτροπής Αθλητισμού που εκπροσωπεί και 
την αντιπολίτευση Μάνος Βαρδαβάς καθώς και τα υπη-
ρεσιακά στελέχη του Δήμου Εβελίνα Κοκκάλα, Δημήτρης 
Τάγαρης και Εύα Φρακτοπούλου.

Μια νέα διαδικασία 
Συνεδρίαση λογοδοσίας της δημοτικής αρχής

Δημοτικό Συμβούλιο 
327.600 ευρώ ενίσχυση στους αθλητικούς συλλόγους της πόλης

Ανά δίμηνο σύμφωνα με πρόσφατη νομοθεσία, η δημοτική αρχή θα απαντά στο εξής 
σε γραπτά ερωτήματα των δημοτικών συμβούλων

Το ανώτερο επιτρεπόμενο ποσό επιχορηγήσεων για 
τα αθλητικά σωματεία αφιερώνει κάθε χρόνο ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Νέες φυτεύσεις
Άλλαξε όψη το παραλιακό μέτωπο της Βάρκιζας
Εντυπωσιακό είναι το αποτέλεσμα της πράσινης ανάπλασης που ολοκληρώθηκε 
από το Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στο παραλιακό μέτωπο της Βάρκιζας. Μια 
περιπατητική διαδρομή που ξεκινά από τα «Κανάρια» και καταλήγει στην ανατολική 
παραλία της Βάρκιζας, δίπλα στο κύμα και εμπλουτισμένο με εκατοντάδες φυτεύσεις 
δέντρων συνθέτουν μια διαδρομή που αναβαθμίζει αισθητικά την περιοχή και ανα-
ζωογονεί την τοπική κοινωνία. 

Περισσότερα από 200 μεγάλα δέντρα φυτεύτηκαν κατά μήκος του παραλιακού μετώ-
που, κυρίως φυλλοβόλα και αειθαλή, ενώ τοποθετήθηκε προπαρασκευασμένος φυσι-
κός χλοοτάπητας σε έκταση 9.350 τ.μ. ενώ αξίζει να τονιστεί πως σε όλη την έκταση 
που πραγματοποιήθηκαν φυτεύσεις έχει εγκατασταθεί εξελιγμένο υπόγειο σύστημα 
αυτόματου ποτίσματος. Η επιλογή της σύνθεσης του χλοοτάπητα έγινε ειδικά από 

τους γεωπόνους του Δήμου, καθώς ο συγκεκριμένος έχει τη δυνατότητα ανάπτυξης 
κοντά σε παραθαλάσσιες περιοχές, ακόμη και σε εδάφη κακής ποιότητας, μειώνοντας 
σημαντικά τις πιθανότητες να ξεραθεί, ενώ παράλληλα αντέχει στις πολύ υψηλές 
θερμοκρασίες που επικρατούν στην περιοχή κατά τους θερινούς μήνες και θα παρου-
σιάζει μεγάλη αντοχή σε μυκητολογικές ασθένειες. Τέλος, στο προσεχές διάστημα ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης θα προχωρήσει στην εγκατάσταση νέου αστικού 
εξοπλισμού, όπως παγκάκια, κάδους απορριμμάτων και φωτιστικά σώματα. 

Η πόλη της Βάρκιζας για δεκαετίες είχε μείνει στην ίδια κατάσταση, πλέον με την 
νέα πλατεία, την ανακατασκευή της παιδικής χαράς, την ανάπλαση του παραλιακού 
μετώπου αλλά και τον εκσυγχρονισμό της οργανωμένης ακτής, οι κάτοικοί της έχουν 
κάθε λόγο να λένε ότι η Βάρκιζα έχει μετατραπεί σε πόλη για να ζεις. 

Η πόλη της Βάρκιζας για δεκαετίες 
είχε μείνει στην ίδια κατάσταση, πλέον 
με την νέα πλατεία, την ανακατασκευή 
της παιδικής χαράς, την ανάπλαση 
του παραλιακού μετώπου αλλά και 
τον εκσυγχρονισμό της οργανωμένης 
ακτής, οι κάτοικοί της έχουν κάθε 
λόγο να λένε ότι η Βάρκιζα έχει 
μετατραπεί σε πόλη για να ζεις
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Πρωτιά 
στις εκλογές 
της Αυτοδιοίκησης

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος
Δήμαρχος και 
Α’ Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ “Το τοπίο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

συνεχώς αλλάζει και νέες προκλήσεις 
εμφανίζονται που πρέπει να τις 
αντιμετωπίσουμε με δυναμισμό, 
ενότητα και συνεργασία

Την πρώτη θέση μετά τον επικεφαλής του ψηφοδελτίου πήρε στις εκλογές για τη νέα 
διοίκηση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος στις 2 Μαρτίου ο Δήμαρχος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Η αυτοδιοικητική παράταξη «Σύγ-
χρονοι Ισχυροί Δήμοι» με επικεφαλής τον Λάζαρο Κυρίζογλου ήταν ο μεγάλος νικη-
τής των εκλογών με ποσοστό 65,78% και εκλέγοντας τα 20 από τα 31 μέλη του νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου. Η παράταξη «Αυτοδιοίκηση Τώρα» του δημάρχου Αθηναίων 
Χάρη Δούκα συγκέντρωσε 29,3% και εννέα έδρες, η Λαϊκή Συσπείρωση έλαβε 3,40% και 
μια έδρα και τέλος η παράταξη «Συντονισμός Αιρετών» πήρε μόλις 0,76%. Συνολικά 
από τους 535 εγγεγραμμένους αιρετούς ψήφισαν οι 529 ενώ η παράταξη «Σύγχρονοι 
Ισχυροί Δήμοι» έλαβε 348 ψήφους με τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο να λαμβάνει 209 
σταυρούς και τον επικεφαλής Λάζαρο Κυρίζογλου 260. Μετά το νικηφόρο αποτέλεσμα 
τόσο της παράταξης όσο και προσωπικά του Δημάρχου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος δήλωσε τα εξής: «Θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς 
τους συναδέλφους μου αυτοδιοικητικούς που με στήριξαν στις εκλογές της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδας δίνοντας μου την δεύτερη θέση με 209 ψήφους. Στην προη-
γούμενη διοικητική περίοδο, από την θέση του προέδρου Θεσμών και Διαφάνειας της 
ΚΕΔΕ, σε συνεργασία με το σύνολο σχεδόν των μελών του ΔΣ και τα μέλη της Επιτρο-
πής, δουλέψαμε σκληρά για τα συμφέροντα των Δήμων μας και πετύχαμε πολλά. Το 
τοπίο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όμως συνεχώς αλλάζει και νέες προκλήσεις εμφα-
νίζονται. Πρέπει να τις αντιμετωπίσουμε με δυναμισμό, ενότητα και συνεργασία ώστε 
η Αυτοδιοίκηση να έχει ισχυρή εκπροσώπηση και λόγο σε οτιδήποτε την αφορά. 
Εύχομαι καλή και παραγωγική θητεία στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ». 

Ισχυρή εκπροσώπηση
Στην ειδική συνεδρίαση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου που πραγματοποιήθηκε 
τη Δευτέρα 4 Μαρτίου, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος εξελέγη Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, 
μια θέση με τεράστια ευθύνη και αυτό διότι πλέον θα εκπροσωπεί θεσμικά όλους τους 
αιρετούς της τοπικής αυτοδιοίκησης. Πρόεδρος της ΚΕΔΕ για δεύτερη θητεία θα είναι 
ο επικεφαλής της παράταξης και Δήμαρχος Αμπελόκηπων Μενεμένης, Λάζαρος Κυρί-
ζογλου, Β’ Αντιπρόεδρος εξελέγη ο Γεώργιος Παπαναστασίου, Δήμαρχος Αγρινίου ενώ 
στη θέση του Γενικού Γραμματέα εξελέγη ο Δημήτρης Καφαντάρης, Δημοτικός Σύμ-
βουλος Πύλου Νέστορος. Επίσης κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης εξελέγησαν και 
τα επιπλέον επτά αιρετά μέλη –πέραν του προεδρείου– που απαρτίζουν την 11μελή 
Εκτελεστική Επιτροπή. Συγκεκριμένα εξελέγησαν οι: Ελευθέριος Ραβιόλος, δήμαρχος 
Καρύστου, Βασίλειος Τσιάκος, δήμαρχος Καρδίτσας, Θεόδωρος Αμπατζόγλου, δήμαρ-
χος Αμαρουσίου, Χρήστος Τεντόμας, δημοτικός Σύμβουλος Αθηναίων, Ευάγγελος 
Μπαρμπάκος, δημοτικός Σύμβουλος Καλλιθέας, Σίμος Δανιηλίδης, δήμαρχος Νεάπο-
λης Συκεών και Κώστας Ζαχαριάδης, δημοτικός Σύμβουλος Αθηναίων.
Η νέα θέση που έχει ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος έχει σημαντικό αντίκτυπο και στο 
Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Ο Δήμος των 3Β έχει πλέον μια ισχυρή εκπροσώ-
πηση στο κορυφαίο όργανο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τα οφέλη που μπορεί να 
αποκομίσει να είναι πολλαπλά. Μια δυνατή προσωπικότητα όπως είναι αυτή του 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλου δίνει τη δυνατότητα να διεκδικήσει ακόμα περισσότερα για 
τους Δήμους της χώρας και προφανώς για το Δήμο του. Ο Δήμαρχος, όντας Α’ Αντι-
πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, θα μπορεί να διεκδικεί, να απαιτεί 
από την Κυβέρνηση. Εξάλλου, δεν είναι λίγες οι φορές που ο Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος έχει πάει κόντρα στο ρεύμα και τελικά δικαιώθηκε. Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βου-

λιαγμένης έχει με τον πλέον επίσημο τρόπο εισχωρήσει στο κέντρο λήψης αποφάσε-
ων της τοπικής αυτοδιοίκησης. Θα μπορεί πιο εύκολα και γρήγορα να λαμβάνει τις 
απαραίτητες χρηματοδοτήσεις για έργα προς όφελος της πόλης και των δημοτών. Να 
διεκδικεί ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά προγράμματα και άλλους πόρους. 
Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος με την ανάληψη των νέων καθηκόντων του είναι προφα-
νές ότι έχει αυξημένες υποχρεώσεις. Α’ Αντιπρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδος και Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Η νέα του θέση έχει και αυτή 
αυξημένες υποχρεώσεις αλλά δεν αναμένεται να επηρεάσει τον τρόπο που διοικεί το 
Δήμο των 3Β. Ένας ...εργασιομανής και ταυτόχρονα λάτρης της τελειότητας άνθρω-
πος, όπως είναι ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, έχει βρει τον τρόπο να διεκπεραιώνει 
πολλαπλές αποστολές. Εξάλλου, δεν θα είναι η πρώτη φορά που θα το κάνει. Θυμί-
ζουμε ότι κατά τη διάρκεια της πρώτης του θητείας, ως Δήμαρχος των 3Β, ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος ως αεροπόρος στο επάγγελμα, πετούσε ανά τακτά χρονικά διαστήμα-
τα βρισκόμενος πολλές φορές εκτός Ελλάδος, χωρίς ωστόσο, η λειτουργία του Δήμου 
να έχει επηρεαστεί σε καμία περίπτωση. Πολλώ δε μάλλον, τώρα που ο Δήμαρχος 
έχει την εμπειρία της διοίκησης του Δήμου και φυσικά και οι συνεργάτες του που 
γνωρίζουν να διαχειρίζονται όλα τα τοπικά ζητήματα που προκύπτουν. Συνεπώς, 
ο δημοτικός μηχανισμός έτσι όπως έχει στηθεί και λειτουργεί, θα μπορούσαμε να 
πούμε ότι είναι στον «αυτόματο πιλότο» με τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο στη θέση 
του κυβερνήτη. «Θέλω να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους αυτοδιοικητικούς 
που μου εμπιστεύθηκαν την θέση του Α’ Αντιπροέδρου στην ΚΕΔΕ. Εύχομαι να έχουμε 
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όλοι παραγωγικές και συναινετικές διαδικασίες και να κριθούμε όλοι από το αποτέ-
λεσμα. Δεσμεύομαι ότι από τη θέση του Α’ Αντιπροέδρου να δουλέψω και να παράξω 
θετικά αποτελέσματα ώστε η αυτοδιοίκηση να έχει ισχυρή εκπροσώπηση και λόγο σε 
όλα τα σημαντικά θέματα που έχουμε μπροστά μας», ήταν οι πρώτες δηλώσεις του 
Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου από τη νέα του θέση στην ΚΕΔΕ. Ερωτηθείς για 
το αν περίμενε αυτό το εντυπωσιακό αποτέλεσμα που σημείωσε ο ίδιος, ο Γρηγόρης 
Κωνσταντελλος είπε: «Το αποτέλεσμα των εκλογών είναι σίγουρα ιδιαίτερα τιμητικό 
και αποτελεί επιστέγασμα του έργου που έχει επιτελεστεί τα τελευταία χρόνια, από 
την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της ΚΕΔΕ, στην οποία είμαι πρόεδρος. Μέσα από 
την επιτροπή αυτή, συμμετείχαμε στη διαμόρφωση περισσοτέρων από 100 νομοσχε-
δίων που αφορούν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και μέσα από τη συμμετοχή αυτή και τη 
διεκδικητικότητα πετύχαμε πολλά προς τη σωστή κατεύθυνση. Θεωρώ λοιπόν, πως οι 
209 ψήφοι που πήρα στις εκλογές για την ανάδειξη της νέας σύνθεσης του ΔΣ της ΚΕΔΕ, 
είναι ένα ισχυρό μήνυμα των εκπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όλης της χώρας, 
πως πρέπει να συνεχίσουμε να δουλεύουμε με την ίδια ένταση, στην ίδια κατεύθυνση».

Ένας πλούσιος απολογισμός
Σε μια σπάνια κίνηση προχώρησε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος λίγες μέρες πριν ανοί-
ξουν οι κάλπες για τις εκλογές της ΚΕΔΕ. Ο Δήμαρχος έκανε τον απολογισμό του ως 
πρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της ΚΕΔΕ. Για πρώτη φορά ο πρόε-
δρος μίας επιτροπής της ΚΕΔΕ, κάνει τον απολογισμό των πεπραγμένων του για την 
αυτοδιοικητική θητεία που πέρασε. «Το 2019, οι δήμαρχοι και οι εκλέκτορες - εκπρό-
σωποι των δήμων, με εξέλεξαν σε ιδιαίτερα τιμητική θέση στο νέο Διοικητικό Συμβού-
λιο της ένωσης. Στη νέα σύνθεση, μετά από πρόταση του προηγούμενου προέδρου 
και σημερινού Υπουργού Ψηφιακής Μεταρρύθμισης, κ. Δημήτρη Παπαστεργίου, τα 
μέλη του συμβουλίου, με εξέλεξαν Πρόεδρο της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας», 
ξεκίνησε να αναφέρει στον απολογισμό του ο Δήμαρχος.
Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος τα τελευταία τέσσερα χρόνια, μετά από εντατικές συνε-
δριάσεις και παρεμβάσεις, κατάφερε πολλά στην κατεύθυνση της θεσμικής αναβάθ-
μισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της οικονομικής αυτοτέλειας των δήμων, της ανά-
ληψης σημαντικών αρμοδιοτήτων και στη βελτίωση της καταστατικής θέσης των 
αιρετών της αυτοδιοίκησης. Πέτυχε την αύξηση αλλά και τη δικαιότερη κατανομή 
των κεντρικών αυτοτελών πόρων των ΚΑΠ. Συμμετείχε στο σχεδιασμό του νέου εκλο-

γικού νόμου για την αυτοδιοίκηση, βάζοντας οριστικό τέλος στην ακυβερνησία που 
βίωσαν οι περισσότεροι δήμοι, από την καταστροφική επιβολή της απλής αναλογι-
κής. Με την συμβολή αυτή αυξήθηκε η διάρκεια της δημαρχιακής θητείας, δίνοντας 
έτσι τον κατάλληλο χρόνο στις δημοτικές αρχές να σχεδιάζουν και να υλοποιούν το 
προγραμματισμένο έργο τους. Μετά από ομόφωνη απόφαση της ΚΕΔΕ, προσέφυγε 
στο ΣτΕ κατά της επιβολής του τέλους ταφής. Έπειτα από προτροπή του Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλου, η ΚΕΔΕ διεκδίκησε και πήρε σημαντικές έκτακτες επιχορηγήσεις για 
την αντιμετώπιση της υγειονομικής αλλά και ενεργειακής κρίσης. Πέτυχε την ισότιμη 
συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο σχεδιασμό του νέου ΕΣΠΑ. Στο νέο θεσμι-
κό πλαίσιο προβλέφθηκαν επιπλέον θέσεις αντιδημάρχων. 
Ως πρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της ΚΕΔΕ συμμετείχε στην 
επεξεργασία περισσοτέρων από 100 νομοσχεδίων με προτάσεις και παρεμβάσεις 
στη Βουλή. Συμμετείχε επίσης στο σχεδιασμό του νέου νομοθετικού πλαισίου της 
Δημοτικής Αστυνομίας στο οποίο πλέον περιλαμβάνονται σχεδόν όλα τα αιτήματα 
των δήμων, όπως αυτά διατυπώθηκαν από την ΚΕΔΕ. Έβαλε τέλος στην ανεξέλεγκτη 
μετακίνηση υπαλλήλων των ΟΤΑ, καθώς μετά από παρέμβασή του, πλέον απαιτείται 
η σύμφωνη γνώμη του Δημάρχου για τη μετακίνηση των μηχανικών, ενώ παράλλη-
λα διεκδίκησε την επέκταση του μέτρου σε όλο το προσωπικό των δήμων. Πέτυχε 
σημαντική αναβάθμιση της καταστατικής θέσης των αιρετών, με την προστασία των 
εργασιακών και ασφαλιστικών τους θεμάτων αλλά και την νομική προστασία από 
διώξεις που δέχονται οι Δήμαρχοι ασκώντας τα καθήκοντά τους. 
«Παρά το γεγονός πως πετύχαμε πολλά κατά την προηγούμενη περίοδο, σήμερα η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση της χώρας καλείται να αντιμετωπίσει πολλές σημαντικές προκλήσεις. 
Διεκδικούμε την πλήρη οικονομική αυτοτέλεια των δήμων και την εναρμόνιση των 
ΚΑΠ στα ύψη που προβλέπονται στο νόμο 3852/2010, του νόμου Καλλικράτη. Πρέπει 
επιτέλους να συμμετέχουμε στο σχεδιασμό μία μεγάλης αυτοδιοικητικής μεταρρύθ-
μισης, που θα ξεκαθαρίσει το τοπίο των αρμοδιοτήτων, τα οικονομικά ζητήματα και 
την ουσιαστική αυτοτέλεια των δήμων. Συνεχίζουμε τον αγώνα που, ήδη, είναι σε εξέ-
λιξη για την κατάργηση του άδικου και καταστροφικού τέλους ταφής, για το θεσμικό 
πλαίσιο της διαχείρισης των υδάτων και την κατάργηση των πολεοδομικών διατάξεων 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, ΝΟΚ που δημιουργούν τεράστιους και απαράδεκτους 
κτηριακούς όγκους, αλλοιώνοντας τη φυσιογνωμία των πόλεων μας», αναφέρει μεταξύ 
άλλων ο Δήμαρχος στον απολογισμό του. Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος τονίζει ότι η νέα 
διοίκηση της ΚΕΔΕ οφείλει να μην επιτρέψει καμία νομοθετική παρέμβαση που αφορά 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’ βαθμού, χωρίς τη συμμετοχή των Δημάρχων σε ουσιαστι-
κό διάλογο και χωρίς τη σύμφωνη γνώμη των δήμων της χώρας. «Τα τελευταία χρόνια 
δουλέψαμε σκληρά και πετύχαμε πολλά. Θεωρούμε πως λύθηκαν τα προβλήματα της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης; Προφανώς όχι, έχουμε ακόμα πολλά να κάνουμε Είμαστε ικα-
νοποιημένοι με όσα συμβαίνουν σήμερα; Προφανώς όχι, έχουμε ακόμα πολύ δρόμο 
να διανύσουμε Έχουμε στη χώρα μας την Τοπική Αυτοδιοίκηση που αξίζει η χώρα μας 
και οι συμπολίτες μας; Προφανώς όχι, για όλους τους λόγους που ανέφερα, πρέπει να 
συνεχίσουμε να διεκδικούμε με ολοκληρωμένες προτάσεις και να απαιτήσουμε να εισα-
κουστούμε. Όσοι έχουμε την τιμή να εκπροσωπούμε το κοινωνικό σύνολο και να υπη-
ρετούμε το θεσμό που είναι εγγύτερος στην κοινωνία, οφείλουμε να αναζητούμε τον 
καλύτερο και αποτελεσματικότερο τρόπο να προσφέρουμε και όχι να επιδιώκουμε να 
προσποριστούμε πολιτικά οφέλη. Συμμετέχουμε για να δώσουμε, όχι για να πάρουμε». 

“Το αποτέλεσμα των εκλογών είναι 
ιδιαίτερα τιμητικό και αποτελεί 
επιστέγασμα του έργου που έχει 
επιτελεστεί τα τελευταία χρόνια από την 
Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της 
ΚΕΔΕ, στην οποία είμαι πρόεδρος

Η παράταξη Σύγχρονοι Ισχυροί Δήμοι με επικεφαλής τον Λάζαρο Κυρίζογλου 
έλαβε 66% και 348 ψήφους στις εκλογές για τη νέα διοίκηση της ΚΕΔΕ που 
πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο 2 Μαρτίου
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Έντονη δυσαρέσκεια στο επιβατικό κοινό που χρησιμοποιεί σε καθημερινή βάση 
το Τραμ για τις μετακινήσεις του προκάλεσε η απόφαση της ΣΤΑΣΥ να διακόψει τα 
δρομολόγια από τον Άλιμο μέχρι τη Βούλα και αντίστροφα, λόγω των εργασιών που 
γίνονται στο πρώην αεροδρόμιο του Ελληνικού για την υπογειοποίηση τμήματος της 
Ποσειδώνος. Ειδικότερα, από την Κυριακή 10 Μαρτίου και για διάστημα περίπου 3 
μηνών τα δρομολόγια στη Γραμμή 7 του Τραμ που εκτελεί τη γραμμή από το Ασκλη-
πιείο Βούλας μέχρι της στάση Αγία Τριάδα στον Πειραιά, θα διεξάγονται μόνο στο 
τμήμα Αγία Τριάδα - Καλαμάκι. Κατά το παραπάνω χρονικό διάστημα, θα υπάρξει 
διακοπή κυκλοφορίας στο τμήμα από τη στάση «Ζέφυρος» ως τη στάση «Ασκληπιείο 
Βούλας».

Όπως σημειώνει στην ανακοίνωση της η ΣΤΑ.ΣΥ, το επιβατικό κοινό μπορεί να εξυπη-
ρετείται από την προσωρινή κυκλική λεωφορειακή γραμμή Χ7 Πικριδάφνη - Γλυφάδα 
που θα πραγματοποιεί στάσεις επιβίβασης - αποβίβασης αντίστοιχες με τις υπάρχου-
σες στάσεις του Τραμ (με αφετηρία-τέρμα επί της Μαρίνας Αλίμου, στάση «Αφετηρία 
- Μαρίνου Αλίμου» όπου και η αφετηρία της γραμμής 101) και από τις υφιστάμενες 
λεωφορειακές γραμμές Α1 Πειραιάς - Βούλα, Α2 Ακαδημία - Βούλα (μέσω λεωφόρου 
Αμφιθέας) και σε τμήματα της διαδρομής από γραμμές που διέρχονται της λεωφόρου 
Ποσειδώνος όπως Β1 Πειραιάς - Άνω Γλυφάδα και Β2 Στ. Συγγρού Φιξ - Αγ.Κοσμάς 
(μέσω παραλιακής) - Κυκλική.

Με αφορμή την εξέλιξη αυτή, ο Δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου επανέφε-
ρε στην επικαιρότητα το θέμα της πλήρους κατάργησης της διέλευσης του Τραμ από 
τη Γλυφάδα, μια προοπτική που θα επηρεάσει φυσικά και τη Βούλα. «Περισσότερα 
λεωφορεία να εξυπηρετούν τη Γλυφάδα, τρεις νέοι σταθμοί του Μετρό όπως έχουν 
σχεδιαστεί, κατάργηση του Τραμ ή έστω αλλαγή στη χάραξή του», ανέφερε μεταξύ 
άλλων ο Δήμαρχος Γλυφάδας προκαλώντας ποικίλα σχόλια. Πάντως, σε πρόσφατη 
διαδικτυακή δημοσκόπηση που διενήργησε τοπικό μέσο ενημέρωσης, στην ερώτηση 
«αν είστε υπέρ ή κατά να καταργηθεί η διέλευση του Τραμ από τη Γλυφάδα», σε δείγμα 
300 ατόμων, το 70% ζητά να μη καταργηθεί το Τραμ από τη Γλυφάδα και μόλις το 30% 
τάσσεται υπέρ της κατάργησης. 

Τέλος, σύμφωνα με τον Αθανάσιο Κοτταρά, διευθύνοντα σύμβουλο της ΣΤΑΣΥ, η επι-
βατική κίνηση στις σταθερές συγκοινωνίες το 2023 σημείωσε αύξηση κατά 20% σε 
σχέση με το 2022. Επίσης, κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, χιλιάδες είναι οι πολίτες 
που επιλέγουν το Τραμ για την μετακίνησή τους με προορισμό το παραλιακό μέτωπο 
της Γλυφάδας και της Βούλας και στην περίπτωση που διακοπή οριστικά η διέλευση 
του Τραμ στις παραπάνω περιοχές, θα προκληθεί μεγάλη αναστάτωση στο συγκεκρι-
μένο επιβατικό κοινό. 

Ένα στενό «φάντασμα», σκοτεινό και επικίνδυνο με ελάχιστους πεζούς να το δια-
σχίζουν τις νυχτερινές ώρες, αναμένεται να αλλάξει όψη και να παραδοθεί στους 
κατοίκους που μένουν στα Πηγαδάκια Βούλας. Πιο συγκεκριμένα, την τροποποίηση 
ρυμοτομικού σχεδίου με στόχο τη δημιουργία πεζοδρόμου εντός του οικοδομικού 
τετραγώνου 310 στα Πηγαδάκια Βούλας αποφάσισε το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης τη Δευτέρα 11 Μαρτίου 2024. Το εν λόγω οικοδομικό τετράγω-
νο, ενώνει την οδό Δροσίνη με τη λεωφόρο Καραμανλή. Το σημείο αυτό του εγκεκριμέ-
νου ρυμοτομικού σχεδίου Βούλας περικλείεται από τις οδούς Ελευθερίας, Στρ. Μυρι-
βήλη, Δροσίνη και Καβάφη και εντάχθηκε στο σχέδιο πόλεως το 1974, χωρίς κάποιο 
χαρακτηρισμό και στη συνέχεια στο σχέδιο τροποποίησης του 1980 αναφέρεται ως 
αγροτική οδός. Εντός του οικοδομικού τετραγώνου υπάρχει διανοιγμένη και διαμορ-
φωμένη η οδός Δεναξά, η οποία οριοθετείται από υφιστάμενους μαντρότοιχους ενώ ο 
συγκεκριμένος δρόμος χρησιμοποιείται από τους παρόδιους ιδιοκτήτες με εισόδους 
αυτοκινήτων ενώ ελάχιστοι είναι οι πεζοί που τον διασχίζουν. 

Για να αποδοθεί ένας ακόμα κοινόχρηστος χώρος στην πόλη, το Δημοτικό Συμβούλιο 
αποφάσισε να τροποποιήσει το ρυμοτομικό σχέδιο και να δημιουργήσει πεζόδρομο 
που να συνδέει την οδό Δροσίνη με την λεωφόρο Καραμανλή, χωρίς να επιφέρει 
ρυμοτόμηση των παρόδιων ιδιοκτησιών. Έτσι, αυξάνεται θετικά το ισοζύγιο κοινό-
χρηστων χώρων του Δήμου, ενώ δεν επηρεάζονται αρνητικά οι παρακείμενες ιδιο-
κτησίες. Το πλάτος του πεζόδρομου θα είναι 2,60 μέτρα και μήκος περίπου 100 μέτρα. 
Το πλέον σημαντικό είναι ότι οι πεζοί θα μπορούν να χρησιμοποιούν την οδό Δεναξά 
για τις μετακινήσεις τους χωρίς κανέναν απολύτως φόβο.

Μέχρι τον Ιούνιο 
Χωρίς Τραμ η Βούλα

Πηγαδάκια 
Δημιουργία νέου πεζόδρομου



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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«Αν θες ειρήνη, προετοιμάσου για πόλεμο» αναφέρει ένα 
αξίωμα των αρχαίων Ρωμαίων που βρίσκει απόλυτη εφαρ-
μογή στον τομέα της πολιτικής προστασίας. Πρόσφατες 
καταστροφές λόγω των ακραίων καιρικών φαινομένων 
στην Ελλάδα και όχι μόνο έχουν καταδείξει σε πολλές περι-
πτώσεις ότι οι αρρυθμίες και η έλλειψη συνεργασίας μετα-
ξύ πολλών εμπλεκόμενων φορέων μπορούν να αποβούν 
μοιραία ελαττώματα. Καθώς η σοβαρότητα των συμβάντων 
που απειλούν τις ζωές και τις περιουσίες των πολιτών 
αυξάνεται και με δεδομένο ότι η περιοχή της Βάρης, της 
Βούλας και της Βουλιαγμένης μπορεί να θεωρηθεί πολύ 
ευάλωτη σε συγκεκριμένα σημεία, η δημοτική αρχή των 
3Β αποφάσισε να διοργανώσει μια μεγάλη άσκηση πεδί-
ου δασικής πυρκαγιάς στη Βουλιαγμένη και συγκεκριμένα 
στην παραλία του Μεγάλου Καβουρίου, η οποία άλλωστε 
έχει προσδιοριστεί και καταγραφεί στο Ειδικό Σχέδιο Πολι-
τικής Προστασίας του Δήμου και της Περιφέρειας ως περι-
οχή υψηλού κινδύνου. 

Η άσκηση, που πήρε την κωδική ονομασία «Αινείας 2024», 
πραγματοποίηθηκε την Πέμπτη 14 Μαρτίου ενώπιον του 
υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Βασίλη Κικίλια, ενώ είχε προηγηθεί τη Δευτέρα 11 Μαρτίου 
μια προκαταρκτική άσκηση για την απαραίτητη προετοι-
μασία των συμμετεχόντων. Το εύρος των εμπλεκόμενων 
φορέων που κλήθηκαν να συντονίσουν τις ενέργειές τους 
είναι εντυπωσιακό: Συμμετείχαν στην ενεργό δράση της 
άσκησης το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, 
η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, η Περιφέρεια Αττικής, 
ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, η Πυροσβεστική 
Υπηρεσία, η Ελληνική Αστυνομία, η Τροχαία Νοτιοανατο-
λικής Αττικής, το Λιμενικό Σώμα, το Δασαρχείο, το ΕΚΑΒ, η 
Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, το Ασκληπιείο Νοσοκομείο 
Βούλας, οι Εθελοντικές Ομάδες Πυρόσβεσης και Δασοπρο-
στασίας των 3Β και ο Σύνδεσμος Προστασίας και Ανάπτυ-
ξης Υμηττού.  

Το σενάριο 
Η περίπτωση την οποία κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν οι 
τοπικοί και υπερτοπικοί φορείς της Πολιτικής Προστασίας 
ήταν μεν δύσκολη αλλά όχι απίθανη. Σύμφωνα με το σενά-
ριο, επρόκειτο για μια ημέρα του Ιουλίου με πρόγνωση για 
υψηλό κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς (κατηγορίας 3) και 
θερμοκρασία 35 βαθμών Κελσίου. Οι νοτιοανατολικοί άνε-
μοι κατά το σενάριο έπνεαν με ένταση 5 μποφόρ με ριπές 
ανέμου που έφταναν τα 6 μποφόρ και στο Μεγάλο Καβούρι 
απολάμβαναν τη θάλασσα πολλοί λουόμενοι. Ο παρακείμε-
νος χώρος στάθμευσης είχε τη μέγιστη δυνατή πληρότητα, 
με τη Δημοτική Αστυνομία να ελέγχει την είσοδο και έξοδο 
των οχημάτων ώστε να μη δημιουργηθεί συμφόρηση και 
να τηρείται ο ανώτατος αριθμός ΙΧ. Σύμφωνα με το πάγιο 

σχέδιο, στο σημείο βρίσκονταν δύο δημοτικά οχήματα της 
Πολιτικής Προστασίας με δύο άτομα πλήρωμα το καθένα 
για την επιτήρηση της περιοχής. Στην κορυφή του λόφου 
ΛΟΚ έκανε τη βάρδια του πυροφύλακας. Σε άλλα έξι καίρια 
σημεία του Δήμου, η Πολιτική Προστασία και οι εθελοντι-
κές ομάδες βρίσκονταν σύμφωνα με τον προγραμματισμό 
της αντιπυρικής περιόδου σε επιφυλακή. Όπως κάθε μέρα 
επίσης, το σύστημα 24ωρης εναέριας επιτήρησης του 
Δήμου τροφοδοτούσε το κέντρο ελέγχου με συνεχή εικόνα. 
Παράλληλα, σύμφωνα με το σενάριο, την ημέρα εκείνη είχε 
ήδη ξεσπάσει δασική πυρκαγιά στα Βίλια και η Αττική είχε 
πληγεί από παρατεταμένο καύσωνα. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, σύμφωνα πάντα με το σενάριο, 
στις 11 π.μ. το δημοτικό drone εντόπισε με τη θερμική του 
κάμερα εστία φωτιάς στο τέρμα της λεωφόρου Καβουρίου, 
ειδοποιώντας αμέσως την Πυροσβεστική, τον Δήμαρχο και 
την προϊσταμένη του Αυτοτελούς Τμήματος Πολιτικής Προ-
στασίας του Δήμου. Η φωτιά «ξέσπασε» στο δασάκι κοντά 
στο τέρμα του χώρου στάθμευσης (με χρήση καπνογόνου 
βέβαια, που έδωσε πάντως ξεκάθαρη εικόνα και σαφή 
στόχο). Λίγα λεπτά αργότερα, και μια νέα εστία εικονικής 
φωτιάς εμφανίστηκε στο λόφο των ΛΟΚ, δημιουργώντας 
ένα διπλό παράλληλο μέτωπο. 

Το επιτελείο της άσκησης, με επικεφαλής τον Δήμαρχο Γρη-
γόρη Κωνσταντέλλο, είχε την ευκαιρία να συντονίσει ένα 
λεπτομερώς καταρτισμένο σχέδιο πολυσχιδούς παρέμβα-
σης, που λάμβανε υπόψη πολλαπλά αρνητικά συμβάντα. 
Στο σημείο έσπευσαν πρώτα τα δημοτικά οχήματα πυρό-
σβεσης, χρησιμοποιώντας τη λωρίδα που μένει πάντα 
ανοιχτή λόγω του ελέγχου εισόδου των οχημάτων στον 
αδιέξοδο δρόμο. Κατόπιν έφτασαν ενισχύσεις από τον 8ο 
Πυροσβεστικό Σταθμό, ενώ υδροφόρα της Περιφέρειας 
Αττικής φρόντισε ώστε να υπάρχει αρκετό νερό. Το σενά-
ριο πρόβλεπε μια απειλητική εξάπλωση των εστιών που 
θα ανάγκαζε τους λουόμενους στην παραλία να διαφύγουν 
από τη θάλασσα. Την κατάλληλη στιγμή, με τον συντονι-
σμό του Λιμενικού έφτασαν πλωτά μέσα που επιβίβασαν 
ταχύτατα άτομα από την αμμουδιά (στην άσκηση έλαβαν 
μέρος δεκάδες εθελοντές που είχαν τον ρόλο των πολιτών 
σε κίνδυνο). Τα δημοτικά drone δεν έδιναν μόνο διαρ-
κή εικόνα στο επιτελείο, αλλά και μέσω των ηχείων που 
διαθέτουν έδιναν λεπτομερείς οδηγίες εκκένωσης από το 
σημείο. Η άσκηση περιελάμβανε και περιπτώσεις διάσωσης 
πολιτών. Δύο εθελοντές υποδύθηκαν ότι τραυματίστηκαν 
και έτσι δοκιμάστηκε άλλο ένα σκέλος μιας μεγάλης επιχεί-
ρησης. Συμμετείχαν διασώστες του Ερυθρού Σταυρού που 
έστησαν εν ριπή οφθαλμού ένα πρόχειρο σταθμό παροχής 
πρώτων βοηθειών και βέβαια το ΕΚΑΒ, που δοκίμασε τις 
πιθανές διαδρομές προσέγγισης στην παραλία, κάνοντας 
καρδιοαναπνευστική αναζωγόνηση και μεταφέροντας με 
ασθενοφόρο τους τραυματίες στο Ασκληπιείο.

Ετοιμότητα και συντονισμός 
το κλειδί της Πολιτικής Προστασίας

Απόλυτη επιτυχία είχε η μεγάλη άσκηση 
πεδίου δασικής πυρκαγιάς στο Καβούρι

1. Η φωτιά σε δύο σημεία του δάσους του 
Καβουρίου μπορεί να ήταν εικονική, με τη χρήση 
καπνογόνων, όμως η συντονισμένη κατάσβεση 
από δυνάμεις της Πολιτικής Προστασίας του Δήμου 
και της Πυροσβεστικής ήταν παραγματική

2. Το ΕΚΑΒ παρέλαβε στο πλαίσιο της άσκησης 
εθελοντές που υποδύθηκαν τους τραυματίες 
για να ελεγχθεί μεταξύ η πρόσβαση των 
ασθενοφόρων στο χώρο

3. Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας χαιρέτισε την άσκηση Αινείας 2024 
Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη, εξαίροντας τη σημασία 
της πρόληψης και των επενδύσεων του Δήμου για 
την αποσόβηση των φυσικών καταστροφών

4. Τα drone του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι 
των επιχειρήσεων έκτακτης ανάγκης, αφενός 
δίνοντας εναέρια εικόνα της κατάστασης 
στο επιτελείο που διαχειρίζεται την κρίση 
και αφετέρου δίνοντας οδηγίες εκκένωσης 
στους πολίτες στο έδαφος μέσα από τα δυνατά 
μεγάφωνα που διαθέτει

5. Το σενάριο της άσκησης προέβλεπε μεταξύ 
άλλων και την παροχή καρδιοαναπνευστικής 
αναζωογόνησης σε εθελοντή που υποδύθηκε 
τον τραυματία για τον έλεγχο των συνθηκών 
μεταφοράς στο Ασκληπιείο Νοσοκομείο πολιτών 
που έχουν χάσει τις αισθήσεις τους 

6. Διασώστες του Ερυθρού Σταυρού προσέγγισαν 
την παραλία του Καβουρίου με το όχημά τους και 
έστησαν σε χρόνο ρεκόρ ένα πρόχειρο σταθμό 
παροχής πρώτων βοηθειών

7. Για πρώτη φορά στο πλαίσιο της άσκησης 
Αινείας 2024 Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη 
δοκιμάστηκε η προβλεπόμενη στο σχέδιο έκτακτης 
ανάγκης του Δήμου εκκένωση της παραλίας 
Καβουρίου με πλωτά μέσα υπό τον συντονισμό 
του Λιμενικού και με τη βοήθεια πιστοποιημένων 
ναυαγοσωστών

8. Υδροφόρα της Περιφέρειας Αττικής 
προβλέπεται σε έκτακτες καταστάσεις να 
συνδράμει το έργο της κατάσβεσης και η άφιξή της 
στο Καβούρι εντάχθηκε στο σενάριο της άσκησης 

9. Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος συντόνιζε ως 
διευθυντής του Επιτελείου την άσκηση, πλάι στον 
υπουργό Βασίλη Κικίλια
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     Βελτίωση μέσω της αξιολόγησης
Η άσκηση «Αινείας» δεν ήταν ένα συμβάν δημοσίων σχέσεων, 
αλλά ένα μεγάλο πεδίο δοκιμής δυνάμεων, στελεχών, μέσων 
και του συντονισμού τους. Εξαρχής είχε συγκροτηθεί μια τρι-
μελής επιτροπή αξιολόγησης η οποία σύμφωνα με το σχέδιο 
πραγματοποίησε αμέσως μετά τη λήξη της άσκησης μια συνά-
ντηση για την «εν θερμώ» αποτίμηση στην οποία καταγράφη-
καν συμπεράσματα, προβλήματα, διδάγματα και παρατηρή-
σεις από όλους τους συμμετέχοντες και βέβαια το επιτελείο 
που είχε στην ευθύνη του όλο τον συντονισμό. Θα ακολουθή-
σει μια αναλυτική αναφορά αποτίμησης, για να υποδειχθούν 
τα δυνατά και τα αδύνατα σημεία της όλης επιχείρησης, καθώς 
και ένας «κατάλογος διορθωτικών ενεργειών» στα εγκεκριμένα 
σχέδια έκτακτης ανάγκης. Η όλη άσκηση άλλωστε δεν έγινε 
με αυτοσχεδιασμό, αλλά βασίστηκε στην ελληνόγλωσση και 
διεθνή βιβλιογραφία και εμπειρία στη διεξαγωγή ασκήσεων 
Πολιτικής Προστασίας. Οι στόχοι που έθεσε η άσκηση ήταν: Η 
δοκιμασία και βελτίωση της απαιτούμενης συνεργασίας μετα-
ξύ των εμπλεκόμενων οργανισμών. Η βελτίωση του συντονι-
σμού, των επικοινωνιών και της διαχείρισης πληροφορίας. Ο 
προσδιορισμός και η εκτίμηση των απαραίτητων ανθρώπινων 
και υλικών πόρων. Η δημιουργία προϋποθέσεων προσομοίω-
σης καταστάσεων έκτακτης ανάγκης όπου η λήψη αποφάσεων 
γίνεται υπό συνθήκες αυξημένης πίεσης. Και τέλος, η ανάπτυ-
ξη συνεργασίας με τις εθελοντικές ομάδες και την επίτευξη της 
μεταξύ τους συνεργασίας.

Μπορεί να μην αναφέρεται στα εγχειρίδια των ασκήσεων και 
στις επίσημες μεθοδολογίες, όμως ένα σημαντικό κομμάτι 
της άσκησης εκτός από το καθαρά επιχειρησιακό σκέλος, την 
κατανομή ρόλων, τη διαδοχή ενεργειών κ.λπ., ήταν και η φυσι-
κή συνύπαρξη στον ίδιο χώρο, των αρμόδιων ανθρώπων που 
σε μια στιγμή πραγματικού κινδύνου θα κληθούν να συνερ-
γαστούν υπό πολύ πιεστικές συνθήκες. Κανείς δεν μπορεί 
να κάνει προσομοίωση μιας πραγματικά έκτακτης συνθήκης, 
όμως η συνεννόηση τόσο διαφορετικών υπηρεσιών και τόσο 
μεγάλου αριθμού προσώπων απαιτεί γνωριμία στο πεδίο. Επι-
πλέον, μια κουλτούρα προετοιμασίας στον ενδεχόμενο κίνδυ-
νο δίνει αυτοπεποίθηση σε στελέχη που θα έχουν τον πολύ 
απαιτητικό ρόλο να σώσουν ανθρώπινες ζωές σε μια ακραία 
περίπτωση κινδύνου. 

Επένδυση στην ασφάλεια 
Με ανακοίνωσή της στο τέλος της άσκησης, η δημοτική αρχή 
σημείωσε ότι «ο μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας του Δήμου, 
επιβεβαίωσε τα γρήγορα αντανακλαστικά του και το υψηλό 
επίπεδο ετοιμότητας που τον διακρίνει τόσο στα μόνιμα στε-
λέχη του, όσο και στη συνεργασία με τις εθελοντικές ομάδες 
της πόλης, που συνέβαλε στην άμεση αντιμετώπιση των περι-
στατικών, τα οποία αν συνέβαιναν σε πραγματικές συνθήκες, 
θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές, περι-
ουσίες και τις πολύτιμες δασικές εκτάσεις της πόλης». Κατά 
την ομιλία του στο κλείσιμο της άσκησης, ο Δήμαρχος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, εξήρε την 
άρτια διοργάνωση και αναφέρθηκε στη μεγάλη σημασία της 
άσκησης: «Έχουμε δώσει ιδιαίτερο βάρος για να εξοπλίσουμε 
την Πολιτική Προστασία με το μέγιστο των δυνατοτήτων και 
όλη την τεχνολογία αιχμής. Σήμερα είδαμε σε πλήρη οργά-
νωση το σύνολο των δυνάμεων της πολιτικής προστασίας. 
Είναι αταλάντευτη η θέση μας να ενισχύουμε συνεχώς και να 
εφοδιάσουμε τον δημοτικό μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας 
με προσωπικό, οχήματα και τεχνολογία αιχμής για να μπορέ-
σει να επιτελέσει επιτυχώς τον ρόλο του, να προστατεύσει το 
πράσινο της πόλης μας και τους ανθρώπους της», σημείωσε 
μεταξύ άλλων ο Δήμαρχος.
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Ήταν 4 Ιουνίου του 2022 όταν η φωτιά που ξέσπασε στην Άνω Γλυφάδα πέρασε στο 
Πανόραμα της Βούλας προκαλώντας σημαντικές καταστροφές στο φυσικό περιβάλ-
λον αλλά και σε μερικά σπίτια της περιοχής. Έπειτα από αυτό το τραγικό γεγονός, ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης σε μια προσπάθεια να αποτραπούν ανάλογες 
καταστροφές και αναλογιζόμενος την όλο και αυξανόμενη εμφάνιση ακραίων και 
επικίνδυνων καιρικών φαινομένων και άλλων φυσικών καταστροφών με τα γνωστά 
σε όλους αποτελέσματα, λίγες εβδομάδες αργότερα και συγκεκριμένα τον Ιούλιο του 
2022 προχώρησε στην εγκατάσταση του πρώτου συστήματος εναέριας επιτήρησης 
(drone) όντας πρωτοπόρος στη χώρα. «Ζητήσαμε από την εταιρεία να υπάρχει ενα-
έρια επίβλεψη 24 ώρες το 24ωρο καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, προκειμένου να 
διασφαλιστούν όλοι οι χώροι πρασίνου και οι δασώδεις εκτάσεις εντός και γύρω 
από την πόλη μας», είχε δηλώσει ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Πλέον, η 
εναέρια επιτήρηση του Δήμου συνεχίζεται για τρίτη χρονιά ενώ ανάλογα συστήματα 
εφαρμόζουν και άλλοι Δήμοι της Ελλάδας ακολουθώντας το παράδειγμα του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 

Πώς λειτουργεί το σύστημα
Το drone πραγματοποιεί πτήσεις όλο το 24ωρο κατά την αντιπυρική και θερινή περί-
οδο, δηλαδή από 1η Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου, ενώ κατά την φθινοπωρινή και χειμε-
ρινή περίοδο, δηλαδή από 1η Νοεμβρίου έως 30 Απριλίου, πραγματοποιεί πτήσεις 
για 12 ώρες ανά 24ωρο. Η υπηρεσία αυτή αφορά την επιτήρηση καθώς και την ασφά-
λεια του αστικού ιστού του Δήμου, για λόγους δασοπροστασίας και πυρασφάλειας, 
καθώς και τη διαχείριση ακραίων καιρικών φαινομένων όπως πλημμύρες, παγετός, 
διαβρώσεις εδάφους, σεισμούς κ.ά., για το σύνολο της γεωγραφικής έκτασης του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, χρησιμοποιώντας τον απαραίτητο εξοπλισμό 
του Κέντρου Ελέγχου και αντλώντας πληροφορίες για τον καιρό, τοπογραφικές 
πληροφορίες, καθώς και πληροφορίες για τα οχήματα και τις δεξαμενές του Δήμου. 
Παράλληλα, μέσω του Κέντρου Ελέγχου πραγματοποιείται η μεταφορά εικόνας και η 
ασφαλής αποθήκευσή της, ενώ επίσης διατηρείται η επικοινωνία με το κέντρο ελέγ-
χου εναέριας κυκλοφορίας. 

Στο πλαίσιο αναγκών του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και δεδομένου της ανα-
γκαιότητας πτήσεων πάνω από αστικό ιστό, τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη (drones) 
πετούν μέχρι και τα 1.000 πόδια (304 μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας) καθώς 
αυτό το ύψος επιτρέπει την ομαλή και έκτακτη λειτουργία των drone μακριά από κτί-
ρια, πυλώνες ηλεκτρικού ρεύματος και δορυφορικές ή επίγειες κεραίες όπου μπορεί 
να προκαλέσουν παρεμβολές. 

Ο χειριστής του drone ο οποίος βρίσκεται εντός του Κέντρου Ελέγχου, έχει τη δυνατό-
τητα να πραγματοποιεί πτήσεις πέραν οπτικής επαφής για το σύνολο της γεωγραφικής 

έκτασης του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, διασφαλίζοντας ασφαλείς πτήσεις 
καθώς και την προστασία των προσωπικών δεδομένων. Όσον αφορά τα προσωπικά 
δεδομένα που έχουν γίνει πεδίο αντιαπράθεσης για ορισμένους κατοίκους, σημειώνου-
με ότι ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έχει αδειοδοτηθεί από την Αρχή Πολιτικής 
Αεροπορίας (ΑΠΑ) για να πραγματοποιεί πτήσεις drone πάνω από την πόλη. Η ΑΠΑ με 
τη σειρά της έχει αδειοδοτήσει τους χειριστές και κατ’ έπέκταση έχει πιστοποιήσει τα 
πτυχία όλων των χειριστών. Επιπλέον, το Κέντρο Επιχειρήσεων του Δήμου καταθέτει 
κάθε μήνα στην Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ) το σχέδιο πτήσης με τις ακριβείς 
συντεταγμένες που θα ακολουθήσει το drone καθώς και το ύψος που θα πετάει. Η ΥΠΑ 
είναι υπεύθυνη να εγκρίνει το μόνιμο και διαρκές μηνιαίο σχέδιο πτήσης. Ακριβώς 
την ίδια διαδικασία ακολουθεί και η Frontex η οποία παρακολουθεί σε μόνιμη βάση τα 
σύνορα. Σε καθημερινή βάση, το drone εκτελεί δύο επιχειρησιακές πτήσεις. Η πρώτη 
είναι πτήση πάνω από δασικές περιοχές και πάνω από αστικό ιστό και η δεύτερη θα 
πρέπει να είναι πτήση κοντά σε ελεγχόμενη περιοχή αεροδρομίου, χωρίς να παραβι-
άζονται τα όρια των απαγορευμένων περιοχών καθώς σε αυτά πετούν επανδρωμένα 
αεροσκάφη, λαμβάνοντας υπόψιν ανακοινώσεις της ΥΠΑ. 

Επιχειρησιακή ετοιμότητα
Ποια διαδικασία ακολουθείται όταν το drone εντοπίσει πυρκαγιά; Όταν οι αισθητήρες 
του drone εντοπίζουν καπνό, αποστέλλεται σήμα συναγερμού στο Κέντρο Επιχει-
ρήσεων με τις συντεταγμένες του σημείου. Οι συντεταγμένες υπολογίζονται βάσει 
της θέσης της κεραίας όπου είναι τοποθετημένη στο Δημαρχείο των 3Β στη Βούλα. 
Ταυτόχρονα, ο χειριστής γνωρίζει όλα τα απαραίτητα στοιχεία που αφορούν τη θέση 
και το μέγεθος της φωτιάς, το είδος του υλικού που καίγεται, τη βατότητα των οδών 
πρόσβασης, την επίδραση του ανέμου που πνέει στο πεδίο και τον ρυθμό εξάπλωσης 
της πυρκαγιάς και αν υπάρχει τυχόν κίνδυνος για την ζωή πολιτών που διαμένουν 
στην περιοχή. Αμέσως μετά την έλευση της πληροφορίας στο Κέντρο Επιχειρήσεων, 
ο υπεύθυνος ενημερώνει αμέσως τον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, την υπηρεσία 
Πολιτικής Προστασίας και την Πυροσβεστική. Οι αρμόδιοι μεταβαίνουν στο Κέντρο 
Επιχειρήσεων το οποίο έχει πλέον όλα τα δεδομένα ώστε να πάρει καλύτερες αποφά-
σεις και να στείλει την κατάλληλη ομάδα με τον σωστό εξοπλισμό για την κατάσβε-
ση της πυρκαγιάς και παράλληλα να μειώσει τους κινδύνους για το προσωπικό. Οι 
χειριστές έχουν την δυνατότητα να κατευθύνουν το drone για να ελέγξει και άλλες 
περιοχές, εκτός της προδιαγεγραμμένης διαδρομής. Μετά την λήξη της αποστολής 
του, το drone γυρίζει στη βάση του για φόρτιση ώστε να είναι σε ετοιμότητα για την 
επόμενη αποστολή.

Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Drone κατά της φωτιάς  
Η ασφάλεια ξεκινά από ψηλά
Και το 2024 θα λειτουργεί 24ωρη εναέρια παρατήρηση του Δήμου



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις στην οδό Απόλλωνος στο Λαιμό της Βουλιαγμένης θα 
εφαρμοστούν για τους επόμενους περίπου 3,5 μήνες χωρίς ωστόσο να επηρεαστεί 
σε μεγάλο βαθμό η κυκλοφορία των οχημάτων και των πεζών. Οι ρυθμίσεις κρίνονται 
αναγκαίες προκειμένου να κατασκευαστεί υπόγεια διάβαση για τη σύνδεση του ξενο-

δοχείου Four Season Astir Palace με τη μαρίνα Βουλιαγμένης. Καθ’ όλη τη χρονική 
διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών η κυκλοφορία των οχημάτων στην οδό Απόλλωνος 
δεν θα διακοπεί, καθώς σύμφωνα με τον προγραμματισμό του έργου, τα συνεργεία 
θα κλείνουν τμηματικά το ένα ρεύμα κυκλοφορίας κάθε φορά. 

Σύμφωνα με την μελέτη του έργου, η υπόγεια διάβαση θα έχει πολύ μικρό πλάτος, και 
συγκεκριμένα μόλις 4,3 μέτρα και σκοπός της δημιουργίας της είναι να εξυπηρετεί 
αποκλειστικά πεζούς και οχήματα μικροκινητικότητας (καρτ). Ουσιαστικά, οι επισκέ-
πτες της ξενοδοχειακής μονάδας θα μπορούν να πηγαίνουν στη μαρίνα Βουλιαγμένης 
από την διάβαση χωρίς να πρέπει να κινούνται επί της οδού Απόλλωνος. 

Το θέμα συζητήθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο της 11ης Μαρτίου με τον Δήμαρχο 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλο να τονίζει για πολλοστή φορά ότι η δημοτική αρχή για να 
δώσει την έγκριση για την δημιουργία της υπόγειας διάβασης έθεσε πολύ αυστηρούς 
περιβαλλοντικούς όρους καθώς για να κατασκευαστεί η υπόγεια διάβαση θα πρέπει 
να κοπούν δέντρα. Συγκεκριμένα, για να υλοποιηθεί το έργο θα πρέπει να κοπούν 35 
δέντρα. Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης απαίτησε από την διοίκηση του ξενο-
δοχείου την αποκατάσταση των κομμένων δέντρων με 70 νέα δέντρα ύψους τουλάχι-
στον 6 μέτρων, όχι μόνο αποκαθιστώντας αλλά και αυξάνοντας το πράσινο ισοζύγιο. 
Μάλιστα, το Δημοτικό Συμβούλιο έχει πάρει απόφαση για την συγκεκριμένη προϋ-
πόθεση τονίζοντας τα εξής: «Η έγκριση διάνοιξης της υπόγειας διάβασης χορηγείται 
υπό τη ρητή δέσμευση ότι οι εργασίες κοπής των δέντρων δεν θα ξεκινήσουν εάν δεν 
υπάρχουν τα αντίστοιχα 70 νέα δέντρα σε παρακείμενο χώρο από τις εκτελούμενες 
εργασίες. Τα δέντρα αυτά θα ελεγχθούν και θα πάρουν την έγκριση της Υπηρεσίας 
Πρασίνου του Δήμου προκειμένου να ξεκινήσουν οι εργασίες κοπής και φύτευσης».

Στο 3ο Forum του Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) με κεντρι-
κό θέμα την Τεχνητή Νοημοσύνη και τις Ανθεκτικές Πόλεις, που πραγματοποιήθηκε 
στις 11 και 12 Μαρτίου 2024 στο Συνεδριακό - Πολιτιστικό Κέντρο της Αργυρούπο-
λης, συμμετείχε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Μέσα από 9 ενότητες διαλόγου έγινε 
ουσιαστική και εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων και όλων των συνεργαζόμενων 
φορέων και Δήμων συνδιαμορφώνοντας την περιβαλλοντική ατζέντα της επόμενης 
μέρας. Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος συμμετείχε ως συντονιστής στο μεγάλο 
Forum του ΣΠΑΥ, στη θεματική ενότητα «Ορεινοί Όγκοι της Αττικής και Ρέματα που 
Εκπέμπουν SOS» κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου για το μέλλον του πλανήτη 
με αφορμή τον «κλιματικό πόλεμο» που ζούμε, όπως χαρακτηριστικά τόνισε. «Οι 
ορεινοί όγκοι και τα ρέματα που εκπέμπουν sos είναι ένα επίκαιρο ζήτημα και άκρως 
επικίνδυνο για το μέλλον των πόλεων. Ο κίνδυνος δεν αφορά μόνο τους ορεινούς 
όγκους και τις πόλεις που έχουν ρέματα, αλλά το sos εκπέμπει και στους αστικούς 
ιστούς των πόλεων οι οποίες λαμβάνουν τεράστιους όγκους νερού και δημιουργούν 
ανυπολόγιστες καταστροφές στο περιβάλλον αλλά και στις περιουσίες των ανθρώ-
πων» είπε ο Δήμαρχος. 

Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος κατά την εισήγηση του εξήγησε ότι η αντιπλημμυρική 
θωράκιση των πόλεων της χώρας δεν επαρκεί ώστε να αντιμετωπιστούν τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα (ισχυρές καταιγίδες) που εμφανίζοντας ανά τακτά διαστήματα. 
«Πριν από ένα χρόνο, είδαμε ένα φαινόμενο στη Θεσσαλία που το συναντάμε μια 
φορά κάθε χίλια χρόνια, είναι το φαινόμενο της «χιλιετίας». Οποτεδήποτε σχεδιά-
ζουμε υδραυλικά δίκτυα, τα υλοποιούμε με την λογική του «Φ». Το «Φ» είναι η περί-
οδος επαναφοράς, δηλαδή σε πόσα χρόνια ένα ισχυρό καιρικό φαινόμενο μπορεί 
να επαναληφθεί. Τα Τεχνικά έργα στην Ελλάδα, κατασκευάζονται στο εύρος «Φ30» 
έως «Φ50», δηλαδή σχεδιάζονται υποδομές για να αντέξουν το μέγιστο πλημμυρικό 

φαινόμενο το οποίο με τα προγνωστικά μοντέλα που διαθέτει η καιρική επιστήμη, 
θα επαναληφθεί κάθε 30 έως 50 χρόνια. Στην περίπτωση της Θεσσαλίας, αυτό το 
στατιστικό στοιχείο δεν βγήκε καθώς ήταν η δεύτερη φορά μέσα σε τρία χρόνια που 
δέχτηκε τόσο μεγάλο όγκο νερού. Συνεπώς, οι πόλεις αυτή την στιγμή είναι απρο-
στάτευτες απέναντι στα έντονα καιρικά φαινόμενα απόρροια της κλιματικής αλλαγής 
και των συχνότερων φαινομένων» είπε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ενώ κλείνοντας 
την τοποθέτηση του ανέφερε ότι ο μεγάλος στόχος που θα πρέπει να τεθεί από τους 
εμπλεκόμενους φορείς είναι να διατηρηθεί στο σημερινό επίπεδο η αντιπλημμυρική 
θωράκιση των περιοχών και στο μέλλον να δημιουργηθούν νέες σύγχρονες υποδομές 
που θα είναι ικανές να αντιμετωπίσουν τα καιρικά φαινόμενα τα οποία όσο περνούν 
τα χρόνια θα είναι εντονότερα και πιο επικίνδυνα.

Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις 
Έργα στο Λαιμό Βουλιαγμένης

Κωνσταντέλλος στον ΣΠΑΥ 
Απροστάτευτες πόλεις απέναντι στον κλιματικό πόλεμο
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Ανακατασκευή και πιστοποίηση
Σύγχρονες και ασφαλείς οι 53 παιδικές χαρές

Δύο νέες παιδικές χαρές ανακατασκευάστηκαν εξ ολοκλήρου από το Δήμο Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης, σύμφωνα με τα τελευταία ευρωπαϊκά πρότυπα και παραδόθηκαν 
στα παιδιά της πόλης. Συγκεκριμένα, παρεμβάσεις έγιναν στην παιδική χαρά της 
πλατείας Ελευθερίας στη Βούλα (Παπάγου και Καραϊσκάκη) και στην παιδική χαρά 
στην πλατεία Σιδηροβιομηχάνων στα Πηγαδάκια (Αθηνών και Τρικάλων). Οι εργασίες 
αναβάθμισης των παιδικών χαρών περιελάμβαναν την τοποθέτηση νέου δαπέδου 
ασφαλείας, νέες κούνιες με καθίσματα, τσουλήθρες, νέα παιχνίδια, σύγχρονα και πρω-
τότυπα όργανα και νέα παγκάκια για τους γονείς. Παράλληλα, ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης προχωρά σταδιακά στην αντικατάσταση των φθαρμένων παιχνιδιών σε 
όσες παιδικές χαρές είναι απαραίτητο, αναβαθμίζοντας τους χώρους προσφέροντας 
ένα ασφαλές περιβάλλον για τα παιδιά. Στο Δήμο των 3Β υπάρχουν 53 πιστοποιημέ-
νες παιδικές χαρές, αριθμός πολύ μεγάλος σε σχέση με τον πληθυσμό και την έκταση 
του Δήμου, την στιγμή που ο γειτονικός Δήμος της Γλυφάδας διαθέτει 19. Συγκεκριμέ-
να, στη δημοτική ενότητα Βούλας υπάρχουν 28 παιδικές χαρές, στη δημοτική ενότητα 
Βάρης υπάρχουν 17 παιδικές χαρές ενώ η Βουλιαγμένη διαθέτει 8 παιδικές χαρές. Να 
σημειωθεί επίσης ότι η παιδική χαρά που βρίσκεται στην πλατεία 28ης Οκτωβρίου 
στη Βούλα είναι η πρώτη που διαθέτει εξοπλισμούς αθλοπαιδιάς με προσβασιμότη-
τα και από ΑμεΑ όπως πολυλειτουργική σύνθεση με ράμπα πρόσβασης αναπήρων, 
καρουζέλ για αναπηρικό αμαξίδιο, κούνια με προσβάσιμα καθίσματα κ.λπ. Αναλυτικά: 

Βάρη: Αλώνι, Φιλικής Εταιρίας, Προφήτης Ηλίας, Χέρωμα Α, Χέρωμα Β, Ζησιμοπούλου, 
Παραλία Βάρκιζας, Δίλοφο, Ηρώων Πολυτεχνείου, 25ης Μαρτίου, 1ο, 2ο, 3ο Νηπιαγω-
γείο Βάρης, Νηπιαγωγείο Βάρκιζας, Νηπιαγωγείο Διλόφου Παιδικός Σταθμός Μηλα-
δέζας, Παιδικός Σταθμός Ασυρμάτου (Βάρκιζα).

Βούλα: Νότος, Άλσους, 28ης Οκτωβρίου, Ιπποκράτους, Βουτυρά, Αγ.Ιωάννης, Ελευ-
θερίας, Ηρώων Πολυτεχνείου (Νηπίων), Ηρώων Πολυτεχνείου (Παιδιών), Αυτοκινη-
τιστών, Δαβάκη, Μουσών, Άρεως, Κολοκοτρώνη, Σολωμού, Θέμιδος, 25ης Μαρτίου, 
Σοφοκλή Βενιζέλου, πλατεία Σιδηροβιομηχάνων, 1ο, 2ο, 3ο, 4ο, 5ο, 6ο, Νηπιαγωγείο, 
Παιδικός Σταθμός Ηρακλειδών, Παιδικός Σταθμός Οδυσσέως.

Βουλιαγμένη: Μ.Καβουρίου, Περικλέους, Ηούς, Τάσσιανη, 24ης Ιουλίου (Νηπίων), 
24ης Ιουλίου (Παιδιών), Πανός, Νηπιαγωγείο Βουλιαγμένης. 
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Μια πολύ ενδιαφέρουσα και ευχάριστη βραδιά πέρασαν 
οι φίλοι και τα μέλη του Ροταριανού Ομίλου Βούλας την 
Τρίτη 26 Μαρτίου στον φιλόξενο χώρο του Monroe στη 
Βουλιαγμένη. Καλεσμένος ομιλητής ήταν ο δικηγόρος 
και συγγραφέας Σταύρος Ζουμπουλίδης, ο οποίος έχει 
εξειδικευμένες σπουδές και χρόνια πρακτικής πάνω στα 
ακτικείμενα του κυβερνοεγκλήματος και έκανε μια πολύ 
χρήσιμη και αναλυτική παρουσίαση σχετική με τις σύγ-
χρονες ηλεκτρονικές απάτες. Στόχος της διάλεξης ήταν 
να λάβει το ακροατήριο πρακτικές πληροφορίες για τα 
καθημερινά περιστατικά που ενδέχεται να αντιμετωπί-
σει στο διαδίκτυο. Και πράγματι, ο Σταύρος Ζουμπουλί-
δης ανέφερε διεξοδικά παραδείγματα και περιπτώσεις 
απάτης με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο που μπορούν 
να ξεγελάσουν ακόμη και έμπειρους χρήστες. Όπως 
τόνισε επανειλημμένα, οι άνθρωποι που σχεδιάζουν 
ανάλογα ηλεκτρονικά εγκλήματα βρίσκονται ένα βήμα 

μπροστά και γνωρίζουν όχι μόνο πώς να υποδυθούν 
ότι εκπροσωπούν φορείς και αρχές, αλλά και πώς να 
μην αφήσουν τα ίχνη τους. Για το λόγο αυτό ο ομιλητής 
απέδωσε μεγάλη σημασία στην πρόληψη των καταστά-
σεων, προτού χρειαστεί να διεκδικήσει κανείς νομικά 
χρήματα που έχασε από τον τραπεζικό του λογαριασμό 
με δόλιο τρόπο. 

Έχοντας εμπειρία από ανάλογες υποθέσεις, ο Σταύρος 
Ζουμπουλίδης ανέπτυξε και ποια είναι τα ενδεδειγμέ-
να βήματα για κάποιον που έπεσε θύμα ηλεκτρονικής 
απάτης. «Χρειάζεται να εμβαθύνουμε μια κουλτούρα 
ενημέρωσης για τα θέματα, ώστε να προστατευτούν 
περισσότεροι πολίτες», ανέφερε για να προσθέσει το 
εύγλωττο στοιχείο ότι κάθε μέρα σε κάθε τραπεζικό 
ίδρυμα ποσά της τάξης των 30.000 ευρώ καταγγέλλε-
ται ότι αλλάζουν χέρια ως προϊόν απάτης. Η εισήγηση 

κέντρισε πραγματικά το 
ενδιαφέρον του ακροα-
τηρίου που συνέχισε τη 
συζήτηση με παρεμβά-
σεις και ερωτήσεις προς 
τον ομιλητή. 

Στο ροταριανό πνεύμα 
προσφοράς, που συν-
δυάζει την αλληλεγγύη, 
τη δράση για επίκαιρα 
κοινωνικά προβλήμα-
τα που μαστίζουν τον 
κόσμο (όπως η έλλειψη 
καθαρού νερού και υγιει-
νής σε πολλές χώρες, το 
μήνυμα του μηνός Μαρ-
τίου από την ηγεσία των 
ροταριανών) αλλά και το 

δέσιμο μεταξύ των μελών της κοινότητας αναφέρθηκε η 
πρόεδρος του Ροταριανού Ομίλου «Βούλα» Άννα Μαρία 
Νταϊλάκη. Εκφράζοντας μια δυναμική γενιά ροταρια-
νών, εκπροσώπων από σημαντικούς επαγγελματικούς 
κλάδους, όπως η ναυτιλία και το επιχειρείν, ο όμιλος 
κάνει σταθερά βήματα εδραίωσης στην τοπική κοινω-
νία του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, φέρνοντας 
έναν αέρα ανανέωσης και έχοντας πάντα ως διπλό προ-
σανατολισμό την κοινωνική προσφορά και την ανάπτυ-
ξη δεσμών μεταξύ των μελών. 

Όπως κάθε βραδιά του Ομίλου, έκλεισε με ζωηρά πηγα-
δάκια και συζητήσεις κοινωνικοποίησης μεταξύ μελών 
και καλεσμένων, με τη συνοδεία ωραίων γεύσεων. 

Βραβείο προσφοράς έλαβε η Ντίνα Γιάτση Κωνστα-
ντέλλου στις 20 Μαρτίου από τον Ροταριανό Όμιλο 
Βούλα Πανόραμα, καθώς στο πρόσωπό της τιμήθηκε ο 
Σύλλογος Φίλοι του ΠΙΚΠΑ Βούλας για την πολύχρονη 
παρουσία του και αρωγή προς τα παιδιά με αναπηρίες. 
Η εκδήλωση του ομίλου είχε ως αφορμή την παγκόσμια 
ημέρα της γυναίκας και για τη διαχρονική παρουσία 
των γυναικών στην ιστορία μίλησε η ηθοποιός και συγ-
γραφέας Τζένη Καλλέργη. 

Για τον τοπικό Σύλλογο που έχει αφιερωθεί στην υπο-
στήριξη του Παραρτήματος Αποθεραπείας και Αποκα-
τάστασης Παιδιών με Αναπηρία Βούλας (όπως ονομά-
ζεται σήμερα το πρώην ΠΙΚΠΑ) αναφέρθηκε με τα πιο 
ζωηρά χρώματα με γραπτό χαιρετισμό που απέστειλε η 
διευθύντρια της δομής, Άννα Καμβύση. «Αποτελεί τον 
σημαντικό και καθοριστικής σημασίας φορέα εθελοντι-

κής προσφοράς» σημείωσε η διευθύντρια του ιδρύμα-
τος. «Τα ΔΣ του Συλλόγου ανέκαθεν αποτελούνταν από 
άτομα χωρίς ιδιοτέλειες, πάντοτε έτοιμα να συμβάλουν 
καθοριστικά σε μικρά και μεγάλα προβλήματα που αντι-
μετώπιζε ο φορέας. 

Στο σημείο αυτό δεν μπορεί να μην αναφερθούμε στην 
τέως πρόεδρο κ. Ψυλλάκη, την κ. Κονιδάρη αλλά και 
στην τωρινή πρόεδρο, κ. Κωνσταντέλλου που τιμάτε 
σήμερα», η οποία «αποτελεί επάξια συνεχιστή της προ-
σπάθειας που καταβάλλεται από τον Σύλλογο και κυρί-
ως τα μέλη του, τόσο με το ήθος όσο και με το έμπρακτο 
και αποτελεσματικό ενδιαφέρον της για κάθε ζήτημα 
μικρό ή μεγάλο», ανέφερε η Άννα Καμβύση. «Αποτελεί 
τιμή και χαρά η συνεργασία μαζί της σε κάθε επίπεδο 
και ευχόμαστε δύναμη και έμπνευση σε αυτά που θα 
ακολουθήσουν», κατέληξε ο χαιρετισμός της.

Ροταριανός Όμιλος «Βούλα» 
Ενημέρωση και προστασία από το κυβερνοέγκλημα

Τιμή και αναγνώριση στον Σύλλογο Φίλοι του ΠΙΚΠΑ Βούλας

Ο νομικός Σταύρος Ζουμπουλίδης
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Μεγάλη επιτυχία είχε η παρουσία της Ακαδημίας Ρομποτικής Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης στον πανελλήνιο τελικό του διαγωνισμού First Lego League (για ηλικίες 
παιδιών 9-16 ετών) που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη το Σαββατοκύριακο 9 
και 10 Μαρτίου. Οι Inventors διαγωνίστηκαν ανάμεσα σε 56 κορυφαίες ομάδες που 
προκρίθηκαν με επιτυχία από τους Περιφερειακούς σε Αθήνα, Ρόδο, Γιάννενα, Κρήτη, 
Σπάρτη, Βόλο, Ξάνθη και Θεσσαλονίκη. Η ομάδα κατέκτησε το 1ο Βραβείο «Robot 
Game Winning Alliance» και σχολίασε: «Ως αρχηγοί της νικήτριας συμμαχίας, η ομάδα 
μας απέδειξε τη δεξιότητά της στην κατασκευή και τον προγραμματισμό ρομπότ, κερ-
δίζοντας την αναγνώριση όχι μόνο του κοινού αλλά και όλων των ομάδων που συμ-
μετείχαν». Επίσης, οι Inventors απέσπασαν το πρώτο βραβείο Engineering Excellence 
Award, επιτυγχάνοντας 9 νίκες στους 10 αγώνες. Τέλος, στους Inventors απονεμήθηκε 
και το βραβείο «Think Award», το οποίο αναγνωρίζει τη δημιουργικότητα στον σχε-
διασμό και την υλοποίηση του ρομπότ, «αποδεικνύοντας ότι η επιτυχία έρχεται όταν 
συνδυάζεται η έμπνευση με την προσπάθεια», όπως σημείωσε η ομάδα.  

Στη Θεσαλλονίκη διαγωνίστηκε όμως και η ομάδα για το First Tech Challenge που 
απευθύνεται σε παιδικά ηλικίας 12-18 ετών, η οποία κατέκτησε τη 2η θέση στη γενική 
κατάταξη του διαγωνισμού, ενώ έλαβε και το δεύτερο «Βραβείο Inspire». Όπως έγρα-
ψαν οι Inventors στη σελίδα τους, «αυτές οι δύο διακρίσεις αντικατοπτρίζουν την 
αφοσίωση και την αρτιότητα της ομάδας μας σε όλους τους τομείς, από την τεχνική 
δεξιότητα του ρομπότ μας έως την κοινωνική ευαισθησία των μελών της ομάδας. Το 
βραβείο Inspire είναι ένα από τα υψηλότερα βραβεία που απονέμονται στον διαγω-
νισμό First Tech Challenge. Αυτό το βραβείο αναγνωρίζει μια ομάδα που ξεχωρίζει 
σε πολλούς τομείς, συμπεριλαμβανομένης της καινοτομίας και της προώθησης της 
ρομποτικής εκπαίδευσης στην κοινότητα. Έτσι, το βραβείο Inspire αναδεικνύει ομά-

δες που συνδυάζουν την τεχνική αρτιότητα με την κοινωνική ευαισθησία και την 
ηγετική ικανότητα». 

Το επιστέγασμα αυτού του μήνα ήταν η διάκριση που πέτυχε η Μαρίνα Κυριακο-
πούλου, μέλος της αγωνιστικής ομάδας ρομποτικής της Ακαδημίας, η οποία έλαβε 
υποτροφία από το πρόγραμμα TechGirls που διοργανώνεται από την αμερικανική 
κυβέρνηση. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία του Γραφείου Εκπαιδευτικών και Πολι-
τιστικών Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ που έχει σχεδιαστεί για 
να ενδυναμώσει και να εμπνεύσει έφηβες από όλο τον κόσμο να ακολουθήσουν μια 
καριέρα στην επιστήμη και την τεχνολογία. Η Μαρίνα Κυριακοπούλου θα συμμετά-
σχει σε σε ένα εντατικό πρόγραμμα τριών εβδομάδων στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Inventors
Διακρίσεις στον πανελλήνιο διαγωνισμό ρομποτικής

Μια πρωτοβουλία συνεργασίας με το Εργαστηριακό Κέντρο Φυσικών Επιστημών Ηλιούπολης και τον υπεύθυνό 
του Παναγιώτη Λάζο είχαν οι εκπαιδευτικοί του Γενικού Λυκείου Βάρης, Ελένη Συμεωνίδου και Ευθυμία Τσοχα-
ντάρη. Όπως αναφέρει το σχολείο με ανακοίνωσή του «ο κ. Λάζος παρουσίασε στους μαθητές μας πειραματικές 
δραστηριότητες, οι οποίες κράτησαν αμείωτο το ενδιαφέρον τους και προκάλεσαν τον ενθουσιασμό τους». 
Οι εκπαδευτικοί κατέγραψαν μετά τη δράση ενδεικτικά σχόλια από τους μαθητές: «Η παρουσίαση των πειρα-
μάτων από τον κ. Λάζο ήταν εκπληκτική. Ο ίδιος μας παρότρυνε να συμμετάσχουμε σε πληθώρα πειραμάτων 
που αφορούσαν την εξεταστέα ύλη, ώστε να την κατανοήσουμε με διαδραστικό και βιωματικό τρόπο». Ένας 

άλλος μαθητής καταγράφει: «Σε περιορισμένο χρόνο, μπόρεσε όχι 
μόνο να κεντρίσει το ενδιαφέρον των μαθητών, αλλά και να αλλά-
ξει την οπτική τους γωνία για το μάθημα. Αντί να την αντιλαμβα-
νόμαστε ως ένα μάθημα που αποτελεί μόνο πράξεις, μας έδωσε τη 
δυνατότητα να τη βιώσουμε, ως ένα μάθημα που εφαρμόζεται στην 
πραγματικότητα, μέσω πειραμάτων και πρακτικών εφαρμογών». Μια 
ακόμη εντύπωση γίνεται περισσότερο περιγραφική: «Ο κύριος Λάζος 
χρησιμοποιώντας όργανα από το σχολικό εργαστήριο αλλά και αντι-
κείμενα καθημερινής χρήσης, όπως η ρόδα από ένα ποδήλατο, ένα 
ηχείο αυτοκινήτου και πολλά άλλα, συνδύασε θεωρία και πράξη. 
Μας παρουσίασε πράγματα δυσνόητα για τους πολλούς με απλό και 
κατανοητό τρόπο. Με το χιούμορ του μας έκανε να χαμογελάσουμε 
και να χαρούμε την εμπειρία».Τα Εργαστηριακά Κέντρα Φυσικών 
Επιστημών (ΕΚΦΕ) είναι κέντρα έρευνας, τεχνικής και παιδαγωγι-
κής υποστήριξης της εργαστηριακής διδασκαλίας των μαθημάτων 
Φυσικών Επιστημών καθώς και σύμβουλοι για την οργάνωση των 
σχολικών εργαστηρίων φυσικών επιστημών. Έχουν συγκροτηθεί 
στην έδρα κάθε Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Το προεδρικό μέγαρο επισκέφτηκε ομάδα μαθητών του 
Γυμνασίου Βουλιαγμένης. Οι μαθητές περιηγήθηκαν στους 
χώρους του ιστορικού κτηρίου και άκουσαν για τη λειτουρ-
γία και το ρόλο της Προέδρου στο πλαίσιο του πολιτεύμα-
τος. «Ήταν μία αξέχαστη εμπειρία για μαθητές και μαθήτριες, 
καθώς είδαν από πολύ κοντά χώρους που έχουν ταυτιστεί με 
ιστορικές στιγμές και θαύμασαν τα δώρα ξένων ηγετών στην 
εξοχότατη Πρόεδρο της Δημοκρατίας», ανέφεραν σχετικά με 
την επίσκεψη στην ιστοσελίδα του σχολείου οι εκπαιδευτικοί. 
Την αποστολή του Γυμνασίου συνόδευσαν η διευθύντρια του 
σχολείου Νίκη Μανώλη και οι εκπαιδευτικοί Κατερίνα Παπα-
δημητρίου, Αναστασία Καλογρίδου και Κωνσταντίνα Αϊδωνά.

Γενικό Λύκειο Βάρης
Βιωματικά πειράματα φυσικών επιστημών

Γυμνάσιο Βουλιαγμένης
Επίσκεψη στην προεδρία 
της Δημοκρατίας
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Ένα αναλυτικό κείμενο που διαψεύδει κάθε σενάριο περί ιδιωτικοποίησης ή συρρί-
κνωσης της σπουδαίας σημασίας υγειονομικής μονάδας των νοτίων προαστίων και 
παράλληλα αναπτύσσει το σύνολο των πρωτοβουλιών ενίσχυσης του νοσοκομείου, 
κατέθεσε με γραπτή του παρέμβαση ο διοικητής του Ασκληπιείου, Αιμίλιος Βουγιου-
κλάκης. Όπως τονίζει, το σύνολο των πρωτοβουλιών που σήμερα βρίσκονται σε φάση 
υλοποίησης προδιαγράφει «το Ασκληπιείο της νέας εποχής», το οποίο θα είναι πάντα 
δημόσιο και στην υπηρεσία των ασθενών του.

Αναλυτικά το κείμενο του Αιμίλιου Βουγιουκλάκη:

Υπάρχουν τομείς που πρέπει να μας ενώνουν και όχι να αποτελούν πεδίο κομματικών 
τακτικισμών. Όπως η Υγεία, η Δικαιοσύνη, η Παιδεία, η Εξωτερική πολιτική. Ξεκινώ 
με αυτές τις σκέψεις, επιχειρώντας να εξηγήσω, να αποκαταστήσω την αλήθεια, να 
διαψεύσω φήμες που τεχνηέντως προωθούν ορισμένοι, με πρόδηλη πολιτική σκο-
πιμότητα.

Ερώτηση: «Συρρικνώνεται το Γ.Ν. Ασκληπιείο Βούλας για να ιδιωτικοποιηθεί στο μέλ-
λον;» Σαφώς και όχι. Τουναντίον, μεγαλώνει. Αλλάζει. Εκσυγχρονίζεται. Και ο δημό-
σιος χαρακτήρας του ενισχύεται όσο ποτέ. Με ποιόν τρόπο;

Πρώτον με ενίσχυση και επέκταση υποδομών: Με προσθήκη επιπλέον 9.986 τετραγω-
νικών μέτρων νοσηλείας. Με άλλα λόγια, το νοσοκομείο μεγαλώνει κατά 40% από το 
υφιστάμενο. Με νέο, υπερσύγχρονο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών αλλά και Ουρολο-
γική κλινική (από δωρεά). Με νέα Παιδοψυχιατρική κλινική -που πρώτη φορά αποκτά 
όχι μόνο το νοσοκομείο, αλλά και όλη η Νoτιοανατολική Αττική (δημόσιο έργο από τον 
προϋπολογισμό του νοσοκομείου). Με νέο τριώροφο κτίριο δυναμικότητας 115 κλινών 
που ήδη κατασκευάζεται (από δωρεά), ενώ σύντομα ξεκινά και διαγωνισμός μελέτης 
για την πλήρη ανακατασκευή και επέκταση των εξωτερικών ιατρείων που στεγάζονται 
σήμερα σε κτίριο 70 ετών (έργο επίσης δημόσιο που θα χρηματοδοτηθεί από τραπεζικό 
λογαριασμό του νοσοκομείου – σύντομα θα πω περισσότερα γι’ αυτό).

Δεύτερον, με ενίσχυση χρηματοδότησης: Για πρώτη φορά πετύχαμε να διασφαλί-
σουμε επιπλέον χρηματοδότηση 2,4 εκατομυρίων ευρώ στα τέλη του προηγούμενου 
έτους – ως επιβράβευση, μεταξύ άλλων, για τους στόχους που πετύχαμε τους τελευ-
ταίους 10 μήνες! Γι’ αυτό και φέτος, ο προϋπολογισμός του νοσοκομείου είναι ο μεγα-
λύτερος των τελευταίων, πολλών ετών. Άλλωστε, βάσει και των επίσημων στοιχείων 
της οικονομικής μας υπηρεσίας, το Γ.Ν. Ασκληπιείο βρίσκεται σήμερα, λογιστικά και 
ταμειακά, στην καλύτερη κατάσταση των τελευταίων 20 ετών.

Τρίτον με ενίσχυση προσωπικού: Προφανώς υπήρχαν και θα υπάρχουν πάντα ελλεί-

ψεις. Σε αυτό φυσικά συνέτεινε και η δεκαετής κρίση που «πάγωσε» τις προσλήψεις. 
Η αλήθεια είναι, όμως, πως το προσωπικό που υπηρετεί τα τελευταία 4 χρόνια είναι 
προσαυξημένο κατά πολύ από όσο υπηρετούσε το 2019. Για την ακρίβεια, μέσα σε 4 
χρόνια προσελήφθη αριθμός υγειονομικών αντίστοιχος με εκείνον των προηγούμε-
νων 16 ετών, συνολικά. Ήδη, τη Δευτέρα βγαίνει τροποποιημένη η προκήρυξη του 
Υπουργείου Υγείας, όπου για το ΓΝ Ασκληπιείο Βούλας προκηρύσσονται 5 θέσεις 
ιατρών Επιμελητών Β’ διαφόρων ειδικοτήτων, ενώ άλλοι περίπου τόσοι θα προκη-
ρυχθούν σε άμεσο διάστημα, λιγότερο των δύο μηνών. Εκθέτοντας, μεταξύ άλλων, 
όσους έσπευσαν από χθες να παραπλανήσουν και να διαδώσουν φήμες που δεν 
ευσταθούσαν. Την ίδια στιγμή, προχωρά μετά από 13 χρόνια προκήρυξη Συντονι-
στών Διευθυντών. Ενώ, ήδη, μετά από πολλά χρόνια το νοσοκομείο καλύπτεται και 
από Θωρακοχειρουργό και από Αγγειοχειρουργό.

Αντίστοιχο βάρος και έμφαση δίνουμε και για την άμεση ενίσχυση του αριθμού των 
νοσηλευτών μας που είναι εξαιρετικά πολύτιμοι και εξίσου κομβικοί για την εύρυθ-
μη λειτουργία ενός νοσοκομείου. Άλλωστε, οι ολοκαίνουργιες υποδομές μας, που 
ετοιμάστηκαν νωρίτερα από το χρονοδιάγραμμα, αναμένουν σήμερα την επικείμενη 
ενίσχυσή μας σε αυτούς-που επαναλαμβάνω θα είναι άμεση- για να τεθούν σε πλήρη 
λειτουργία. Σίγουρα η άσκηση δεν είναι καθόλου εύκολη, αφού -επαναλαμβάνω- μιλά-
με για σημαντική προσαύξηση χώρων νοσηλείας και, άρα, κάλυψη νέων αναγκών. Όχι 
μόνο αντικατάσταση όσων νοσηλευτών υπηρετούσαν. Και, φυσικά, η λύση δεν είναι 
τόσο απλή, όσο ορισμένοι νομίζουν.

Τέταρτον, με ενίσχυση εξοπλισμού: Θα σταθώ σε ένα εμβληματικό έργο που είναι πιο 
κοντά από ποτέ. Την προμήθεια και εγκατάσταση Μαγνητικού Τομογράφου, για πρώτη 
φορά στα 102 χρόνια λειτουργίας του ΓΝ Ασκληπιείο Βούλας! Δε θα επεκταθώ σε αυτή 
τη φάση στην καθημερινή ενίσχυση που υλοποιείται σε πάρα πολλά άλλα, όπως σε 
ιατρικά μηχανήματα, σε μηχανογραφικό εξοπλισμό ή στα οχήματα μεταφοράς των 
ασθενών μας που σύντομα θα αντικαταστήσουμε και αυτά, μετά από 35 χρόνια!

Και τέλος, με βελτίωση όλων των υπηρεσιών και των δεικτών αναμονής στους χρόνους 
αναμονής των ασθενών. Με εφαρμογή πρωτοκόλλου διαλογής από τους γιατρούς του 
τμήματος επειγόντων, με συνέργειες του τμήματος πληροφορικής και του γραφείου 
κίνησης ασθενών, με διαρκή ψηφιοποίηση των υπηρεσιών μας. Μία μείωση που βάση 
των επίσημων στοιχείων, αγγίζει σήμερα το 53,6 % σε σχέση με τα προηγούμενα έτη.

Σας ευχαριστώ για τον χρόνο που αφιερώσατε και ελπίζω να μη σας κούρασα. Προ-
σπάθησα, με όσο πιο σύντομο και απλό τρόπο μπορούσα, να περιγράψω ένα τεράστιο 
έργο που συντελείται καθημερινά από εκατοντάδες ανθρώπους (ιατρικό, νοσηλευτι-
κό, διοικητικό, παραϊατρικό και λοιπό προσωπικό) με τους οποίους έχω την ύψιστη 
χαρά και τιμή να συνυπάρχω και να συνεργάζομαι. Πώς θα το συμπύκνωνα όλο αυτό 
σε μία φράση; «Το Ασκληπιείο της νέας εποχής!».

Ασκληπιείο Βούλας 
Σε νέα εποχή το νοσοκομείο των νοτίων προαστίων
Παρέμβαση του Διοικητή, Αιμίλιου Βουγιουκλάκη

Το Ασκληπιείο απέκτησε μεταξύ άλλων για πρώτη φορά παιδοψυχιατρική κλινική σε 
ένα μοντέρνο, σύγχρονο, λειτουργικό και ενεργειακά αναβαθμισμένο, με εξωτερική 
θερμοπρόσοψη κτήριο
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Για 8η φορά πραγματοποιείται το διασχολικό πρωτάθλημα του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης με τη συμμετοχή 13 δημοτικών σχολείων και 8 γυμνασίων (δημόσιων 
και ιδιωτικών). Συνολικά 2.800 μαθητές συμμετέχουν στο διασχολικό πρωτάθλημα 
το οποίο ξεκίνησε στις 6 Φεβρουαρίου και θα ολοκληρωθεί στις 16 Μαΐου, αγωνι-
ζόμενοι σε έξι αθλήματα (ποδόσφαιρο, μπάσκετ, βόλεϊ, επιτραπέζια αντισφαίριση, 
στίβο και σκάκι). Ο θεσμός του διασχολικού πρωταθλήματος ξεκίνησε πιλοτικά το 
2015 με μοναδικό άθλημα το ποδόσφαιρο ανάμεσα σε μαθητές των δημοτικών, ενώ 
την επόμενη χρονιά προστέθηκαν και άλλα αθλήματα όπως το μπάσκετ και το βόλεϊ 
με τη συμμετοχή και των γυμνασίων. Η μεγάλη επιτυχία των πρώτων διοργανώσεων 
και ο τρόπος που αγκαλιάστηκε τόσο από τους εκπαιδευτικούς όσο και από μαθητές 
και γονείς ενθάρρυναν τον Δήμο 3Β να διοργανώσει και τις επόμενες χρονιές το δια-
σχολικό πρωτάθλημα φτάνοντας στην φετινή διοργάνωση όπου η συμμετοχή των 
μαθητών ξεπέρασε κάθε προσδοκία. 

Κατά τη διάρκεια του διασχολικού πρωταθλήματος θα πραγματοποιηθούν 16 τουρνουά 

και 76 διαφορετικά πρωταθλήματα και αγωνίσματα ενώ όλοι οι αγώνες πραγματοποι-
ούνται στα αθλητικά κέντρα του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Μέχρι στιγμής, 
έχουν ολοκληρωθεί τα εξής πρωταθλήματα: Στο ποδόσφαιρο γυμνασίων συμμετείχαν 
160 μαθητές σε 8 ομάδες με πρωταθλήτρια ομάδα να αναδεικνύεται αυτή των Εκπαι-
δευτηρίων Καίσαρη που επικράτησε με 2-0 του 1ου Λυκείου Βούλας. Στο βόλεϊ γυμνα-
σίων συμμετείχαν 140 μαθητές σε 11 ομάδες με την πρώτη θέση να παίρνει σε αγόρια 
και κορίτσια το 1ο Γυμνάσιο Βούλας το οποίο νίκησε το 2ο Γυμνάσιο Βούλας και τα 
Εκπαιδευτήρια Καίσαρη αντίστοιχα. Στην επιτραπέζια αντισφαίριση συμμετείχαν 100 
μαθητές σε 8 κατηγορίες με τους νικητές να είναι οι εξής: Χαμακιώτης Θεόδωρος (Βου-
λιαγμένη), Κολάκου Αικατερίνη (Δίλοφο), Ιακωβίδης Ιωάννης Γεώργιος (2ο Βούλας), 
Ζαμαρία Μαρία Βασιλεία (2ο Βούλας), Χαντζημπέης Φίλιππος (4ο Βούλας), Μπουρδάκη 
Αριάδνη (1ο Βάρης), Καίσαρης Στέφανος (2ο Βούλας), Ζώτου Εβίνα (Παλλάδιο). 

Σε εξέλιξη βρίσκονται τα πρωταθλήματα μπάσκετ γυμνασίων σε αγόρια και κορίτσια 
με τους τελικούς να πραγματοποιούνται στο κλειστό «Γεννηματάς» στη Βούλα, την 
Παρασκευή 29 Μαρτίου, ενώ θα ακολουθήσει η τελική φάση για το μπάσκετ δημοτι-
κών που θα γίνει στο ίδιο γήπεδο στις 5 Απριλίου. Το πρωτάθλημα σκάκι στο οποίο 
συμμετέχουν μαθητές από νηπιαγωγεία έως λύκεια θα λάβει χώρα στην αίθουσα του 
2ου Δημοτικού Σχολείου Βούλας στις 6 Απριλίου. Τα πρωταθλήματα στίβου θα διεξα-
χθούν για τα δημοτικά στις 16 και 19 Απριλίου και στις 17 Απριλίου τα πρωταθλήματα 
γυμνασίων. Οι αγώνες θα γίνουν στο δημοτικό στάδιο «Κωνσταντίνος Μπαγλατζης» 
στη Βάρη και αναμένονται περισσότεροι από 1.200 μαθητές να λάβουν μέρος. Τέλος, 
το διασχολικό θα κλείσει με το πρωτάθλημα ποδοσφαίρου δημοτικών που θα γίνει 
αμέσως μετά την επιστροφή από τις διακοπές του Πάσχα, με τους τελικούς να είναι 
προγραμματισμένοι το Σάββατο 18 Μαΐου στο γήπεδο της Βούλας. Αξίζει να σημειω-
θεί, ότι στις προθέσεις των διοργανωτών είναι στο επόμενο διασχολικό πρωτάθλημα 
τον επόμενο χρόνο να μπουν δύο ακόμα αγωνίσματα, το τένις και η κολύμβηση.

Η ώρα της αγωνιστικής δράσης στο 2ο σχολικό πρωτάθλημα υδατοσφαίρισης που 
καθιερώθηκε από πέρσι, έφτασε για τους νεαρούς μαθητές - αθλητές που θα αγωνι-
στούν σε 8 πόλεις ανά την επικράτεια, πριν την τελική φάση που θα διεξαχθεί στο 
Ναύπλιο στις 22 και 23 Απριλίου. Μέσα από τους σχολικούς αγώνες ξεχωρίζουν και 
νέα παιδιά που με την κατάλληλη προπόνηση μπορεί να εξελιχθούν σε σπουδαίους 
αθλητές. Να σημειωθεί ότι στο πρόγραμμα των σχολικών πρωταθλημάτων, για δεύτε-
ρη μόλις φορά, εντάσσεται το άθλημα της υδατοσφαίρισης. Η Κεντρική Οργανωτική 
Επιτροπή Σχολικών Αθλητικών Δραστηριοτήτων (ΚΟΕΣΑΔ) του υπουργείου Παιδείας, 
ενέκρινε τη διοργάνωση που αφορά μαθητές Λυκείου που γεννήθηκαν τις χρονιές 
2006, 2007 και 2008. 

Στο σχολικό πρωτάθλημα που έχει ξεκινήσει από τις 19 Μαρτίου συμμετέχουν συνολι-
κά 237 σχολεία από την Αττική, Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Χίο, Ρόδο, Ιωάννινα, Μαγνησία, 
Λάρισα, Κέρκυρα, Κεφαλληνία, Φθιώτιδα, Εύβοια, Αχαΐα, Αργολίδα, Χανιά, Ρέθυμνο, 
Ηράκλειο, και Έβρο. Φυσικά, δεν θα μπορούσε να λείπουν τα σχολεία από το Δήμο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης με το Λύκειο Βουλιαγμένης, το 1ο Λύκειο Βούλας και 
το 2ο Λύκειο Βούλας να ρίχνονται στην πισίνα. Θυμίζουμε ότι στο περσινό σχολικό 
πρωτάθλημα υδατοσφαίρισης, την πρώτη θέση έλαβε το Λύκειο Βουλιαγμένης, κάτι 
που θα επιδιώξει και φέτος. Ο Γενικός Γραμματέας Αθλητισμού, Γιώργος Μαυρωτάς 
κατά την επίσημη έναρξη του σχολικού πρωταθλήματος στο κλειστό κολυμβητήριο 
του ΟΑΚΑ, δήλωσε: «Ξεκίνησε το σχολικό πρωτάθλημα πόλο του 2024. Προσπάθειες 
αρκετών ετών να μπει το πόλο στα σχολικά πρωταθλήματα έγιναν πράξη, ξεκινώ-
ντας πιλοτικά από πέρσι. Μια προσπάθεια που στηρίζεται απ’ όλο τον κόσμο της 

ελληνικής υδατοσφαίρισης, όπως ο ομοσπονδιακός προπονητής Θοδωρής Βλάχος 
που ήταν παρών στην πρεμιέρα. Ευχαριστούμε τα στελέχη του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και τα στελέχη της Κολυμβητικής Ομοσπονδίας 
Ελλάδος που κάνουν το όνειρο πολλών παιδιών πράξη. Καλή επιτυχία σε όλους τους 
συμμετέχοντες, να ευχαριστηθούν τη συμμετοχή». 

Συμμετοχή πέρα από κάθε προσδοκία 
8ο Διασχολικό Πρωτάθλημα Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Σχολικό πρωτάθλημα υδατοσφαίρισης 
Στην πισίνα αγωνίζονται τρία Λύκεια του Δήμου
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Το σχολείο ανέκαθεν προετοίμαζε τα παιδιά για την ένταξή τους στην κοινωνία. Σήμε-
ρα όμως η κοινωνία μας πλέον αναζητεί τη μέγιστη αποδοτικότητα. Έτσι προκύπτει 
η εντατικοποίηση που επιβάλλει το σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα στις μικρές 
ηλικίες. Το ενδιαφέρον της κοινωνίας μας περιστρέφεται σήμερα γύρω από οικονομι-
κούς στόχους. Η επιτυχία συνδέεται με το εισόδημα και τον ανταγωνισμό. Εποχή της 
παγκοσμιοποίησης σημαίνει άλλωστε ισχυρός ανταγωνισμός, κυριαρχία της λογικής, 
του κέρδους, της αποδοτικότητας και της εντατικοποίησης των ρυθμών εργασίας. Το 
σχολείο λοιπόν προετοιμάζει για την εντατικοποίηση που περιμένει τους ανθρώπους 
στην αγορά εργασίας. 

Το σύστημα αυτό όμως είναι καταδικασμένο να αποτύχει, διότι προετοιμάζει τα παι-
διά αντιμετωπίζοντάς τα ως άτομα που έχουν να εργασθούν στη ζωή τους. Παραβλέ-
πει όμως ότι το πρωταρχικό που έχουν να κάνουν τα παιδιά είναι να ...ζήσουν. Για το 
λόγο αυτό άλλωστε υπάρχουν μαθήματα που δεν σχετίζονται άμεσα με τη μεταφορά 
μιας συγκεκριμένης γνώσης, αλλά προετοιμάζουν για τη ζωή. Τέτοια είναι η φυσική 
άσκηση, η μουσική, το θέατρο κ.ά. τα οποία δυστυχώς βρίσκονται στο περιθώριο. 
Τελικά, στα μάτια του παιδιού οι γνώσεις του σχολείου έχουν μεγάλη απόσταση από 
την καθημερινή ζωή κι αυτό είναι σημάδι για την αποτυχία του εκπαιδευτικού συστή-
ματος. Η μεγαλύτερη πειθαρχία που σε μαθαίνει σήμερα το σχολείο είναι η πειθαρχία 
του καταναγκασμού και ο μεγαλύτερος καταναγκασμός είναι ο χρόνος εργασίας. Τα 
παιδιά ξυπνούν στις 6 π.μ. και τρέχουν αγχωμένα όλη μέρα. Οι ρυθμοί με τους οποί-
ους δουλεύουν προκαλούν μεγάλη ανισορροπία, ψυχοβιολογική πλέον. Σε μικρές 
ηλικίες βλέπουμε πολύ συχνά συμπτώματα που εμφανίζονται στους ενήλικες, όπως 
πόνοι, άγχη και κακός ύπνος. Χάνεται λοιπόν η ψυχοβιολογική ισορροπία. Έχουμε 
ανισορροπία στον σχολικό και τον εξωσχολικό χρόνο. Τα παιδιά στερούνται το παι-
χνίδι. Γιατί έχουμε ξεχάσει ότι το παιχνίδι είναι προετοιμασία για τη ζωή. Πρέπει λοι-
πόν να προασπίσουμε τον ιδιωτικό χρόνο και χώρο του παιδιού, διότι το μικρό παιδί 
που παίζει με τις κούκλες του, ξαναστήνει ένα σπιτικό και προσπαθεί να μάθει πώς 

διαπραγματεύεται η οικογένεια τις σχέσεις της. Το ίδιο και τα παιδιά του Δημοτικού 
που παίζουν ομαδικά παιχνίδια, όπου μαθαίνουν τις ανθρώπινες σχέσεις. Μαθαίνουν 
επίσης να διεκδικούν, να ανταγωνίζονται, να θυμώνουν, να αγαπούν, να αδικούν, να 
αδικούνται, να κάνουν φίλους... Οι έφηβοι κάνουν παρέα με τους φίλους τους. Εάν 
κανείς στερήσει αυτό από τα παιδιά, θα τους κλέψει αυτό τον ιδιωτικό χώρο που 
χωρίς αυτόν αισθάνεται κανείς φτώχεια, παγωνιά, σύγχυση. Χάνουν λοιπόν τη δυνα-
τότητα να αναπτύξουν μια πολύπλευρη προσωπικότητα. Έρχεται και ο ανταγωνισμός, 
όταν ως βασικός στόχος τίθεται η καλύτερη δυνατή προσπάθεια, η πρωτιά και η επι-
τυχία. Όμως έτσι οι άνθρωποι γίνονται μηχανές και εντάσσουν όλες τις σχέσεις τους 
σε μια ωφελιμιστική λογική. Θέλουν πάντα να κερδίζουν κάτι. Θα πετύχουν τελικά;

Υπάρχουν άνθρωποι που συμπιέζουν τόσο πολύ τον ψυχικό τους κόσμο, προς όφελος 
της επαγγελματικής τους απόδοσης και τους βλέπουμε να λειτουργούν καλά επαγ-
γελματικά για ένα διάστημα αλλά στην προσωπική τους ζωή να είναι δυστυχισμένοι. 
Γιατί για να είμαστε καλά πρέπει και τα δύο να είναι σε ισορροπία. Βλέπουμε επίσης 
παιδιά που ενώ έχουν προσαρμοστεί καλά στο σχολείο, όταν τους συμπιέσεις τον 
ελεύθερο χρόνο και χώρο μπορεί να γίνουν ψυχρά συναισθηματικά, να πάθουν κατά-
θλιψη, να γίνουν αδιάφορα γενικότερα. Είναι σαν να έχουν εξορίσει από την ψυχική 
τους ζωή κάτι πιο ανθρώπινο, κάτι πιο αυθόρμητο. Βλέπουμε τέλος παιδιά που ενώ 
είναι καλοί μαθητές, σε μια δεδομένη στιγμή τα παρατούν όλα, καταρρέουν.

Ελεύθερος χρόνος είναι ο μεταβατικός χώρος και χρόνος ανάμεσα στο μέσα και στο 
έξω, στη φαντασία και την πραγματικότητα. Αν αυτά συναντηθούν, έχουμε ένα αρμο-
νικό άτομο. Για να επιτύχεις στη ζωή πρέπει πρώτα να έχεις βρει την εσωτερική σου 
χαρά, την ευτυχία να είσαι καλά με τον εαυτό σου, να μάθεις να τον αγαπάς, να νιώ-
θεις κάθε μέρα πως θα τα καταφέρεις. Έτσι χτίζεις την ψυχική σου ανθεκτικότητα. 
Ώστε όσες φορές και αν πέσεις, το θέμα είναι να σηκωθείς.

 *Η Γεωργία Μάλεση είναι ψυχολόγος του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ειδικευμένη 
στην παιδαγωγική και κλινική ψυχολογία

Εντατικοποίηση στο σχολείο 
Η παραμελημένη αξία του ελεύθερου χρόνου
Προετοιμασία για την εργασία ή προετοιμασία για τη ζωή;

Για να επιτύχεις στη ζωή πρέπει πρώτα  
να έχεις βρει την εσωτερική σου χαρά,  
την ευτυχία να είσαι καλά με τον εαυτό σου,  
να μάθεις να τον αγαπάς

 
Γράφει η Γεωργία Μάλεση*

Τα παιδιά ξυπνούν στις 6 π.μ. και τρέχουν αγχωμένα όλη μέρα. Οι ρυθμοί με τους 
οποίους δουλεύουν προκαλούν μεγάλη ανισορροπία, ψυχοβιολογική πλέον.

Η μεγαλύτερη πειθαρχία που σε μαθαίνει σήμερα το σχολείο είναι η πειθαρχία του 
καταναγκασμού και ο μεγαλύτερος καταναγκασμός είναι ο χρόνος εργασίας.
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Η πιο ανήσυχη και δημιουργική ομάδα της πόλης, η θεα-
τρική «Τριλογία», ανεβάζει και πάλι τον πήχη των προσ-
δοκιών ετοιμάζοντας μια παράσταση που θα συζητηθεί. 
Η Ατζέντα, σε σκηνοθεσία του Δημήτρη Αγορά, είναι η 
πρωτότυπη θεατρική διασκευή μιας κινηματογραφικής 
ταινίας του 2017 που πέρασε μάλλον απαρατήρητη από 
το ελληνικό κοινό λόγω της θεατρικής της δομής. Ήταν 
Η Συνάντηση του Πάολο Τζενοβέζε, που έδωσε το κεί-
μενο και τους χαρακτήρες στο μέλος της «Τριλογίας» 
Σόνια Αγκάτσι, η οποία μετέφρασε το κείμενο στα Ελλη-
νικά, παραδίδοντας ένα πολύ ιδιαίτερο θεατρικό υλικό. 

«Είναι μια κλειστή ταινία με μονοπλάνα από ένα μπαρ, 
που ίσως ξένισε το ελληνικό κινηματογραφικό κοινό, 
όμως έχει πάρα πολύ ενδιαφέρον», εξηγεί στον Δημοσι-
ογράφο ο Δημήτρης Αγοράς για την επιλογή του έργου 
και αναλύει: «Θέμα της παράστασης είναι τι θέλεις να 
πετύχεις στη ζωή σου και μέχρι πού είσαι διατεθειμένος 
να φτάσεις γι’ αυτό. Πόσο μπορείς να ξεπεράσεις τα όριά 
σου για να πετύχεις τον στόχο. Και μετά τίθενται ερω-
τήματα: Είναι πραγματικά αυτό που θέλεις; Διότι στην 
πορεία και μέσα από τις διαδικασίες που αντιμετωπίζουν 
οι ήρωες, σύντομα συνειδητοποιούν ότι κάτι διαφορετι-
κό ζητούν». Και κάτι επιπλέον: «Το έργο αναδεικνύει τη 
μάχη του καλού και του κακού μέσα μας. Ένας μυστήρι-
ος τύπος σε ένα μπαρ εκπληρώνει επιθυμίες, ζητώντας 
πολύ βαρύ αντίτιμο. Δεν ξέρουμε αν είναι θεός ή διά-
βολος». Ο Χρίστος Παπαθεοδώρου που έχει έναν ρόλο 
κλειδί στην παράσταση συμπληρώνει: «Δοκιμάζονται μια 
σειρά από ηθικές και κοινωνικές αξίες στην πιο ακραία 

τους μορφή. Συχνά στην καθη-
μερινότητά μας περνάμε τέτοιες 
ηθικές δοκιμασίες, χωρίς να το 
αντιλαμβανόμαστε. Διλήμματα 
που διαχειριζόμαστε όλοι μας, 
όταν τα δούμε στην πιο απογυ-
μνωμένη τους έκφραση, τότε 
γίνονται κατανοητά. Το έργο 
αυτό μας φέρνει αντιμέτωπους 
με τη δοκιμασία των αξιών». 

Μετά τις περσινές Μικρές ιστορί-
ες φόνων, η θεατρική ομάδα της 
«Τριλογίας» επιμένει σε έργα με 
σημαντικά νοήματα που ξύνουν 
την επιφάνεια και αναζητούν μια 
βαθύτερη θεατρική εμπειρία. 
«Έχουμε σπάσει ως Τριλογία τη 
συνήθεια οι ερασιτεχνικές ομά-
δες να ανεβάζουν μόνο κωμωδί-
ες», αναλύει ο Δημήτρης Αγοράς. 
«Πιστεύω ότι και ένα δραματικό 
έργο φέρνει ψυχαγωγία. Το να 
μπορείς να συγκινείς τον θεατή, 
να τον ταρακουνήσεις από τη 
θέση του, να τον σοκάρεις είναι 
κι αυτό θέατρο και είναι πιο σπουδαίο ίσως από το να 
προκαλέσεις γέλιο», συμπληρώνει. 

«Τσαλακώνομαι, αποδομώ την εικόνα μου»
Τα ραντεβού για τις πρόβες της «Τριλογίας» δίνονται 
στις 9 μ.μ. και δεν τελειώνουν πριν τα μεσάνυχτα. Ένα 
εξαιρετικό κλίμα δένει ανθρώπους από πολλές γενιές 
σε μια σπάνια δημιουργική αλληλεπίδραση. Η Ελεο-
νώρα Ζερονιάν, από τις νεαρότερες ηθοποιούς, λέει 
για το πώς λειτουργεί το θέατρο στην ίδια: «Είναι μια 
γνωριμία με τον εαυτό μου, με διάφορα κομμάτια μου. 
Σπάω κανόνες που ακολουθώ και αυστηρά όρια που 
είχα θέσει στον εαυτό μου. Τσαλακώνομαι, αποδομώ 
την εικόνα μου και βάζω όλο και πιο μακριά το όριο 
όσων μπορώ να καταφέρω». Αναφέρεται όμως και στο 
ιδιαίτερο «μοίρασμα με την ομάδα»: «Νιώθεις ότι είσαι 
σε μια άλλου είδους οικογένεια. Είναι ένα απίστευτο 
αίσθημα». Η Ελισσάβετ Ευθυμίου προσθέτει: «Για μας 
τους μεγαλύτερους είναι και μια ψυχοθεραπεία. Είναι 
η ενέργεια της ομάδας πολύ καλή. Όπως και αν έρθου-
με, φεύγουμε πάντα πιο γεμάτοι και χαρούμενοι. Η 
αίσθηση πληρότητας και ικανοποίησης είναι σπάνια, 
είναι κάτι ξεχωριστό. Το θέατρο είναι ως διαδικασία 
θεραπευτική και αποτελεί μία πρόκληση για τα όρια 
του καθενός». 

Για μια εμπειρία που ξεκινά πρώτα εσωτερικά για να 
εξωτερικευθεί έπειτα στο κοινό μιλά και ο Ανδρέας Τσα-
βλίρης: «Είμαι ενθουσιασμένος με την ομάδα, από το 
πώς συνυπάρχουν τόσες γενιές. Μου αρέσει η διδασκα-
λία, να μαθαίνω νέα πράγματα. Η τέχνη για μένα είναι 

πρώτα από όλα μια προσωπική πορεία». Η συζήτηση 
πηγαίνει και στο κομμάτι της θεατρικής παιδείας που 
φαίνεται να μην έχει καλλιεργηθεί ακόμα επαρκώς στο 
τοπικό κοινό. Τα κινητά τηλέφωνα που ανάβουν κατά τη 
διάρκεια της παράστασης και οι θεατές που σηκώνονται 
και αποχωρούν επιδεικτικά από τις πρώτες σειρές, είναι 
συμπτώματα άγνοιας ορισμένων βασικών κανόνων. 
«Το βασικότερο που λείπει είναι ένα κανονικό και σύγ-
χρονο θέατρο στην περιοχή μας», αναφέρει ο Ανδρέας 
Τσαβλίρης. Και η πρόεδρος της «Τριλογίας» Αντιγόνη 
Μακρή, επαγγελματίας ηθοποιός πλέον και ο «άνθρω-
πος για όλα» της παράστασης, προσθέτει με περίσκεψη 
έναν προβληματισμό για τη σύντομη ζωή των παρα-
στάσεων: «Όλες οι δουλειές που ετοιμάζουμε αξίζουν 
να ανοίξουν τα φτερά τους και να παρουσιαστούν ξανά 
και ξανά, όχι μόνο για δύο παραστάσεις. Καταβάλλε-
ται τόσος κόπος και γίνεται τόσο καλή δουλειά που θα 
έπρεπε να πάει παρακάτω». 

Η επόμενη παράσταση
Η ατζέντα σε σκηνοθεσία του Δημήτρη Αγορά θα παρου-
σιαστεί την Κυριακή 31 Μαρτίου στις 8.30 μ.μ. στο Δημο-
τικό Θέατρο Βάρης (Άττιδος 7) και την Κυριακή 7 Απρι-
λίου στις 8.30 μ.μ. στο πολιτιστικό κέντρο «Ιωνία» της 
Βούλας (Κ. Καραμανλή 18). Παίζουν οι: Παυλίνα Αγια-
σοφίτη, Γεωργία Βώττα, Ισίδωρος Γκίνης, Νίκος Δήμου, 
Ελισσάβετ Ευθυμίου, Ελεονώρα Ζερονιάν, Νίκος Κοκκα-
λιάρης, Γιόχαν Κωτσολλάρης, Χρίστος Παπαθεοδώρου, 
Ελένη Σαμολαδά, Ανδρέας Τσαβλίρης, Έλενα Τσαβλίρη. 
Ενδιαφέρον έχει ότι ο καλλιτέχνης της ραπ Anser έγρα-
ψε μουσική και τραγούδι ειδικά για την παράσταση.

Ένας μυστήριος τύπος σε ένα μπαρ εκπληρώνει επιθυμίες, ζητώντας  
πολύ βαρύ αντίτιμο. Δεν ξέρουμε αν είναι θεός ή διάβολος.

Θέατρο 
Στην Ατζέντα φαίνονται τα όρια του καλού και του κακού
Μια νέα παράσταση από τον Σύλλογο «Τριλογία»
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Η στιγμή που περίμεναν όλοι οι φίλαθλοι του ΑΟ Βουλιαγμένης έφτασε. Η ομάδα 
μετά από μια αναμονή που κράτησε σχεδόν είκοσι χρόνια, επιστρέφει στην πρώτη 
κατηγορία της ΕΠΣΑΝΑ. Τότε, η Βουλιαγμένη είχε γνωρίσει τον υποβιβασμό στην 
2η κατηγορία και στη συνέχεια «έπεσε» στην 3η κατηγορία. Την χρονιά 2011-2012 η 
Βουλιαγμένη άφησε πίσω της την τελευταία κατηγορία της ΕΣΠΑΝΑ και προβιβάστηκε 
στο δεύτερο «κλαμπ» της Ανατολικής Αττικής, όπου αγωνίστηκε για έντεκα συνεχόμε-
να χρόνια μέχρι να έρθει η φετινή σεζόν, για να αφήσει την κατηγορία αυτή σε λίγες 
εβδομάδες πίσω της. 

Μαθηματικά ακόμα δεν έχει εξασφαλίσει την άνοδο, ωστόσο η Βουλιαγμένη χρει-
άζεται μόλις μια ισοπαλία, δηλαδή έναν βαθμό τις επόμενες έξι αγωνιστικές για να 
πάρει και τυπικά το εισιτήριο της ανόδου και να αρχίσουν οι πανηγυρισμοί που τόσο 
έχουν λείψει στο ποδοσφαιρικό τμήμα του συλλόγου. Αναμφισβήτητα, η Βουλιαγ-
μένη είναι η καλύτερη ομάδα της κατηγορίας, γεγονός που αποτυπώνεται και στους 
αριθμούς. 20 νίκες σε 24 αγώνες, τρεις ισοπαλίες και μόλις μια ήττα είναι ο μέχρι 
στιγμής εντυπωσιακός απολογισμός για τους ποδοσφαιριστές του Αθλητικού Ομί-
λου Βουλιαγμένης. Η καλύτερη επίθεση και άμυνα μεταξύ των 16 ομάδων ανήκει στη 
Βουλιαγμένη και είναι κάτι παραπάνω από φυσιολογικό να έχει την πρώτη θέση στον 
βαθμολογικό πίνακα.

Η πρώτη άτυπη φιέστα για την άνοδο στην Α’ κατηγορία δεν αποκλείεται να πραγ-
ματοποιηθεί το Σάββατο 30 Μαρτίου στις 4 μ.μ. στο γήπεδο της Βουλιαγμένης στον 
αγώνα με αντίπαλο την δεύτερη ομάδα του πρωταθλήματος τον Αχιλλέα Κάτω Αχαρ-

νών. Την επόμενη αγωνιστική χρονιά 2024-2025, η πρώτη κατηγορία θα έχει «άρωμα» 
από Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης καθώς η Βουλιαγμένη θα συναντήσει τον Άρη 
Βούλας που σημαίνει ότι θα παρακολουθήσουμε κατά τη διάρκεια της χρονιάς δύο 
πραγματικά ντέρμπι. Ο Άρης Βούλας εξασφάλισε -έστω και αργά- την παραμονή του 
στην κατηγορία σε μια περίεργη χρονιά με πολλές αλλαγές ποδοσφαιριστών και προ-
πονητών.

ΕΠΣΑΝΑ
Η Βουλιαγμένη επέστρεψε στην Α’ κατηγορία

Τις αισθήσεις του έχασε 30χρονος ποδοσφαιριστής κατά τη διάρκεια της αναμέτρησης 
του Άρη Βούλας με τον Κεραυνό Κερατέας στο δημοτικό γήπεδο της Βούλας. Ήταν 
στο 53′ του αγώνα, όταν ο άτυχος αθλητής της Κερατέας, Σπύρος Παπασπύρος, έχασε 
ξαφνικά τις αισθήσεις του με αποτέλεσμα να καταρρεύσει στον αγωνιστικό χώρο και 
να του γυρίσει η γλώσσα. Οι παίκτες των δύο ομάδων φώναξαν για την παρέμβαση 
των γιατρών λόγω της κρισιμότητας της κατάστασης του παίκτη που αρχικά δεν αντα-
ποκρινόταν. Η κινητοποίηση ήταν γρήγορη καθώς πάνω του έσπευσαν ο γιατρός του 
αγώνα και τα ιατρικά επιτελεία και των δύο ομάδων ανακτώντας τις αισθήσεις του 
ποδοσφαιριστή. Τον 30χρονο αθλητή παρέλαβε μέσα σε λίγα λεπτά ασθενοφόρο του 
ΕΚΑΒ μεταφέροντάς τον στο Ασκληπιείο Βούλας για τις απαραίτητες εξετάσεις. Μετά 
από αυτή την εξέλιξη, οι δύο ομάδες αποφάσισαν από κοινού να μη συνεχιστεί ο αγώ-
νας. «Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλες τις ομάδες για το ενδιαφέρον τους, ειδικά 
την οικογένεια του Άρη Βούλας για τις ενέργειές τους την στιγμή του επεισοδίου», 
σημείωσε ο Κεραυνός Κερατέας.

Μια ακόμα σπουδαία αθλητική διοργάνωση θα φιλοξενήσει ο Δήμος Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης με τη διεξαγωγή του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος Ποδοσφαί-
ρου Κωφών από τις 20 έως τις 27 Απριλίου 2024. Συνολικά θα συμμετάσχουν 
δώδεκα ομάδες, οι οποίες έχουν χωριστεί σε τρεις ομίλους και οι αγώνες θα 
γίνουν στο Αθλητικό Κέντρο Βουλιαγμένης, στο δημοτικό στάδιο Βάρης «Κωνστα-
ντίνος Μπαγλαντζής» και στο γήπεδο του Άρη Βούλας με το θέαμα να αναμένεται 
μεγάλο, αφού θα συμμετάσχουν ομάδες από μεγάλους ευρωπαικούς συλλόγους. 
Ανάμεσα στις 12 ομάδες υπάρχουν και τρεις ελληνικές οι οποίες είναι ο ΠΟΚ Αθή-
νας, ο Αθλητικός Σύλλογος Κωφών Κρήτης και ο Παναρκαδικός Αθλητικός Όμιλος 
Κωφών «Μοριάς».

Η κάτοχος του τίτλου CSSM Paris, η CSS Reims και η ESS Vitry είναι ομάδες από την 
Γαλλία, η ST. John’s DFC, η Farsley Celtic DFC και η Barnet DFC θα εκπροσωπήσουν 
την Αγγλία, η BCS Comet Berlin από τη Γερμανία και τέλος η ASD CSS Genova από 
την Ιταλία, ενώ η διοργανώτρια αρχή δεν έχει ανακοινώσει την 12η ομάδα που θα 
αγωνιστεί στην τελική φάση του champions league Κωφών. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι σε όλα τα παιχνίδια η είσοδος για τους θεατές θα είναι ελεύθερη, ακόμη και 
στον μεγάλο τελικό που έχει προγραμματιστεί να γίνει το Σάββατο 27 Απριλίου 
στο γήπεδο της Βουλιαγμένης. Αυτή θα είναι η δεύτερη διοργάνωση ποδοσφαί-
ρου κωφών που θα φιλοξενήσει ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης μετά από 
το πανελλήνιο πρωτάθλημα που διεξήχθη με απόλυτη επιτυχία τον περασμένο 
Δεκέμβριο στο δημοτικό γήπεδο της Βούλας. «Θέλω να ξέρετε ότι είσαστε πάντα 
καλοδεχούμενοι στην πόλη μας», είχε δηλώσει ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και 
λίγους μήνες αργότερα τα λόγια του γίνονται πράξη.

Ποδοσφαιριστής κατέρρευσε 
στο γήπεδο του Άρη Βούλας

Βάρη, Βούλα, Βουλιαγμένη
Ο Δήμος φιλοξενεί  
το Champions League Κωφών
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Ανάμεσα στο κορυφαία μίτινγκ των ταχυτήτων του 
κόσμου βρίσκεται από αυτή τη χρονιά το ελληνικό 
μίτινγκ στίβου «Δρόμεια», καθώς η Παγκόσμια Ομο-
σπονδία Στίβου το αναβάθμισε από τη κατηγορία 
«Bronze» στη «Silver». Πρόκειται για το μοναδικό «αση-
μένιο» μίτινγκ στίβου στην Ελλάδα με έξι αγωνίσματα 
ταχυτήτων και φέτος θα μοιράσει έπαθλα ύψους 50.000 
ευρώ. Η διοργάνωση θα διεξαχθεί στις 15 Μαΐου, στο 
Δημοτικό Στάδιο Βάρης «Κωνσταντίνος Μπαγλατζής» 
και αναμένεται να πάρουν μέρος κορυφαίοι αθλητές και 
αθλήτριες από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Τα «Δρόμεια» διεξάγονται ανελλιπώς από το 2018 μέχρι 
σήμερα και είναι μία από τις ελάχιστες διεθνείς διοργα-
νώσεις που πραγματοποιήθηκαν στη Ελλάδα κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας. Τα πρώτα χρόνια ήταν ένα διε-
θνές μίτινγκ ταχυτήτων και το 2022 μπήκε στην κατηγο-

ρία «Bronze». Το υψηλό επίπεδο της διορ-
γάνωσης ώθησε την Παγκόσμια Ομοσπον-
δία Στίβου να την αναβαθμίσει σε «Silver». 
«Η πρόταση της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 
ήταν εξαιρετικά τιμητική και για εμάς και, 
γενικότερα, για τον ελληνικό στίβο. Αυτή 
η αναβάθμιση αποτελεί το επιστέγασμα 
της δουλειάς που έκανε η Οργανωτική 
Επιτροπή, η διευθύντρια της διοργάνω-
σης Αριάδνη Δάδα, ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης και ιδιαίτερα ο Δήμαρχος 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ο οποίος κατα-
βάλλει κάθε προσπάθεια για τη διεξαγωγή, 
η Περιφέρεια Αττικής και η Γενική Γραμ-
ματεία Αθλητισμού. Όλοι μαζί ενώσαμε τις 
δυνάμεις και το αποτέλεσμα έφερε αυτή 
την αναβάθμιση», δήλωσε ο παγκόσμιος 
πρωταθλητής κλειστού στίβου και τεχνι-
κός διευθυντής στα «Δρόμεια» Χάρης Παπαδιάς.

Στα κουλουάρ του Δημοτικού Σταδίου Βάρης, στις 15 
Μαΐου, θα βρεθούν κάποιοι από τους καλύτερους δρο-
μείς καθώς η διοργάνωση είναι από τους τελευταίους 
αγώνες που δίνουν πρόκριση στο ευρωπαϊκό πρωτά-
θλημα της Ρώμης ενώ οι διακριθέντες θα συλλέξουν 
σημαντικούς βαθμούς και για την πρόκριση στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του Παρισιού. Ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης είναι συνδιοργανωτής ενώ τον 

αγώνα στηρίζουν η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 
«Καλλίστη», η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία Πολι-
τιστικού και Κοινωφελούς Έργου «ΑΙΓΕΑΣ», οι εταιρεί-
ες FAIS GROUP, NAVIOS Maritime Holdings, το κολέγιο 
St. Lawrence College – The British School in Greece και 
η εταιρεία ΖΑΓΟΡΙ ΧΗΤΟΣ ΑΒΕΕ. «Ως Δήμος στηρίζουμε 
τον αθλητισμό. Οταν επενδύεις σε τομείς όπως ο αθλη-
τισμός, είναι σαν να επενδύεις στο μέλλον. Τα «Δρόμεια» 
κάθε χρόνο γίνονται και καλύτερα και έχουμε ως στόχο 
να τα ανεβάσουμε ακόμα πιο ψηλά», Δήμαρχος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.

Ένα τριήμερο γεμάτο δράσεις, δυνατό ανταγωνισμό και πάνω από όλα θέαμα 
υψηλού επιπέδου πραγματοποιήθηκε στο Λουτράκι με το Κύπελλο Ελλάδας στο 
Cheerleading να κλέβει τις εντυπώσεις. Περισσότεροι από 900 αθλητές και αθλήτρι-
ες του Cheerleading συμμετείχαν στους αγώνες του τριημέρου 1-3 Μαρτίου 2024. Οι 
συμμετοχές ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο και το Cheer Challenge έχει ανεβάσει πολύ 
τον αγωνιστικό του πήχη. Εντυπωσιακές εμφανίσεις πραγματοποίησαν για ακόμα μία 
φορά οι αθλήτριες και οι αθλητές του συλλόγου Αμαζόνες Βάρης. Ο πολυνίκης σύλλο-
γος από τη Βάρη απέσπασε 7 κύπελλα Ελλάδος λαμβάνοντας παράλληλα 3 ασημένια 
μετάλλια και 2 χάλκινα και πλήθος διακρίσεων στο Cheer Challenge ξεπερνώντας 
κάθε άλλη ομάδα στη διοργάνωση του Κυπέλλου για το 2024.

Στο πλαίσιο του Κυπέλλου Ελλάδος οι αθλήτριες και οι προπονήτριες από τις Αμα-

ζόνες βραβεύθηκαν από την Ελληνική Ομοσπονδία Cheerleading για την κατάκτηση 
του χρυσού μεταλλίου που έλαβαν στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Cheerleading 2023 
που είχε πραγματοποιηθεί στην Βερόνα της Ιταλίας. Αντίστοιχη βράβευση έλαβαν 
και οι αθλήτριες που είχαν λάβει ασημένιο και χάλκινο μετάλλιο στην ιταλική πόλη. 
Επόμενος στόχος του Συλλόγου είναι η είσοδος στον τελικό του Παγκοσμίου Πρωτα-
θλήματος Cheerleading που θα πραγματοποιηθεί τον Απρίλιο στο Ορλάντο των ΗΠΑ, 
καθώς θα εκπροσωπήσουν την Ελλάδα στις κατηγορίες Senior Pom και Senior Hip Hop 
μαζί με την προπονήτρια Βάσια Τσουλαρίδη.

Στο Κύπελλο Ελλάδας συμμετείχαν 20 σωματεία του Cheerleading από όλη την Ελλά-
δα: ΑΠΠΓΣ Ναυπλίου - Χοροκίνηση, ΑΠΣ οι Αμπελόκηποι, ΑΠΩΣ Αποσπερίδες, ΑΣ 
Αρμονία Θήβας, ΑΣ Ελληνικό Αστέρι, ΑΣ Ερμιονίδας ο Άδωνις, ΑΣ Τίγρεις, ΑΓΟΠ Μυρ-
τάλη, Αθλητικός Γυμναστικός Σύλλογος Πυραμίδα, Αμαζόνες, Αρίων 2005, Αστέρια 
Ηρακλείου Αττικής, Γυμναστικός Όμιλος Νέας Ιωνίας Εν Κινήσει, Γυμναστικός Σύλ-
λογος Ηρακλείου ο Νίκος Καζαντζάκης, Ελληνικές Σταγόνες, Μοβ Κινήσεις Αιγίου, 
Ουράνιοι Μαχητές, ΣΗΓΑ Γυμνάθλος, Τέχνη & Άθληση Ρεθύμνου, ΦΟΗ Αριάδνη.

Δρόμεια 2024 
Έρχεται στη Βάρη η ελίτ του παγκόσμιου στίβου

Αμαζόνες Βάρης 
Σάρωσαν τα κύπελλα στον αισθητικό ομαδικό χορό

Σημαντικές διακρίσεις 
στο Κύπελλο Ελλάδας στο Λουτράκι, 
μεταξύ 20 συλλόγων 
και 900 αθλητών και αθλητριών

Η διεθνής συνάντηση 
αναβαθμίστηκε από την 
Παγκόσμια Ομοσπονδία, 
αποτελώντας τη μοναδική
silver διοργάνωση  
της χώρας
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Οι κάλπες που πρόκειται να στηθούν την Κυριακή 9 Ιου-
νίου 2024 θα αναδείξουν 21 νέους Έλληνες ευρωβου-
λευτές. Το τακτικό αυτό ανά πενταετία εκλογικό ραντε-
βού έχει ενσωματωθεί τόσο πολύ στο εγχώριο πολιτικό 
τελετουργικό των κομμάτων που σταδιακά έχει χάσει 
την ιδιαιτερότητά του. Οι ευρωκάλπες είναι μια επίση-
μη πολιτική σφυγμομέτρηση των κομμάτων προ των 
εθνικών εκλογών ή ακόμα χειρότερα, μια πασαρέλα για 
ονομαστές προσωπικότητες της κοινωνικής ζωής που 
δοκιμάζουν τη δημοφιλία τους και μια νέα λαμπερή 
καριέρα. Όμως, ποια Ευρώπη εκπροσωπούν οι υπο-
ψήφιοι; Ποιες προοπτικές της φιλοδοξούν να ενισχύ-
σουν; Σε ποια κεντρικά διακυβεύματα θα κληθούν να 
τοποθετηθούν το επόμενο διάστημα, γράφοντας ίσως 
ιστορία με τη στάση τους; Το νέο βιβλίο του Βρετανού 
συγγραφέα, καθηγητή Ευρωπαϊκών Σπουδών στην 
Οξφόρδη και συμβούλου πολλών ηγετών, Τίμοθι Γκάρ-
τον Ας, με τίτλο Πατρίδες που κυκλοφορεί από τις εκδό-
σεις Ψυχογιός, έρχεται τη σωστή στιγμή να δώσει ένα 
απαραίτητο ιστορικό βάθος στην πορεία της ιδέας που 
λέγεται «ενωμένη Ευρώπη» η οποία δοκιμάζεται στις 
μέρες μας με πρωτοφανείς προκλήσεις. Όπως παραδέ-
χεται εύγλωττα ο συγγραφέας, «για τους περισσότερους 
Ευρωπαίους οι πολιτικές διεργασίες στις Βρυξέλλες 
έχουν τόσο δραματικό ενδιαφέρον όσο και οι οδηγίες 
χρήσεως ενός πλυντηρίου πιάτων». Η πραγματικότητα 
όμως είναι ότι για να κατακτηθεί το σημερινό επίπεδο 

ενοποίησης, το οποίο άλλοι θεωρούν δεδομένο, ενώ 
άλλοι το απορρίπτουν προτιμώντας μια εθνική αναδί-
πλωση, έχει διανυθεί πολύς δρόμος που είναι απαραί-
τητο από κάθε άποψη να φωτιστεί.

Ο υπότιτλος του βιβλίου «Μια προσωπική ιστορία της 
Ευρώπης» είναι πολύ προσεκτικά επιλεγμένος ώστε να 
αποδώσει κάποιες σημαντικές αποχρώσεις του συγκε-
κριμένου έργου. Ο συγγραφέας βασίζεται πολύ στις 
σημειώσεις του και στα ημερολόγια που έχει γεμίσει 
κατά τη διάρκεια μιας ζωής με πληθωρικά ταξίδια στις 
ευρωπαϊκές χώρες. Αν δεν ήταν κατεξοχήν ένα πολιτικό 
δοκίμιο, οι Πατρίδες θα μπορούσαν να εγγραφούν στην 
παράδοση της ταξιδιωτικής λογοτεχνίας. Εκτός από 
ακαδημαϊκά ιδρύματα, ο Τίμοθι Γκάρτον Ας συνεργά-
ζεται και με μεγάλες εφημερίδες και έντυπα διεθνούς 
ακτινοβολίας, όπως ο Γκάρντιαν, και η γραφή του έχει 
έντονο επίσης το δημοσιογραφικό στοιχείο. Οι ιδέες 
διανθίζονται από πολλές μαρτυρίες απλών ανθρώπων 
αλλά και σημαντικών πολιτικών προσώπων με τα οποία 
ο συγγραφέας συνομίλησε. 

Από την άλλη μεριά, η «προσωπική ιστορία» όπως 
γράφεται στον υπότιτλο έρχεται στον αντίποδα της 
επίσημης ή αντικειμενικής ιστορίας. Η προβολή του 
υποκειμενισμού με τον οποίο ο συγγραφέας ντύνει όλη 
την αφήγησή του είναι μια έντιμη στάση. Οι Πατρίδες 
είναι ένα βιβλίο γνώμης και όχι αποστασιοποιημένης 
εξιστόρησης. Ωστόσο, οι αρχές του φιλελευθερισμού 
και του πλουραλισμού τις οποίες πρεσβεύει σε θεωρη-
τικό επίπεδο ο Τίμοθι Γκάρτον Ας, είναι ορατές και στην 
πραγμάτευση του υλικού του: Ο συγγραφέας παραδέχε-
ται την ταυτότητά του, συνομιλεί με την άλλη άποψη, 
καταβάλλει προσπάθεια να την κατανοήσει, παραδέχε-
ται τις ήττες του. 

Η Ελλάδα είναι σε πολλά σημεία του βιβλίου παρούσα. 
Η εξιστόρηση ξεκινά με την Κνωσσό και τις μνήμες της 
στρατιωτικής δικτατορίας αλλά και της εξέγερσης του 
Πολυτεχνείου που ανακαλεί ο συγγραφέας από τη δεκα-
ετία του 1970. Η κρίση της ευρωζώνης και το ελληνικό 
Μνημόνιο αποτελούν σταθμούς στην πορεία της Ευρώ-
πης που περιγράφει ο συγγραφέας, αν και παραδόξως 
το δημοψήφισμα του 2015 και οι οικονομικοί και πολι-
τικοί κλυδωνισμοί της περιόδου δεν αναφέρονται, σε 
αντίθεση με άλλα δημοψηφίσματα. Ενδιαφέρον σημείο 
στις Πατρίδες είναι η αυτοβιογραφική και ταξιδιωτική 
περιγραφή της περιπέτειας του Τείχους του Βερολίνου 
ως την πτώση του. Ακόμα, δίνεται μια εναργής και εκ 
των έσω παριγραφή της περίπτωσης του Brexit, των 
συνθηκών δηλαδή που οδήγησαν τη Βρετανία στην 
απόφαση αποχώρησης από την ΕΕ. Πολλές σελίδες 
καταλαμβάνει ο πόλεμος της Ρωσίας στην Ουκρανία, με 
την πεποίηθηση του συγγραφέα ότι το τέλος του πολέ-
μου αυτού θα είναι «ένα ακόμα έτος μηδέν», μετά το 
τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου το 1945 και μετά την 
πτώση του τείχους το 1989, που επίσης σηματοδοτούν 
ευρωπαϊκά «έτη μηδέν». Ενδιαφέρον έχει επίσης η προ-

σέγγιση του συγγραφέα στη σύγχρονη Ουγγαρία του 
Όρμπαν, που συνιστά το οξύμωρο σχήμα μιας «αντιφι-
λελεύθερης δημοκρατίας»: «Αποδείχτηκε ότι η ΕΕ δεν 
διέθετε αποτελεσματικούς μηχανισμούς για να υπερα-
σπιστεί τη δημοκρατία στα κράτη μέλη της», αναφέρει 
ο Τίμοθυ Γκάρτον Ας, περιγράφοντας πώς οι άνθρωποι 
του Όυγγρου προέδρου βρίσκουν νομικά σχήματα που 
εμφανίζονται εικονικά ως συμβατά με το ευρωπαϊκό 
δίκαιο για να οικοδομούν ένα ανελεύθερο και οπισθο-
δρομικό κράτος μέσα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. 

Στα αρνητικά του βιβλίου εγγράφεται πάντως η αναφο-
ρά του στα Βαλκάνια και τους πολέμους που συγκλό-
νισαν την πρώην Γιουγκοσλαβία κατά τη δεκαετία του 
1990. Σε πολλά σημεία εμφανίζεται η ισχυρή πεποίθηση 
του συγγραφέα για τον σημαίνοντα ρόλο των προσω-
πικοτήτων στην ιστορία. Όμως ειδικά στην περίπτωση 
της βαλκανικής περιπέτειας που ξαναχάραξε με αίμα 
τον χάρτη, φαίνεται να πέφτει δυσανάλογα η ευθύνη 
σε ανθρώπους που «σκύβουν το κεφάλι ακολουθώ-
ντας βήμα προς βήμα το μονοπάτι της κόλασης» όπως 
γράφει, αποσιωπώντας το ευρύτερο γεωπολιτικό περι-
βάλλον και το ρόλο που έπαιξαν οι παρεμβάσεις των 
μεγάλων δυνάμεων στο να οδηγηθούν οι λαοί σε σφαγή. 
Αδικαιολόγητη επίσης είναι η απουσία αναφοράς στην 
Κύπρο, ένα ευρωπαϊκό κράτος του οποίου μεγάλο κομ-
μάτι βρίσκεται από το 1974 μέχρι σήμερα υπό στρατι-
ωτική κατοχή έχοντας καταστήσει χιλιάδες ανθρώπους 
πρόσφυγες στη χώρα τους. Ενώ υπογραμμίζεται ότι η μη 
αλλαγή των συνόρων με πόλεμο συνιστά την «πιο θεμε-
λιώδη αρχή του μεταπολεμικού φιλελεύθερου κόσμου», 
πεδίο της αρχής αυτής για τον συγγραφέα φαίνεται να 
αποτελεί μόνο η Ουκρανία και όχι το νοτιοανατολικό 
άκρο της ΕΕ και ανάλογα απειλητικό για την ελευθερία 
και τις δυτικές αξίες κράτος εμφανίζεται μόνο η Ρωσία 
του Πούτιν και όχι η Τουρκία του Ερντογάν. 

Γιώργος Λαουτάρης

Ημερολόγια μιας πολύσημης Ευρώπης
Η δύσκολη πορεία της ιδεατής ενοποίησης

«Μου πήρε μόλις 50 χρόνια να γράψω αυτό το βιβλίο, 
για την πραγματική Ευρώπη, όπου μπορείς να είσαι 
στο σπίτι σου στο εξωτερικό», σχολίασε ο συγγραφέας 
για το τελευταίο του έργο που βασίζεται σε μεγάλο 
του μέρος σε προσωπικές σημειώσεις και βιωματικές 
εντυπώσεις
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bullets

••• Απίστευτο φάουλ από τη Σαραντάκου στο 
τελευταίο Δημοτικό Συμβούλιο • Προσπαθούσε 
να επινοήσει ένα επιχείρημα κριτικής προς τον 
Κωνσταντέλλο για τη στάση του ως προς τα μπό-
νους δόμησης • Και το μόνο που σκέφτηκε ήταν 
η φωτογραφική διάταξη που «διέσωσε» πριν 
ένα χρόνο τη Φιλοθέη, το Ψυχικό και την Εκάλη  

• «Δική μας κυβέρνηση ήτανε» αναφώνησε   

• Αναπαράγοντας τη λογική του πελατειακού 
κράτους των «ημετέρων» που μπορούν να κερδί-
ζουν χαριστικές εξαιρέσεις • Της είναι δύσκολο 
να αντιληφθεί ότι η πολιτική γίνεται στη βάση 
αρχών και ισονομίας, με ανοιχτές διαδικασίες 

• Γι’ αυτό και της ήταν αδύνατο να καταλάβει 
την απάντηση του Κωνσταντέλλου • Ότι η δική 
του πίεση προς την κυβέρνηση ήταν θεσμική, όχι 
παρασκηνιακή. 

••• Από τα παραλειπόμενα της διαδικασίας 
απολογισμού η απουσία της δημοτικής διαδικτυ-
ακής τηλεόρασης • Πρακτικοί λόγοι, εξήγησε ο 
Δήμαρχος, απέτρεψαν την παρουσία του συνερ-
γείου για τη ζωντανή μετάδοση της διαδικασί-
ας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης • Η πλάκα 
ήταν ότι το σχολίασε αρνητικά ο Ματόπουλος  

• Αισθάνθηκε ίσως ότι μάταια μιλούσε •Η 
αλήθεια είναι όμως ότι πρώτοι οι συνδυασμοί 
της αντιπολίτευσης υποβίβασαν τη διαδικασία  

• Με ερωτήσεις προς τη δημοτική αρχή αδιάφο-
ρες, διαδικαστικές, ανούσιες • Ενώ σύσσωμη η 
παράταξη Δαβάκη ήταν απλώς απούσα • Όλη η 
αοριστολογία και τα fake news της προεκλογικής 
περιόδου, τα χιλιομπαλωμένα προγράμματα με 
«ιδέες» που είχαν ήδη υλοποιηθεί τώρα έρχονται 
στην επιφάνεια.

••• Καλό είναι να παραδέχεται κανείς τις αδυ-
ναμίες του, όμως η συνήθεια πλέον του Βαγγέλη 
Σερίφη να δηλώνει ότι «δεν ξέρει τα θέματα» και 
ότι ακόμα ενημερώνεται, κάπως πρέπει να σταμα-
τήσει • Τρεις μήνες συμπλήρωσε στο Δημοτικό 
Συμβούλιο • Δεν ψηφίστηκε ως καλός μαθητής, 
αλλά ως έχων άποψη • Και όχι μόνο για την γενι-
κή πολιτική πραγματικότητα (εκεί γίνεται αναλυ-
τικός) αλλά βασικά για τα τοπικά θέματα (όπου 
μάλλον είναι άσχετος) • Να ζητάς αορίστως 
«περισσότερους αθλητικούς χώρους» μπορεί να 
κολλάει παντού, αλλά όχι στον Δήμο των 3Β • Με 
στοιχειώδη ενημέρωση θα ήξερε ότι δρομολο-
γούνται δύο δημοτικά κολυμβητήρια, οι κάτοικοι 
αθλούνται τόσο μαζικά σε εξαιρετικές εγκατα-
στάσεις και πρόσφατα εξασφαλίστηκε στη Βούλα 
χώρος για νέες υποδομές (οικόπεδα Κόνιαρη)   

•  Πρέπει να είναι περήφανος ο Βαγγέλης Σερί-
φης για την καταγωγή του από τα δυτικά, όμως 
τώρα ως νότιος χρειάζεται εντατικά σεμινάρια. 

 

    

      Π. Ούλιτζερ

ΤΟΓΡΙΔΗΣ
Πλαστήρα 8, Βούλα

Τηλ.: 210 8992777
Κιν.: 6944 310580

Γλυφάδα
Αγ. Κων/νου 10
210 8943888

Άνω Γλυφάδα
Γούναρη 11

210 9601920

Νίκαια
Π. Ράλλη 507

Κωνσταντίνος Τογρίδης
mail: konstantinos.togridis@togridis.gr

24ωρη εξυπηρέτηση 210 4252000 

Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ

Τα 3Β δεν θα γίνουν Κυψέλη
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Αυτό που συμβαίνει τα τελευταία τρία χρόνια με την 
«οικοδομική έκρηξη» στα νότια προάστια και σε συγκε-
κριμένα στη Γλυφάδα, τη Βούλα και τη Βάρκιζα δεν έχει 
προηγούμενο. Στο βωμό των επενδύσεων και της ανά-
πτυξης όπως έχουν βαφτίσει την οικοδομική δραστη-
ριότητα, αλλοιώνονται οι φυσιογνωμίες των πόλεων, 
χάνεται η έννοια της γειτονιάς, εξαφανίζονται εν ριπή 
οφθαλμού οι μονοκατοικίες με τα κεραμίδια και τους 
κήπους που μύριζαν γιασεμί και στη θέση τους σηκώ-
νονται κάτι φαραωνικά κτίρια, πραγματικά εκτρώματα, 
που ταιριάζουν μόνο σε πόλεις που βρίσκονται υπό 
κατασκευή εκ του μηδενός.

Μπροστά σε αυτό το οικοδομικό «τσουνάμι» που δεί-
χνει ικανό να παρασύρει τα πάντα στο πέρασμά του, ο 
πρώτος Δήμαρχος που προτάσσει τα στήθη του με όσες 
δυνάμεις έχει, είναι ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος με την απόφασή του 
να αναστείλει τις οικοδομικές άδειες που κάνουν χρήση 

των ευνοϊκών όρων του ν. 4057/2012 (ΝΟΚ) και οδηγούν 
στην υπερδόμηση. Σε αυτή την προσπάθεια θα πρέπει 
όλοι οι δημότες, κάτοικοι, αιρετοί να είναι ενωμένοι για 
να μπει ένα φρένο στην ξέφρενη οικοδομική δραστηρι-
ότητα που αν συνεχιστεί, θα μετατρέψει την πόλη από 
κηπούπολη σε τσιμεντούπολη.

Τα φιλόδοξα σχέδια των κατασκευαστικών εταιρειών 
είναι να χτιστούν όλα τα αδόμητα οικόπεδα της περιο-
χής δίχως να νοιάζονται για το μέλλον της πόλης. Ήδη, 
οι πρώτες αντιδράσεις από εκπροσώπους κατασκευ-
αστικών εταιρειών εμφανίστηκαν μετά την απόφαση 
που πήρε το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας Βου-

λιαγμένης για αναστολή οικοδομικών αδειών. Μάλιστα, 
ορισμένοι εξ αυτών έχουν το θράσος να χαρακτηρίζουν 
«ντροπή» την απόφαση του Δήμου να προστατέψει την 
πόλη, ενώ δεν διστάζουν να λένε ότι η δημοτική αρχή 
έλαβε αυτή την απόφαση καθαρά για ψηφοθηρικούς 
λόγους. Αποκορύφωμα των γραφικών αντιδράσεων 
είναι το γεγονός ότι σκοπεύουν να διαμαρτυρηθούν 
μέσω επιστολής ακόμη και στον Πρωθυπουργό.

Είναι προφανές ότι την περιοχή της Βάρης, Βούλας, 
Βάρκιζας και Βουλιαγμένης την βλέπουν σαν ένα φιλέ-
το έτοιμο να το κατασπαράξουν, όπως τα γεράκια κατα-
σπαράζουν το θήραμά τους. Μόνο που στα 3Β υπάρχει 
ένας Δήμαρχος που είναι έτοιμος να συγκρουστεί για να 
προασπίσει τα συμφέροντα της πόλης και των κατοίκων 
της. 

Θέλοντας να δώσει ένα ηχηρό μήνυμα σε όλους όσοι 
ορέγονται στην υπερδόμηση της πόλης, ο Δήμαρχος 
γνωστοποίησε πως ο Δήμος βρίσκεται σε προχωρημένη 
φάση για την έκδοση νέου τοπικού πολεοδομικού σχε-
δίου που θα βάλει τέλος και σε κάθε άλλη προσπάθεια 
«τσιμεντοποίησης» του προαστίου.

Να μπει ένα φρένο στην 
ξέφρενη οικοδομική 
δραστηριότητα που αν 
συνεχιστεί, θα μετατρέψει 
την πόλη από κηπούπολη  
σε τσιμεντούπολη
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Στη δημοτική ενότητα Βούλας κάτω από έναν φωτεινό 
ουρανό τίμησαν τη φετινή εθνική επέτειο της 25ης 
Μαρτίου οι μαθητές και οι συλλογικοί φορείς του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ενώπιον του Δημάρχου, 
βουλευτών, εκπροσώπων των ενόπλων δυνάμεων και 
των σωμάτων ασφαλείας αλλά και εκπροσώπων της 
Εκκλησίας

Στην πλατεία Ηρώων Πολυτεχνείου στη Βούλα έγινε τρισάγιο, 
συγκέντρωση των σημαιοφόρων και των φορέων της πόλης 
που κατέθεσαν στεφάνια στο μνημείο. Τον πανηγυρικό 
της εθνικής εορτής εκφώνησε ο αντιδήμαρχος Δημήτρης 
Γεωργιάκος

ΞΕΧΩΡΙΣΕ Η ΣΤΥΛΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΕΛΛΟΥ 
ΝΑ ΦΟΡΕΣΕΙ ΜΙΑ ΚΑΛΑΙΣΘΗΤΗ 
ΓΡΑΒΑΤΑ ΜΕ ΤΗ ΓΑΛΑΝΟΛΕΥΚΗ 
ΣΗΜΑΙΑ, ΤΟ ΙΔΙΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΟΥ 
ΕΚΑΝΕ ΔΙΑΣΗΜΟ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΩΝ ΗΠΑ, ΤΖΟ ΜΠΑΪΝΤΕΝ

Οι μαθητές των σχολείων του 
Δήμου ξεχώρισαν και φέτος με 
τις στολές, άλλες παραδοσιακές, 
άλλες σύγχρονες, με το 
φρόνημα και την αισιοδοξία 
τους, παρουσιάζοντας μια 
άριστη εικόνα, που ενθουσίασε 
γονείς και επισκέπτες οι οποίοι 
κατέκλυσαν την παραλιακή 
λεωφόρο Κ. Καραμανλή

ΑΠΟ ΚΑΜΙΑ ΠΑΡΕΛΑΣΗ ΔΕΝ 
ΛΕΙΠΟΥΝ ΤΑ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ 
ΟΧΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ 
ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΝΑ ΕΠΙΔΕΙΚΝΥΟΥΝ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ, ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ

ΤΗΝ ΠΑΡΕΛΑΣΗ ΑΝΟΙΞΕ ΤΙΜΗΤΙΚΑ Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΥΖΩΝΩΝ 
ΠΡΟΕΔΡΙΚΗΣ ΦΡΟΥΡΑΣ ΚΑΙ ΕΝΑ ΤΜΗΜΑ ΜΕ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ 
ΦΟΡΕΣΙΕΣ ΤΩΝ ΟΠΛΑΡΧΗΓΩΝ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ 
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